
บทท่ี 4 
ผลการศึกษา 

 
 ผลการศึกษาทศันคติที่มีตอการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ของผูบริโภค
ในอําเภอเมือง จังหวดัเชยีงใหม โดยผลการศึกษาแบงเปน 5 สวน ไดแก 
 สวนท่ี 1 ขอมูลทั่วไปของผูตอบแบบสอบถาม 
 สวนท่ี 2 ทัศนคติที่มีตอการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ 
 สวนท่ี 3 ทัศนคติที่มีตอการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่จําแนกตามปจจัย
สวนบุคคล 
 สวนท่ี 4 ทัศนคติที่มีตอการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่จําแนกตามระบบ
โทรศัพทเคลื่อนที่ที่ใช 
 สวนท่ี 5 ปญหาและขอเสนอแนะเพิ่มเติมของผูตอบแบบสอบถาม 
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สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปเก่ียวกับผูตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางที่ 1 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระบบโทรศัพทเคล่ือนท่ีท่ีใชงาน
ประจํา 
 

 
 

 จากตาราง พบวา ผูตอบแบบสอบถามใชระบบโทรศัพทเคลื่อนที่เครือขายที่ใชเปน
ประจํา 3 ระบบ ระบบละ 100 คน ซ่ึงเปนไปตามกระบวนการคัดเลือกตัวอยางแบบโควตา 
 
ตารางที่ 2 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่ใชระบบโทรศัพทเคล่ือนท่ีเครือขาย AIS 
เปนประจํา จําแนกตามระบบโทรศัพทเคล่ือนท่ีท่ีมีครอบครองและ/หรือใชในปจจุบัน 
 

 
 
 จากตาราง พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่ใชระบบโทรศัพทเคลื่อนที่เครือขาย AIS เปน
ประจํา มีโทรศัพทเคลื่อนที่ที่ครอบครองและ/หรือใชในปจจุบันเปนระบบเครือขาย AIS ระบบเดียว 
มากที่สุด คิดเปนรอยละ 93.00 รองลงมา คือ มีโทรศัพทเคลื่อนที่ที่ครอบครองและ/หรือใชใน
ปจจุบันเปนระบบเครือขาย AIS และระบบเครือขาย Orange คิดเปนรอยละ 5.00 และมี
โทรศัพทเคลื่อนที่ที่ครอบครองและ/หรือใชในปจจุบนัเปนระบบเครือขาย AIS และระบบเครือขาย 
DTAC คิดเปนรอยละ 2.00 

ระบบโทรศัพทเคล่ือนท่ีท่ีใช จํานวน รอยละ
AIS ระบบเดียว 93 93.00
AIS และ Orange 5 5.00
AIS และ DTAC 2 2.00

รวม 100 100.00

ระบบโทรศัพทเคล่ือนท่ีท่ีใชประจํา จํานวน รอยละ
AIS 100 33.33

DTAC 100 33.33
Orange 100 33.33
รวม 300 100.00
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ตารางที่ 3 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่ใชระบบโทรศัพทเคล่ือนท่ีเครือขาย 
DTAC เปนประจํา จําแนกตามระบบโทรศัพทเคล่ือนท่ีท่ีมีครอบครองและ/หรือใชในปจจุบัน 

 

 
 
 ผูตอบแบบสอบถามที่ใชระบบโทรศัพทเคลื่อนที่เครือขาย DTAC เปนประจํา มี
โทรศัพทเคลื่อนที่ที่ครอบครองและ/หรือใชในปจจุบนัเปนระบบเครือขาย DTAC ระบบเดยีว มาก
ที่สุด คิดเปนรอยละ 78.00 รองลงมา คือ มโีทรศัพทเคลื่อนที่ที่ครอบครองและ/หรือใชในปจจุบัน
เปนระบบเครอืขาย DTAC ระบบเครือขาย AIS และระบบเครือขาย Orange คิดเปนรอยละ 11.00 
และมีโทรศัพทเคลื่อนที่ที่ครอบครองและ/หรือใชในปจจุบันเปนระบบเครือขาย DTAC และระบบ
เครือขาย AIS คิดเปนรอยละ 6.00 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ระบบโทรศัพทเคลื่อนท่ีท่ีใช จํานวน รอยละ

DTAC ระบบเดียว 78 78.00
DTAC และ AIS 6 6.00
DTAC และ Orange 3 3.00
DTAC, AIS และ Orange 11 11.00
DTAC, Orange และ Hutch 1 1.00
DTAC, AIS, Orange และ Hutch 1 1.00

รวม 100 100.00
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ตารางที่ 4 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามที่ใชระบบโทรศัพทเคล่ือนท่ีเครือขาย 
Orange เปนประจํา จําแนกตามระบบโทรศัพทเคล่ือนท่ีท่ีมีครอบครองและ/หรือใชในปจจุบัน 

 

 
 
 ผูตอบแบบสอบถามที่ใชระบบโทรศัพทเคลื่อนที่เครือขาย Orange เปนประจํา มี
โทรศัพทเคลื่อนที่ที่ครอบครองและ/หรือใชในปจจุบนัเปนระบบเครือขาย Orange ระบบเดียว มาก
ที่สุด คิดเปนรอยละ 94.00 รองลงมา คือ มีโทรศัพทเคลื่อนที่ที่ครอบครองและ/หรือใชในปจจุบัน
เปนระบบเครอืขาย Orange และระบบเครือขาย AIS คิดเปนรอยละ 3.00 มีโทรศัพทเคลื่อนที่ที่
ครอบครองและ/หรือใชในปจจุบันเปนระบบเครือขาย Orange และระบบเครือขาย DTAC มี
โทรศัพทเคลื่อนที่ที่ครอบครองและ/หรือใชในปจจุบนัเปนระบบเครือขาย Orange และระบบ
เครือขาย PCT และมีโทรศัพทเคลื่อนที่ที่ครอบครองและ/หรือใชในปจจุบันเปนระบบเครือขาย 
Orange ระบบเครือขาย AIS และระบบเครอืขาย DTAC คิดเปนรอยละ 1.00 
 
ตารางที่ 5 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเพศ 
 

 
 

 จากตาราง พบวา ผูตอบแบบสอบถามเปนเพศหญิงมากกวาเพศชาย โดยเปนเพศหญิงคิด
เปนรอยละ 61.33 และเปนเพศชาย คิดเปนรอยละ 38.67 

ระบบโทรศัพทเคล่ือนท่ีท่ีใช จํานวน รอยละ

Orange ระบบเดียว 94 94.00
Orange และ AIS 3 3.00
Orange และ DTAC 1 1.00
Orange และ PCT 1 1.00
Orange, AIS และ DTAC 1 1.00

รวม 100 100.00

เพศ จํานวน รอยละ ลําดับท่ี
ชาย 116 38.67 2
หญิง 184 61.33 1
รวม 300 100.00
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ตารางที่ 6 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุ 
 

 
 
 จากตาราง พบวา ผูตอบแบบสอบมีอายุไมเกิน 20 ป มากที่สุด คดิเปนรอยละ 44.00 
รองลงมา คือ อายุ 21-25 ป คิดเปนรอยละ 32.33 และอายุ 26-30 ป คิดเปนรอยละ 10.67 ตามลําดับ 
 
ตารางที่ 7 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับการศึกษา 
 

 
 

 จากตาราง พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีระดับการศึกษาในระดับปริญญาตรี มากที่สุด 
คิดเปนรอยละ 51.00 รองลงมา คือ ระดบัมัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. คิดเปนรอยละ 19.00 และ
ระดับมัธยมศกึษาตอนตนหรือต่ํากวา คิดเปนรอยละ 14.33 ตามลําดับ 
 
 

ระดับการศึกษา จํานวน รอยละ ลําดับท่ี
มธัยมศึกษาตอนตนหรือตํ่ากวา 43 14.33 3
มธัยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. 57 19.00 2
อนุปริญญา/ปวส. 37 12.33 4
ปริญญาตรี 153 51.00 1
สูงกวาปริญญาตรี 10 3.33 5

รวม 300 100.00

อายุ จํานวน รอยละ ลําดับท่ี
ไมเกิน 20 ป 132 44.00 1

21-25 ป 97 32.33 2
26-30 ป 32 10.67 3
31-35 ป 14 4.67 5
36-40 ป 5 1.67 6

41 ปข้ึนไป 20 6.67 4
รวม 300 100.00

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



28

 
ตารางที่ 8 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอาชีพ 
 

 
 

 จากตาราง พบวา ผูตอบแบบสอบถามประกอบอาชีพเปนนักเรยีน/นักศึกษา มากที่สุด 
คิดเปนรอยละ 69.33 รองลงมา ประกอบอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน คิดเปนรอยละ 11.33 และ
ประกอบอาชพีธุรกิจสวนตวั/เจาของกิจการ คิดเปนรอยละ 8.00 ตามลําดับ 
 
ตารางที่ 9 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามรายไดตอเดือน 
 

 
 

 จากตาราง พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีรายไดตอเดือนไมเกิน 5,000 บาท มากที่สุด คิด
เปนรอยละ 55.67 รองลงมา มีรายไดตอเดอืน 5,001-10,000 บาท คิดเปนรอยละ 22.33 และมีรายได
ตอเดือน 10,001-15,000 บาท ตามลําดับ 

อาชีพ จํานวน รอยละ ลําดับท่ี
นักเรียน/นักศึกษา 208 69.33 1
ธุรกิจสวนตัว/เจาของกิจการ 26 8.67 3
พนักงานบริษัทเอกชน 34 11.33 2
ขาราชการ 15 5.00 4
พนักงานรัฐวิสาหกิจ 10 3.33 5
พอบาน/แมบาน 3 1.00 7
วางงาน 4 1.33 6

รวม 300 100.00

รายไดตอเดือน จํานวน รอยละ ลําดับท่ี
ไมเกิน 5,000 บาท 167 55.67 1
5,001-10,000 บาท 67 22.33 2
10,001-15,000 บาท 38 12.67 3
15,001-20,000 บาท 12 4.00 4
20,001-25,000 บาท 8 2.67 5
25,001 บาทข้ึนไป 8 2.67 5

รวม 300 100.00
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ตารางที่ 10 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามโทรศัพทเคล่ือนท่ีท่ีใชในปจจุบัน 
 

 
หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ และคํานวณรอยละจากผูตอบแบบสอบถาม 300 ราย 

 
 จากตาราง พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีโทรศัพทเคลื่อนที่ที่ใชในปจจุบันเปนตราสนิคา 
Nokia มากที่สุด คิดเปนรอยละ 56.67 รองลงมา คือ ตราสินคา Samsung คิดเปนรอยละ 11.67 และ
ตราสินคา Motorola คิดเปนรอยละ 11.00 ตามลําดับ โดยตราสินคาอื่นๆ ไดแก DBTEL, Distar, 
DTAC, MP5, ECO, enjoy, Maxon, SENDO, welcome และ ZEASON 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

โทรศัพทเคล่ือนท่ีท่ีใชในปจจุบัน จํานวน รอยละ ลําดับท่ี
Nokia 170 56.67 1
Sony Ericsson 23 7.67 4
Motorola 33 11.00 3
Samsung 35 11.67 2
Siemens 17 5.67 5
Panasonic 16 5.33 7
LG 4 1.33 9
i-mobile 17 5.67 5
TCL 3 1.00 10
BenQ 2 0.67 11
อ่ืนๆ 10 3.33 8
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สวนท่ี 2 ทัศนคติท่ีมีตอการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคล่ือนท่ี 
 

 2.1 ดานความรูความเขาใจ (ตารางที่ 11-13) 
 
ตารางที่ 11 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามความรูเก่ียวกับการสื่อสารการ 
ตลาดบนสื่อโทรศัพทเคล่ือนท่ี 
 

 
 
 จากตาราง พบวา ผูตอบแบบสอบถามคิดวาตนเองทราบเกีย่วกับการสื่อสารการตลาดบน
ส่ือโทรศัพทเคลื่อนที่มากกวาผูที่ไมทราบ โดยผูที่คิดวาตนเองทราบเกี่ยวกับการสื่อสารการตลาด
บนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ คิดเปนรอยละ 77.67 และผูที่ไมทราบมีการสื่อสารการตลาดบนสื่อ
โทรศัพทเคลื่อนที่ คิดเปนรอยละ 22.33 
 
ตารางที่ 12 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามแหลงขอมูลท่ีทําใหทราบ
เก่ียวกับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคล่ือนท่ี 
 

 
หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ และคํานวณรอยละจากผูตอบแบบสอบถาม 233 ราย 

ความรูเก่ียวกับการสื่อสารการตลาด
บนสื่อโทรศัพทเคล่ือนท่ี

จํานวน รอยละ อันดับท่ี

ทราบ 233 77.67 1
ไมทราบ 67 22.33 2
รวม 300 100.00

แหลงขอมูลท่ีทําใหทราบเกี่ยวกับการสื่อสาร
การตลาดบนสื่อโทรศัพทเคล่ือนท่ี

จํานวน รอยละ อันดับท่ี

โทรทัศน 145 62.23 1
วิทยุกระจายเสียง 34 14.59 7
หนังสือพิมพ 134 57.51 3
นิตยสาร วารสาร 97 41.63 4
อินเตอรเน็ต 139 59.66 2
คําบอกเลาของเพื่อน 55 23.61 6
ศูนยบริการ รานคาตัวแทนจําหนาย 63 27.04 5
อ่ืนๆ 5 2.15 8
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 จากตาราง พบวา ผูตอบแบบสอบถามทราบวามีการสื่อสารการตลาดบนสื่อ
โทรศัพทเคลื่อนที่จากแหลงขอมูลโทรทัศน มากที่สุด คดิเปนรอยละ 62.23 รองลงมา คือทราบวามี
การสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่จากแหลงขอมูลอินเตอรเน็ต คิดเปนรอยละ 59.66 
และทราบวามกีารสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่จากแหลงขอมูลหนังสือพิมพ คิดเปน
รอยละ 57.51 ตามลําดับ โดยจากแหลงขอมูลอ่ืนๆ ไดแก ปายโฆษณา สถานที่ทํางาน และไมระบ ุ
 
ตารางที่ 13 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความเขาใจเกี่ยวกับการสื่อสาร
การตลาดบนสือ่โทรศัพทเคล่ือนท่ี 
 

 
 

 จากตาราง พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความเขาใจเกีย่วกับการสื่อสารการตลาดบนสื่อ
โทรศัพทเคลื่อนที่โดยตอบคาํถามวาเปนการใหบริการดาวนโหลดตางๆบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ 
เชน ริงโทน ภาพวอลเปเปอร เกมจาวา SMS MMS วิดีโอคลิป เปนตน มากที่สุด คิดเปนรอยละ 
53.00 รองลงมา คือ คิดวาเปนการโฆษณา การขายตรง หรือการใหโปรโมชั่นผาน SMS MMS  ริง
โทน หรือโลโก คิดเปนรอยละ 31.00 และคิดวาเปนการใหผูชมทางบานสามารถมีสวนรวมกับ
รายการโทรทัศนดวยการสง SMS เขามายังหมายเลขที่กาํหนดไว คิดเปนรอยละ 16.00 ตามลําดับ 
 จากคําตอบขางตน แสดงใหเห็นวา มีผูที่มีความรูความเขาใจที่ถูกตองเพยีงรอยละ 31.00 
และมีผูที่ยังขาดความรูความเขาใจอีกจํานวนรอยละ 69.00 
 
 
 
 

จํานวน รอยละ
การใหบริการดาวนโหลดตางๆ บนโทรศัพทเคล่ือนท่ี 159 53.00
การใหผูชมทางบานสามารถมสีวนรวมกับรายการ
โทรทัศน ดวยการสง SMS

48 16.00

เขาใจ
ถูกตอง

การโฆษณา การขายตรง หรือการใหโปรโมช่ัน ผาน 
SMS MMS ริงโทน หรือโลโก

93 31.00 93 31.00

300 100.00

เขาใจไม
ถูกตอง

รวม

207

ความเขาใจเกี่ยวกับการสื่อสารการตลาดบนสื่อ
โทรศัพทเคล่ือนท่ี

รวม
จํานวน รอยละ

69.00
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 2.2 ดานความคิดเห็น (ตารางที่ 14) 
 
ตารางที่  14 จํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความคิดเห็นเกี่ยวกับ
การสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคล่ือนท่ี 
 

 
 
 

เห็นดวย
นอยท่ีสุด

เห็นดวย
นอย

เห็นดวย
ปานกลาง

เห็นดวย
มาก

เห็นดวย
มากท่ีสุด

รวม

จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน
รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ

4 21 110 101 64 300 3.67 3
1.33 7.00 36.67 33.67 21.33 100.00 เห็นดวยมาก

9 40 129 73 49 300 3.38 13
3.00 13.33 43.00 24.33 16.33 100.00

เห็นดวย
ปานกลาง

39 51 110 80 20 300 2.97 22

13.00 17.00 36.67 26.67 6.67 100.00
เห็นดวย
ปานกลาง

28 43 107 84 38 300 3.20 18
9.33 14.33 35.67 28.00 12.67 100.00

เห็นดวย
ปานกลาง

10 46 131 77 36 300 3.28 17
3.33 15.33 43.67 25.67 12.00 100.00

เห็นดวย
ปานกลาง

12 19 80 110 79 300 3.75 2

4.00 6.33 26.67 36.67 26.33 100.00 เห็นดวยมาก

17 49 136 66 32 300 3.16 20

5.67 16.33 45.33 22.00 10.67 100.00
เห็นดวย
ปานกลาง

14 24 134 97 31 300 3.36 14

4.67 8.00 44.67 32.33 10.33 100.00
เห็นดวย
ปานกลาง

1 16 100 96 87 300 3.84 1

0.33 5.33 33.33 32.00 29.00 100.00 เห็นดวยมาก

9. แบบฟอรมสมัครสมาชิกของรานคา สินคา/
บริการ ตองมีชองใหสมาชิกสามารถระบุวา
ยินยอมหรือไมยินยอมรับขาวสาร

5. รูสึกรําคาญเมื่อไดรับขอความ SMS ท่ีบอก
รายละเอียดโปรโมช่ันของสินคา/บริการ

อันดบัที่

4. ช่ืนชอบการใหดาวนโหลดฟรี โลโกท่ีเปนตรา
สัญลักษณของสินคา/บริการ

6. ช่ืนชอบการใหดาวนโหลดฟรี สําหรับริงโทนท่ี
เปนเสียงเพลงประกอบภาพยนตรโฆษณาสินคา/
บริการ
7. ไมตองการรับ SMS ท่ีเปนขอความขาวสาร 
ประชาสัมพันธของรานคา สินคา/บริการ หรือ
หนวยงานใดๆ

คาเฉลีย่ 
แปลผล

ความคิดเห็นในกิจกรรมการสื่อสาร
การตลาด

1. รูสึกรําคาญเมื่อไดรับ SMS ท่ีเปนการโฆษณา
เชิญชวนใหซื้อสินคา/บริการ
2. ไมตองการไดรับขอความ SMS ใดๆ ท้ังส้ิน ท่ี
เก่ียวกับสินคา/บริการ

3. สนใจใชบริการสงกลับ SMS เปนคูปองสวนลด
ของรานคา สินคา/บริการ เมื่อทานสง SMS ไปยัง
หมายเลขท่ีกําหนด

8. ตองการไดรับ SMS ขอความขาวสารท่ีสงมา
ลวงหนาเก่ียวกับการจัดโปรโมช่ัน หรือกิจกรรม
พิเศษของรานคา สินคา/บริการ
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ตารางที่  14 (ตอ) จํานวน รอยละ และคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความคิดเห็น
เก่ียวกับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคล่ือนท่ี 

 

 
 
 

เห็นดวย
นอยท่ีสุด

เห็นดวย
นอย

เห็นดวย
ปานกลาง

เห็นดวย
มาก

เห็นดวย
มากท่ีสุด

รวม

จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน
รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ

12 26 107 114 41 300 3.49 9
4.00 8.67 35.67 38.00 13.67 100.00 เห็นดวย

ปานกลาง
7 23 122 114 34 300 3.48 10

2.33 7.67 40.67 38.00 11.33 100.00 เห็นดวย
ปานกลาง

14 44 144 73 25 300 3.17 19
4.67 14.67 48.00 24.33 8.33 100.00 เห็นดวย

ปานกลาง
7 37 121 99 36 300 3.40 11

2.33 12.33 40.33 33.00 12.00 100.00 เห็นดวย
ปานกลาง

6 24 101 110 59 300 3.64 5

2.00 8.00 33.67 36.67 19.67 100.00 เห็นดวยมาก

5 23 106 101 65 300 3.66 4
1.67 7.67 35.33 33.67 21.67 100.00 เห็นดวยมาก

27 61 117 72 23 300 3.01 21
9.00 20.33 39.00 24.00 7.67 100.00 เห็นดวย

ปานกลาง
8 22 128 99 43 300 3.49 8

2.67 7.33 42.67 33.00 14.33 100.00 เห็นดวย
ปานกลาง

10 40 131 91 28 300 3.29 16
3.33 13.33 43.67 30.33 9.33 100.00 เห็นดวย

ปานกลาง

ความคิดเห็นในกิจกรรมการสื่อสาร
การตลาด

คาเฉลีย่ 
แปลผล

อันดบัที่

13. ขอความ SMS หรือ MMS ท่ีใชแทนคูปอง
สวนลดท่ีได นําไปใชไดสะดวกกวาคูปองกระดาษ

14. การสงขอความรูปภาพ MMS เปนการดอวย
พรพรอมสิทธิพิเศษในโอกาสพิเศษจากรานคา 
สินคา/บริการท่ีทานเปนสมาชิก ดีกวาการไดรับ
เปนจดหมายทางไปรษณีย

17. การจัดกิจกรรมชิงโชคโดยทานตองสง SMS 
เปนรหัสท่ีมากับสินคา ไปยังหมายเลขท่ีกําหนด 
ทําใหเสียคาใชจายในการสงมากเกินไป
18. การสง SMS หรือ MMS เพ่ือเสนอโปรโมช่ัน
หรือกิจกรรมพิเศษของสินคา/บริการ ท่ีมีอยู ในงาน
แสดงสินคา ดีกวาการแจกใบปลิวหรือโบรชัวร

12. การติดตอส่ือสารเปน SMS หรือ MMS จาก
รานคา สินคา/บริการ เปนการละเมิดสิทธิสวน
บุคคล

16. สนใจเขารวมสนุกกิจกรรมการแขงบันเกมจา
วาอินเตอรแอคทีฟผานมือถือ เพ่ือหาผูชนะของ
สินคา/บริการ

15. การไดรับขอความ SMS จากรานคา สินคา/
บริการ ดีกวาขอความรูปแบบ MMS เพราะไมตอง
เสียคาใชจายในการเปดอาน

10. การจัดใหมีการชิงรางวัลดวยการสง SMS รหัส
 (code) ท่ีมากับสินคา ไปยังหมายเลขท่ีกําหนด 
สะดวกกวาการใหสงฉลากสินคาไปทางไปรษณีย
11. พอใจเมื่อสินคา/บริการ สง SMS เพ่ือสามารถ
นําไปใชแสดงถึงสวนลดหรือสิทธิพิเศษในการซื้อ
สินคา/บริการ
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ตารางที่  14 (ตอ) จํานวน รอยละ และคาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความคิดเห็น
เก่ียวกับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคล่ือนท่ี 

 

 
 
 จากตาราง พบวา ความคิดเห็นโดยรวมที่มีตอการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพท 
เคลื่อนที่ของผูตอบแบบสอบถาม มีคาเฉลี่ยอยูในระดบัเห็นดวยปานกลาง (3.42) โดยความคดิเหน็
ตอกิจกรรมการตลาดในรูปแบบยอยมีคาเฉลี่ยเรียงตามลําดับ คือ แบบฟอรมสมัครสมาชิกของ
รานคา สินคา/บริการ ตองมีชองใหสมาชิกสามารถระบุวายินยอมหรือไมยินยอมรับขาวสาร (3.84) 
ช่ืนชอบการใหดาวนโหลดฟรี สําหรับริงโทนที่เปนเสียงเพลงประกอบภาพยนตรโฆษณาสนิคา/
บริการ (3.75) รูสึกรําคาญเมื่อไดรับ SMS ที่เปนการโฆษณาเชิญชวนใหซ้ือสินคา/บริการ (3.67) 
การไดรับขอความ SMS จากรานคา สินคา/บริการ ดีกวาขอความรูปแบบ MMS เพราะไมตองเสีย
คาใชจายในการเปดอาน (3.66) การสงขอความรูปภาพ MMS เปนการดอวยพรพรอมสิทธิพิเศษใน
โอกาสพิเศษจากรานคา สินคา/บริการที่ทานเปนสมาชิก ดีกวาการไดรับเปนจดหมายทางไปรษณยี 
(3.64) การใหชําระคาสินคาและบริการผานโทรศัพทเคลื่อนที่ เชน SMS ไมมีความปลอดภัยและ
นาเชื่อถือ (3.68) และการใหชําระคาสินคาและบริการผานโทรศัพทเคลื่อนที่ เชน SMS ทําให
สะดวกและประหยดัเวลา (3.54) 

เห็นดวย
นอยท่ีสุด

เห็นดวย
นอย

เห็นดวย
ปานกลาง

เห็นดวย
มาก

เห็นดวย
มากท่ีสุด

รวม

จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน
รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ

10 27 134 94 35 300 3.39 12
3.33 9.00 44.67 31.33 11.67 100.00 เห็นดวย

ปานกลาง
4 37 140 88 31 300 3.35 15

1.33 12.33 46.67 29.33 10.33 100.00 เห็นดวย
ปานกลาง

4 30 119 93 54 300 3.54 7
1.33 10.00 39.67 31.00 18.00 100.00 เห็นดวยมาก

5 26 118 76 75 300 3.63 6
1.67 8.67 39.33 25.33 25.00 100.00 เห็นดวยมาก

3.42
เห็นดวย
ปานกลาง

ความคิดเห็นโดยรวม

19. สนใจกิจกรรมการใหดาวนโหลดฟรีเกมจาวา 
จากสินคา/บริการ เมื่อสามารถทําตามเงื่อนไขท่ี
กําหนดไวได
20. การมีชองทางการสั่งซ้ือสินคา/บริการ โดยการ
สง SMS รหัสสินคาไปยังหมายเลขท่ีกําหนด ทํา
ใหสะดวกและประหยัดเวลา
21. การใหชําระคาสินคาและบริการผาน
โทรศัพทเคล่ือนท่ี เชน SMS ทําใหสะดวกและ
ประหยัดเวลา
22. การใหชําระคาสินคาและบริการผาน
โทรศัพทเคล่ือนท่ี เชน SMS ไมมีความปลอดภัย
และนาเช่ือถือ

ความคิดเห็นในกิจกรรมการสื่อสาร
การตลาด

คาเฉลีย่ 
แปลผล

อันดบัที่
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 2.3 ดานพฤติกรรม (ตารางที่ 15-23) 
 
ตารางที่ 15 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประสบการณการไดรับการ
สื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคล่ือนท่ี 
 

 
 
 จากตาราง พบวา ผูตอบแบบสอบถามเคยมีประสบการณไดรับการสื่อสารการตลาดบน
ส่ือโทรศัพทเคลื่อนที่มากกวาไมเคยมีประสบการณ คดิเปนรอยละ 73.00 และผูที่ไมเคยมี
ประสบการณไดรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ คิดเปนรอยละ 27.00 
 
ตารางที่ 16 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามกจิกรรมท่ีเคยไดรับการสื่อสาร
การตลาดบนสือ่โทรศัพทเคล่ือนท่ี 
 

 
หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ และคํานวณรอยละจากผูตอบแบบสอบถาม 219 ราย 

 
 จากตาราง พบวา ผูตอบแบบสอบถามเคยไดรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพท 
เคล่ือนทีเ่ปนกจิกรรมการโฆษณา มากที่สุด คดิเปนรอยละ 50.68 รองลงมา คือเคยไดรับการสื่อสาร
การตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลือ่นที่เปนการประชาสัมพนัธ คิดเปนรอยละ 47.49 และเคยไดรับการ
ส่ือสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนทีเ่ปนการสงเสริมการขาย คดิเปนรอยละ 45.66 ตามลําดบั 

กิจกรรมการตลาดท่ีเคยไดรับ จํานวน รอยละ อันดับท่ี
การโฆษณา 111 50.68 1
การประชาสัมพันธ 104 47.49 2
การสงเสริมการขาย 100 45.66 3
การขายตรง 79 36.07 4
อ่ืนๆ (ไมระบุ) 4 1.83 5

ประสบการณ จํานวน รอยละ อันดับท่ี
เคย 219 73.00 1
ไมเคย 81 27.00 2
รวม 300 100.00
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ตารางที่  17 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรูปแบบการสือ่สารการตลาด
บนสื่อโทรศัพทเคล่ือนท่ีท่ีเคยไดรับ 

 

 
หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ และคํานวณรอยละจากผูตอบแบบสอบถาม 219 ราย 

 
 จากตาราง พบวา ผูตอบแบบสอบถามเคยไดรับรูปแบบการสื่อสารการตลาดบนสื่อ
โทรศัพทเคลื่อนที่ในรูปแบบ SMS มากที่สุด คิดเปนรอยละ 92.24 รองลงมา คือ เคยไดรับรูปแบบ
การสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ในรูปแบบริงโทน คิดเปนรอยละ 40.64 และเคยไดรับ
รูปแบบการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ในรูปแบบโลโก คิดเปนรอยละ 28.31 
ตามลําดับ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

รูปแบบการสื่อสารท่ีเคยไดรับ จํานวน รอยละ อันดับท่ี
SMS 202 92.24 1
MMS 54 24.66 4
โลโก 62 28.31 3
ริงโทน 89 40.64 2
JAVA application 29 13.24 5
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ตารางที่  18 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามกลุมสินคาท่ีทําการสื่อสาร
การตลาดบนสือ่โทรศัพทเคล่ือนท่ีท่ีเคยไดรับ 

 

 
หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ และคํานวณรอยละจากผูตอบแบบสอบถาม 219 ราย 

 
 จากตาราง พบวา ผูตอบแบบสอบถามเคยไดรับการสือ่สารการตลาดบนสื่อ
โทรศัพทเคลื่อนที่จากกลุมสินคาสื่อสารโทรคมนาคม มากที่สุด คิดเปนรอยละ 47.03 รองลงมา คือ 
เคยไดรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่จากกลุมสินคานิตยสารและสื่อส่ิงพิมพ คิด
เปนรอยละ 28.77 เคยไดรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่จากกลุมสินคาอาหารและ
เครื่องดื่ม คิดเปนรอยละ 24.20 เคยไดรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่จากกลุม
สินคาทองเที่ยว คิดเปนรอยละ 21.00 และเคยไดรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่
จากกลุมสินคาเครื่องสําอาง เสริมความงาม คิดเปนรอยละ 19.18 ตามลําดับ โดยกลุมสินคาอื่นๆ 
ไดแก กลุมสินคาคอนเทนตบนโทรศัพทเคลื่อนที่ กลุมสินคาดานบนัเทิง (โรงภาพยนตร,เพลง) 
กลุมสินคาสายการบิน กลุมสินคาดานการขาว และไมระบุ  
 
 
 
 

กลุมสินคาท่ีทําการสื่อสารท่ีเคยไดรับ จํานวน รอยละ อันดับท่ี
เคร่ืองสําอาง,เสริมความงาม 42 19.18 5
ส่ือสารโทรคมนาคม 103 47.03 1
เส้ือผา 38 17.35 7
รถยนต 27 12.33 10
เคร่ืองประดับ 28 12.79 9
เคร่ืองใชไฟฟา,คอมพิวเตอรและอิเล็กทรอนิกส 39 17.81 6
อาหารและเคร่ืองด่ืม 53 24.20 3
เฟอรนิเจอร,ตกแตงบาน 13 5.94 13
ยาและสุขภาพ 23 10.50 11
นิตยสารและส่ือส่ิงพิมพ 63 28.77 2
การเงินและสินเช่ือ 35 15.98 8
ทองเท่ียว 46 21.00 4
อ่ืนๆ 14 6.39 12
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ตารางที่ 19 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการนําไปใชตามขอความการ
สื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคล่ือนท่ีท่ีเคยไดรับ 

 

 
 

 จากตาราง พบวา ผูตอบแบบสอบถามเคยนําขอความการสื่อสารการตลาดบนสื่อ
โทรศัพทเคลื่อนที่ที่ไดรับไปใช มากกวาผูที่ไมเคยนําไปใช คิดเปนรอยละ 54.27 และผูที่ไมเคยนาํ
ขอความการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ที่ไดรับไปใช คดิเปนรอยละ 45.21 
 
ตารางที่ 20 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามกจิกรรมที่ตองการรับการ
สื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคล่ือนท่ี 
 

 
หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ และคํานวณรอยละจากผูตอบแบบสอบถาม 300 ราย 

 
 จากตาราง พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความตองการรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อ
โทรศัพทเคลื่อนที่ในกิจกรรมการสงเสริมการขาย มากที่สุด คิดเปนรอยละ 47.00 รองลงมา คือ มี
ความตองการรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ในกิจกรรมการประชาสัมพันธ คิด
เปนรอยละ 46.33 และมีความตองการรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ในกิจกรรม
การโฆษณา คดิเปนรอยละ 30.67 ตามลําดับ 
 

กิจกรรมการตลาดท่ีตองการไดรับ จํานวน รอยละ อันดับท่ี
การโฆษณา 92 30.67 3
การประชาสัมพันธ 139 46.33 2
การสงเสริมการขาย 141 47.00 1
การขายตรง 69 23.00 4
อ่ืนๆ (ไมระบุ) 26 8.67 5

การนําไปใชตามขอความการสื่อสารท่ีเคยไดรับ จํานวน รอยละ อันดับท่ี
เคย 120 54.79 1
ไมเคย 99 45.21 2
รวม 219 100.00
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ตารางที่ 21 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรูปแบบการสือ่สารการตลาด
บนสื่อโทรศัพทเคล่ือนท่ีท่ีตองการรับ 

 

 
หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ และคํานวณรอยละจากผูตอบแบบสอบถาม 300 ราย 

 
 จากตาราง พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความตองการรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อ
โทรศัพทเคลื่อนที่ในรูปแบบ SMS มากที่สุด คิดเปนรอยละ 70.33 รองลงมา คือ มีความตองการรับ
การสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ในรูปแบบอื่นๆ คิดเปนรอยละ 38.33 และมีความ
ตองการรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ในรูปแบบรงิโทน คิดเปนรอยละ 33.67 
ตามลําดับ โดยการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ในรูปแบบอื่นๆ ไดแก เทคโนโลยีใหม 
และไมระบ ุ
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

รูปแบบการสื่อสารท่ีตองการไดรับ จํานวน รอยละ อันดับท่ี
SMS 214 71.33 1
MMS 91 30.33 4
โลโก 77 25.67 5
ริงโทน 101 33.67 3
JAVA application 68 22.67 6
อ่ืนๆ 115 38.33 2
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ตารางที่ 22 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามกลุมสินคาที่ทําการสื่อสาร
การตลาดบนสือ่โทรศัพทเคล่ือนท่ีท่ีตองการรับ 

 

 
   หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ และคํานวณรอยละจากผูตอบแบบสอบถาม 300 ราย 
 
 จากตาราง พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความตองการรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อ
โทรศัพทเคลื่อนที่จากกลุมสินคาเสื้อผา มากที่สุด คิดเปนรอยละ 37.00 รองลงมา คือ มีความ
ตองการรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่จากกลุมสินคาอาหารและเครื่องดื่ม คิด
เปนรอยละ 36.00 มีความตองการรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่จากกลุมสินคา
ทองเที่ยว คิดเปนรอยละ 33.33 มีความตองการรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่จาก
กลุมสนิคาสื่อสารโทรคมนาคม คิดเปนรอยละ 32.67 และมีความตองการรับการสื่อสารการตลาด
บนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่จากกลุมสินคาเครื่องสําอาง เสริมความงาม คดิเปนรอยละ 29.67 ตามลําดับ 
โดยความตองการรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่จากกลุมสินคาอื่นๆ ไดแก กลุม
สินคาสายการบิน กลุมสินคาคอนเทนตบนโทรศัพทเคลื่อนที่ กลุมสินคาดานการขาว กลุมสินคา
ดานบันเทิง และไมระบ ุ
 
 
 

กลุมสินคาท่ีทําการสื่อสารท่ีตองการไดรับ จํานวน รอยละ อันดับท่ี
เคร่ืองสําอาง,เสริมความงาม 89 29.67 5
ส่ือสารโทรคมนาคม 98 32.67 4
เส้ือผา 111 37.00 1
รถยนต 78 26.00 8
เคร่ืองประดับ 70 23.33 9
เคร่ืองใชไฟฟา,คอมพิวเตอรและอิเล็กทรอนิกส 68 22.67 10
อาหารและเคร่ืองด่ืม 108 36.00 2
เฟอรนิเจอร,ตกแตงบาน 35 11.67 12
ยาและสุขภาพ 80 26.67 7
นิตยสารและส่ือส่ิงพิมพ 83 27.67 6
การเงินและสินเช่ือ 44 14.67 11
ทองเท่ียว 100 33.33 3
อ่ืนๆ 22 7.33 13
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ตารางที่ 23 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามแนวโนมการนําไปใชตาม
ขอความการสือ่สารที่อาจไดรับ 

 

 
 

 จากตาราง พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความไมแนใจในการนําขอความการสื่อสารที่
อาจไดรับไปใช มากที่สุด คิดเปนรอยละ 65.33 รองลงมา คือมีแนวโนมนําขอความการสื่อสารที่
อาจไดรับไปใช คิดเปนรอยละ 27.00 และมีแนวโนมไมนําขอความการสื่อสารที่อาจไดรับไปใช คดิ
เปนรอยละ 7.67 ตามลําดับ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

แนวโนมการนําไปใชตาม
ขอความการสื่อสารท่ีอาจไดรับ

จํานวน รอยละ อันดับท่ี

ใช 81 27.00 2
ไมแนใจ 196 65.33 1
ไมใช 23 7.67 3

รวม 300 100.00
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สวนท่ี 3 ทัศนคติท่ีมีตอการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคล่ือนท่ีจําแนกตามปจจัยสวนบุคคล 
 
ตารางที่ 24 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุ เทียบกับความรูเก่ียวกับการ
สื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคล่ือนท่ี 
 

 
 
 จากตาราง พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุไมเกนิ 20 ป สวนมากทราบวามีการสื่อสาร
การตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ คิดเปนรอยละ 78.79 และไมทราบวามีการสื่อสารการตลาดบนสื่อ
โทรศัพทเคลื่อนที่ คิดเปนรอยละ 21.21 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 21-25 ป สวนมากทราบวามีการสื่อสารการตลาดบนสื่อ
โทรศัพทเคลื่อนที่ คิดเปนรอยละ 77.32 และไมทราบวามกีารสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคล่ือนที่ 
คิดเปนรอยละ 22.68 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 26-30 ป สวนมากทราบวามีการสื่อสารการตลาดบนสื่อ
โทรศัพทเคลื่อนที่ คิดเปนรอยละ 87.50 และไมทราบวามกีารสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคล่ือนที่ 
คิดเปนรอยละ 12.50 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 31-35 ป สวนมากทราบวามีการสื่อสารการตลาดบนสื่อ
โทรศัพทเคลื่อนที่ คิดเปนรอยละ 85.71 และไมทราบวามกีารสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคล่ือนที่ 
คิดเปนรอยละ 14.29 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 36 ปขึ้นไป สวนมากทราบวามีการสื่อสารการตลาดบนสื่อ
โทรศัพทเคลื่อนที่ คิดเปนรอยละ 56.00 และไมทราบวามกีารสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคล่ือนที่ 
คิดเปนรอยละ 44.00 

ทราบ ไมทราบ
จํานวน จํานวน จํานวน
รอยละ รอยละ รอยละ

104 28 132
78.79 21.21 100.00

75 22 97
77.32 22.68 100.00

28 4 32
87.50 12.50 100.00

12 2 14
85.71 14.29 100.00

14 11 25
56.00 44.00 100.00

233 67 300
77.67 22.33 100.00รวม

ไมเกิน 20 ป

21-25 ป

26-30 ป

31-35 ป

36 ปข้ึนไป

รวมความรูเก่ียวกับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคล่ือนท่ี
อายุ

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



43

 
ตารางที่ 25 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับการศึกษา เทียบกับ
ความรูเก่ียวกับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคล่ือนท่ี 

 

 
 
 จากตาราง พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนตนหรือต่ํากวา 
สวนมากทราบวามีการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ คิดเปนรอยละ 76.74 และไมทราบ
วามีการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ คิดเปนรอยละ 23.26 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. สวนมากทราบวามี
การสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศพัทเคลื่อนที่ คิดเปนรอยละ 77.19 และไมทราบวามีการสื่อสาร
การตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ คิดเปนรอยละ 22.81 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับอนปุริญญา/ปวส. สวนมากทราบวามีการสื่อสาร
การตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ คิดเปนรอยละ 75.68 และไมทราบวามีการสื่อสารการตลาดบน
ส่ือโทรศัพทเคลื่อนที่ คิดเปนรอยละ 24.32 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับปริญญาตรี สวนมากทราบวามกีารสื่อสารการตลาด
บนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ คิดเปนรอยละ 77.78 และไมทราบวามีการสื่อสารการตลาดบนสื่อ
โทรศัพทเคลื่อนที่ คิดเปนรอยละ 22.22 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับสูงกวาปริญญาตรี สวนมากทราบวามีการสื่อสาร
การตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ คิดเปนรอยละ 90.00 และไมทราบวามีการสื่อสารการตลาดบน
ส่ือโทรศัพทเคลื่อนที่ คิดเปนรอยละ 10.00 

ทราบ ไมทราบ
จํานวน จํานวน จํานวน
รอยละ รอยละ รอยละ

33 10 43
76.74 23.26 100.00

44 13 57
77.19 22.81 100.00

28 9 37
75.68 24.32 100.00

119 34 153
77.78 22.22 100.00

9 1 10
90.00 10.00 100.00

233 67 300
77.67 22.33 100.00

มัธยมศึกษาตอนตน
หรือตํ่ากวา
มัธยมศึกษาตอน
ปลาย/ปวช.

อนุปริญญา/ปวส.

ปริญญาตรี

สูงกวาปริญญาตรี

รวม

ระดับการศึกษา
รวมความรูเก่ียวกับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคล่ือนท่ี
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ตารางที่ 26 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามรายไดตอเดือน เทียบกับความรู
เก่ียวกับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคล่ือนท่ี 

 

 
 
 จากตาราง พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือนไมเกิน 5,000 บาท สวนมากทราบ
วามีการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ คิดเปนรอยละ 77.25 และไมทราบวามีการ
ส่ือสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ คิดเปนรอยละ 22.75 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 5,001-10,000 บาท สวนมากทราบวามีการสื่อสาร
การตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ คิดเปนรอยละ 86.57 และไมทราบวามีการสื่อสารการตลาดบน
ส่ือโทรศัพทเคลื่อนที่ คิดเปนรอยละ 13.43 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 10,001-15,000 บาท สวนมากทราบวามีการสื่อสาร
การตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ คิดเปนรอยละ 73.68 และไมทราบวามีการสื่อสารการตลาดบน
ส่ือโทรศัพทเคลื่อนที่ คิดเปนรอยละ 26.32 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 15,001-20,000 บาท สวนมากทราบวามีการสื่อสาร
การตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ คิดเปนรอยละ 58.33 และไมทราบวามีการสื่อสารการตลาดบน
ส่ือโทรศัพทเคลื่อนที่ คิดเปนรอยละ 41.67 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 20,001 บาทขึ้นไป สวนมากทราบวามีการสื่อสาร
การตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ คิดเปนรอยละ 68.75 และไมทราบวามีการสื่อสารการตลาดบน
ส่ือโทรศัพทเคลื่อนที่ คิดเปนรอยละ 31.25 

ทราบ ไมทราบ
จํานวน จํานวน จํานวน
รอยละ รอยละ รอยละ

129 38 167
77.25 22.75 100.00

58 9 67
86.57 13.43 100.00

28 10 38
73.68 26.32 100.00

7 5 12
58.33 41.67 100.00

11 5 16
68.75 31.25 100.00

233 67 300
77.67 22.33 100.00รวม

ไมเกนิ 5,000 บาท

5,001-10,000 บาท

10,001-15,000 บาท

15,001-20,000 บาท

20,001 บาทขึ้นไป

รายไดตอเดือน
รวมความรูเก่ียวกับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคล่ือนท่ี
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ตารางที่ 27 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุ เทียบกับแหลงขอมูลท่ีทํา
ใหทราบเกี่ยวกับการสื่อสารการตลาดบนสือ่โทรศัพทเคล่ือนท่ี 

 

 
หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ 

 
 จากตาราง พบวา ผูตอบแบบสอบถามอายุไมเกนิ 20 ป สวนมากทราบวามีการสื่อสาร
การตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่จากแหลงขอมูลโทรทัศน คิดเปนรอยละ 66.35 รองลงมา คือ 
ทราบวามีการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่จากแหลงขอมูลอินเตอรเน็ต คิดเปนรอยละ 
64.42 และทราบวามีการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่จากแหลงขอมูลหนังสือพิมพ คิด
เปนรอยละ 63.46 
 ผูตอบแบบสอบถามอายุ 21-25 ป สวนมากทราบวามีการสื่อสารการตลาดบนสื่อ
โทรศัพทเคลื่อนที่จากแหลงขอมูลอินเตอรเน็ต คิดเปนรอยละ 65.33 รองลงมา คือ ทราบวามีการ
ส่ือสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่จากแหลงขอมูลโทรทัศน คิดเปนรอยละ 57.33 และทราบ
วามีการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่จากแหลงขอมูลหนังสือพิมพ คิดเปนรอยละ 
49.33 
 ผูตอบแบบสอบถามอายุ 26-30 ป สวนมากทราบวามีการสื่อสารการตลาดบนสื่อ
โทรศัพทเคลื่อนที่จากแหลงขอมูลหนังสือพิมพ คิดเปนรอยละ 64.29 รองลงมา คือ ทราบวามีการ
ส่ือสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่จากแหลงขอมูลโทรทัศน คิดเปนรอยละ 60.71 และทราบ
วามีการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่จากแหลงขอมูลนิตยสาร วารสาร และ
แหลงขอมูลอินเตอรเน็ต คิดเปนรอยละ 46.43 

โทรทัศน วิทยุกระจาย
เสียง

หนังสือพิมพ นิตยสาร 
วารสาร

อินเตอรเน็ต คําบอกเลา
ของเพ่ือน

ศูนยบริการ
 รานคา

อ่ืนๆ

จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน
รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ

69 25 66 53 67 34 34 1
66.35 24.04 63.46 50.96 64.42 32.69 32.69 0.96

43 5 37 21 49 12 18 2
57.33 6.67 49.33 28.00 65.33 16.00 24.00 2.67

17 4 18 13 13 6 5 2
60.71 14.29 64.29 46.43 46.43 21.43 17.86 7.14

7 0 6 5 6 2 2 0
58.33 0.00 50.00 41.67 50.00 16.67 16.67 0.00

9 0 7 5 4 1 4 0
64.29 0.00 50.00 35.71 28.57 7.14 28.57 0.00

แหลงขอมูล

อายุ

ไมเกนิ 20 ป

21-25 ป

26-30 ป

31-35 ป

36 ปขึ้นไป
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 ผูตอบแบบสอบถามอายุ 31-35 ป สวนมากทราบวามีการสื่อสารการตลาดบนสื่อ
โทรศัพทเคลื่อนที่จากแหลงขอมูลโทรทัศน คิดเปนรอยละ 58.33 รองลงมา คือ ทราบวามีการ
ส่ือสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่จากแหลงขอมูลหนังสือพิมพ และแหลงขอมลู
อินเตอรเน็ต คิดเปนรอยละ 50.00 และทราบวามีการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่จาก
แหลงขอมูลนิตยสาร วารสาร คิดเปนรอยละ 41.67 
 ผูตอบแบบสอบถามอายุ 36 ปขึ้นไป สวนมากทราบวามีการสื่อสารการตลาดบนสื่อ
โทรศัพทเคลื่อนที่จากแหลงขอมูลโทรทัศน คิดเปนรอยละ 64.29 รองลงมา คือ ทราบวามีการ
ส่ือสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่จากแหลงขอมูลหนังสือพิมพแหลงขอมูลอินเตอรเน็ต คดิ
เปนรอยละ 50.00 และทราบวามีการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่จากแหลงขอมูล
นิตยสาร วารสาร คิดเปนรอยละ 35.71 
 
ตารางที่ 28 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับการศึกษา เทียบกับ
แหลงขอมูลท่ีทําใหทราบเกี่ยวกับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคล่ือนท่ี 
 

 
หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ 

 
 จากตาราง พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนตนหรือต่ํากวา 
สวนมากทราบวามีการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่จากแหลงขอมูลอินเตอรเน็ต คดิ

โทรทัศน วิทยุกระจาย
เสียง

หนังสือพิมพ นิตยสาร 
วารสาร

อินเตอรเน็ต คําบอกเลา
ของเพ่ือน

ศูนยบริการ
 รานคา

อ่ืนๆ

จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน
รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ

21 6 21 18 23 11 7 0
63.64 18.18 63.64 54.55 69.70 33.33 21.21 0.00

31 12 27 20 26 11 21 1
70.45 27.27 61.36 45.45 59.09 25.00 47.73 2.27

17 2 20 11 18 4 5 0
60.71 7.14 71.43 39.29 64.29 14.29 17.86 0.00

71 14 62 45 68 26 29 4
59.66 11.76 52.10 37.82 57.14 21.85 24.37 3.36

5 0 4 3 4 3 1 0
55.56 0.00 44.44 33.33 44.44 33.33 11.11 0.00

แหลงขอมูล

ระดับการศึกษา

สูงกวาปริญญาตรี

มัธยมศึกษาตอนตน
หรือต่ํากวา
มัธยมศึกษาตอน
ปลาย/ปวช.
อนุปริญญา/ปวส.
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เปนรอยละ 69.70 รองลงมา คือ ทราบวามีการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่จาก
แหลงขอมูลโทรทัศน และแหลงขอมูลหนังสือพิมพ คิดเปนรอยละ 63.64 และทราบวามีการ
ส่ือสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่จากแหลงขอมูลนิตยสาร วารสาร คิดเปนรอยละ 54.55 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. สวนมากทราบวามี
การสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่จากแหลงขอมูลโทรทัศน คิดเปนรอยละ 70.45 
รองลงมา คอื ทราบวามีการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่จากแหลงขอมูลหนังสือพิมพ 
คิดเปนรอยละ 61.36 และทราบวามีการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่จากแหลงขอมูล
อินเตอรเน็ต คดิเปนรอยละ 59.09 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับอนปุริญญา/ปวส. สวนมากทราบวามีการสื่อสาร
การตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่จากแหลงขอมูลหนังสือพิมพ คิดเปนรอยละ 71.43 รองลงมา คือ 
ทราบวามีการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่จากแหลงขอมูลอินเตอรเน็ต คิดเปนรอยละ 
64.29 และทราบวามีการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่จากแหลงขอมูลโทรทัศน คิดเปน
รอยละ 60.71 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับปริญญาตรี สวนมากทราบวามกีารสื่อสารการตลาด
บนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่จากแหลงขอมูลโทรทัศน คิดเปนรอยละ 59.66 รองลงมา คือ ทราบวามี
การสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่จากแหลงขอมูลอินเตอรเน็ต คิดเปนรอยละ 57.14 
และทราบวามกีารสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่จากแหลงขอมูลหนังสือพิมพ คิดเปน
รอยละ 52.10 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาสูงกวาระดับปริญญาตรี สวนมากทราบวามีการสื่อสาร
การตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่จากแหลงขอมูลโทรทัศน คิดเปนรอยละ 55.56 รองลงมา คือ 
ทราบวามีการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่จากแหลงขอมูลหนังสือพิมพ และ
แหลงขอมูลอินเตอรเน็ต คิดเปนรอยละ 44.44 และทราบวามีการสื่อสารการตลาดบนสื่อ
โทรศัพทเคลื่อนที่จากแหลงขอมูลนิตยสาร วารสาร และแหลงขอมลูคําบอกเลาของเพื่อน คิดเปน
รอยละ 33.33 
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ตารางที่ 29 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามรายไดตอเดือน เทียบกับ
แหลงขอมูลท่ีทําใหทราบเกี่ยวกับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคล่ือนท่ี 

 

 
หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ 

 
 จากตาราง พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือนไมเกิน 5,000 บาท สวนมากทราบ
วามีการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่จากแหลงขอมูลโทรทัศน คิดเปนรอยละ 66.67 
รองลงมา คือ ทราบวามีการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่จากแหลงขอมูลอินเตอรเนต็ 
คิดเปนรอยละ 64.34 และทราบวามีการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่จากแหลงขอมูล
หนังสือพิมพ คิดเปนรอยละ 58.14 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดอืน 5,001-10,000 บาท สวนมากทราบวามีการสื่อสาร
การตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่จากแหลงขอมูลอินเตอรเน็ต คิดเปนรอยละ 63.79 รองลงมา คือ 
ทราบวามีการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่จากแหลงขอมูลโทรทัศน คิดเปนรอยละ 
62.07 และทราบวามีการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่จากแหลงขอมูลหนังสือพิมพ คิด
เปนรอยละ 56.90 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 10,001-15,000 บาท สวนมากทราบวามีการสื่อสาร
การตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่จากแหลงขอมูลหนังสือพิมพ คิดเปนรอยละ 53.57 รองลงมา คือ 
ทราบวามีการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่จากแหลงขอมูลโทรทัศน และแหลงขอมลู
อินเตอรเน็ต คิดเปนรอยละ 39.29 และทราบวามีการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่จาก
แหลงขอมูลนิตยสาร วารสาร คิดเปนรอยละ 28.57 

โทรทัศน วิทยุกระจาย
เสียง

หนังสือพิมพ นิตยสาร 
วารสาร

อินเตอรเน็ต คําบอกเลา
ของเพ่ือน

ศูนยบริการ
 รานคา

อ่ืนๆ

จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน
รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ

86 28 75 63 83 39 34 2
66.67 21.71 58.14 48.84 64.34 30.23 26.36 1.55

36 4 33 17 37 6 21 1
62.07 6.90 56.90 29.31 63.79 10.34 36.21 1.72

11 1 15 8 11 3 3 1
39.29 3.57 53.57 28.57 39.29 10.71 10.71 3.57

4 0 6 4 3 3 1 0
57.14 0.00 85.71 57.14 42.86 42.86 14.29 0.00

8 1 5 5 5 4 4 1
72.73 9.09 45.45 45.45 45.45 36.36 36.36 9.09

แหลงขอมูล

รายไดตอเดือน

20,001 บาทขึ้นไป

ไมเกนิ 5,000 บาท

5,001-10,000 บาท

10,001-15,000 บาท

15,001-20,000 บาท
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 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 15,001-20,000 บาท สวนมากทราบวามีการ
ส่ือสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่จากแหลงขอมูลหนังสือพิมพ คิดเปนรอยละ 85.71 
รองลงมา คือ ทราบวามีการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่จากแหลงขอมูลโทรทัศน 
และแหลงขอมูลนิตยสาร วารสาร คิดเปนรอยละ 57.14 และทราบวามีการสื่อสารการตลาดบนสื่อ
โทรศัพทเคลื่อนที่จากแหลงขอมูลอินเตอรเน็ต และแหลงขอมูลคําบอกเลาของเพื่อน คดิเปนรอยละ 
42.86 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 20,001 บาทขึ้นไป สวนมากทราบวามีการสื่อสาร
การตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่จากแหลงขอมูลโทรทัศน คิดเปนรอยละ 72.73 รองลงมา คือ 
ทราบวามีการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่จากแหลงขอมูลหนังสือพิมพ แหลง ขอมูล
นิตยสาร วารสาร และแหลงขอมูลอินเตอรเน็ต คิดเปนรอยละ 45.45 และทราบวามีการสื่อสาร
การตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่จากแหลงขอมลูคําบอกเลาของเพื่อน และแหลงขอมูล
ศูนยบริการ รานคาตัวแทนจําหนาย คดิเปนรอยละ 36.36   
 
ตารางที่ 30 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุ เทียบกับความเขาใจเกี่ยวกับ
การสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคล่ือนท่ี 
 

 
หมายเหตุ: คําตอบที่ถูกตองคือ การโฆษณา การขายตรง หรือการใหโปรโมชั่นผาน SMS MMS ริงโทน หรือโลโก 

 

การใหบริการดาวน
โหลดตางๆ บน
โทรศัพทเคล่ือนท่ี

การใหผูชมทางบาน
สามารถมีสวนรวมกับ

รายการโทรทัศน

การโฆษณา การขายตรง
 หรือการใหโปรโมช่ัน 
ผาน SMS MMS ริงโทน

จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน
รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ

63 24 45 132
47.73 18.18 34.09 100.00

59 12 26 97
60.82 12.37 26.80 100.00

18 4 10 32
56.25 12.50 31.25 100.00

8 2 4 14
57.14 14.29 28.57 100.00

11 6 8 25
44.00 24.00 32.00 100.00

159 48 93 300
53.00 16.00 31.00 100.00รวม

ไมเกนิ 20 ป

21-25 ป

ความเขาใจเก่ียวกับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคล่ือนท่ี

อายุ
รวม

26-30 ป

31-35 ป

36 ปขึ้นไป
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 จากตาราง พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุไมเกนิ 20 ป สวนมากคิดวาการสื่อสาร
การตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่เปนการใหบริการดาวนโหลดตางๆ บนโทรศัพทเคลื่อนที่ คิด
เปนรอยละ 47.73 รองลงมา คือ คิดวาการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่เปนการโฆษณา 
การขายตรง หรือการใหโปรโมชั่นผาน SMS MMS ริงโทน หรือโลโก คิดเปนรอยละ 34.09 แสดง
ใหเห็นวา มีผูที่มีความรูความเขาใจที่ถูกตองเพียงรอยละ 34.09 และมีผูที่ยังขาดความรูความเขาใจ
อีกจํานวนรอยละ 65.91 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 21-25 ป สวนมากคิดวาการสื่อสารการตลาดบนสื่อ
โทรศัพทเคลื่อนที่เปนการใหบริการดาวนโหลดตางๆ บนโทรศัพทเคลื่อนที่ คิดเปนรอยละ 60.82 
รองลงมา คือ คิดวาการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่เปนการโฆษณา การขายตรง หรือ
การใหโปรโมชั่นผาน SMS MMS ริง-โทน หรือโลโก คิดเปนรอยละ 26.80 แสดงใหเห็นวา มีผูทีม่ี
ความรูความเขาใจที่ถูกตองเพียงรอยละ 26.80 และมีผูที่ยังขาดความรูความเขาใจอกีจํานวนรอยละ 
73.20 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 26-30 ป สวนมากคิดวาการสื่อสารการตลาดบนสื่อ
โทรศัพทเคลื่อนที่เปนการใหบริการดาวนโหลดตางๆ บนโทรศัพทเคลื่อนที่ คิดเปนรอยละ 56.25 
รองลงมา คือ คิดวาการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่เปนการโฆษณา การขายตรง หรือ
การใหโปรโมชั่นผาน SMS MMS ริง-โทน หรือโลโก คดิเปนรอยละ 31.25 แสดงใหเห็นวา มีผูทีม่ี
ความรูความเขาใจที่ถูกตองเพียงรอยละ 31.25 และมีผูที่ยังขาดความรูความเขาใจอกีจํานวนรอยละ 
68.75 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 31-35 ป สวนมากคิดวาการสื่อสารการตลาดบนสื่อ
โทรศัพทเคลื่อนที่เปนการใหบริการดาวนโหลดตางๆ บนโทรศัพทเคลื่อนที่ คิดเปนรอยละ 57.14 
รองลงมา คือ คิดวาการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่เปนการโฆษณา การขายตรง หรือ
การใหโปรโมชั่นผาน SMS MMS ริงโทน หรือโลโก คิดเปนรอยละ 28.57 แสดงใหเห็นวา มีผูที่มี
ความรูความเขาใจที่ถูกตองเพียงรอยละ 28.57 และมีผูที่ยังขาดความรูความเขาใจอกีจํานวนรอยละ 
71.43 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 36 ปขึ้นไป สวนมากคิดวาการสื่อสารการตลาดบนสื่อ
โทรศัพทเคลื่อน ที่เปนการใหบริการดาวนโหลดตางๆ บนโทรศัพทเคลื่อนที่ คิดเปนรอยละ 44.00 
รองลงมา คือ คิดวาการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่เปนการโฆษณา การขายตรง หรือ
การใหโปรโมชั่นผาน SMS MMS ริงโทน หรือโลโก คิดเปนรอยละ 32.00 แสดงใหเห็นวา มีผูที่มี
ความรูความเขาใจที่ถูกตองเพียงรอยละ 32.00 และมีผูที่ยังขาดความรูความเขาใจอกีจํานวนรอยละ 
68.00 
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ตารางที่ 31 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับการศึกษา เทียบกับความ
เขาใจเกี่ยวกับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคล่ือนท่ี 

 

 
หมายเหตุ: คําตอบที่ถูกตองคือ การโฆษณา การขายตรง หรือการใหโปรโมชั่นผาน SMS MMS ริงโทน หรือโลโก 

 
 จากตาราง พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนตนหรือต่ํากวา
สวนมากคิดวาการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่เปนการใหบริการดาวนโหลดตางๆ 
บนโทรศัพท เคลื่อนที่ คิดเปนรอยละ 55.81 รองลงมา คือ คิดวาการสื่อสารการตลาดบนสื่อ
โทรศัพทเคลื่อนที่เปนการใหผูชมทางบานสามารถมีสวนรวมกับรายการโทรทัศนดวยการสง SMS 
เขามายังหมายเลขที่กําหนดไว คิดเปนรอยละ 27.91 แสดงใหเห็นวา มีผูที่มคีวามรูความเขาใจที่
ถูกตองเพียงรอยละ 16.28 และมีผูที่ยังขาดความรูความเขาใจอีกจํานวนรอยละ 83.72 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. สวนมากคิดวาการ
ส่ือสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่เปนการใหบริการดาวนโหลดตางๆ บนโทรศัพทเคลื่อนที่ 
คิดเปนรอยละ 47.37 รองลงมา คือ คิดวาการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ เปนการ
โฆษณา การขายตรง หรือการใหโปรโมชั่นผาน SMS MMS ริงโทน หรือโลโก คิดเปนรอยละ 
33.33 แสดงใหเห็นวา มีผูทีม่ีความรูความเขาใจที่ถูกตองเพียงรอยละ 33.33 และมีผูที่ยังขาดความรู
ความเขาใจอกีจํานวนรอยละ 66.67 

การใหบริการดาวน
โหลดตางๆ บน
โทรศัพทเคล่ือนท่ี

การใหผูชมทางบาน
สามารถมีสวนรวมกับ

รายการโทรทัศน

การโฆษณา การขายตรง
 หรือการใหโปรโมช่ัน 
ผาน SMS MMS ริงโทน

จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน
รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ

24 12 7 43
55.81 27.91 16.28 100.00

27 11 19 57
47.37 19.30 33.33 100.00

15 5 17 37
40.54 13.51 45.95 100.00

91 16 46 153
59.48 10.46 30.07 100.00

2 4 4 10
20.00 40.00 40.00 100.00

159 48 93 300
53.00 16.00 31.00 100.00

มัธยมศึกษาตอน
ปลาย/ปวช.
อนุปริญญา/ปวส.

ปริญญาตรี

สูงกวาปริญญาตรี

รวม

ความเขาใจเก่ียวกับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคล่ือนท่ี

ระดับการศึกษา
รวม

มัธยมศึกษาตอนตน
หรือตํ่ากวา
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 ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับอนปุริญญา/ปวส. สวนมากคิดวาการสื่อสาร
การตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่เปนการโฆษณา การขายตรง หรือการใหโปรโมชั่นผาน SMS 

MMS ริงโทน หรือโลโก คิดเปนรอยละ 45.95 รองลงมา คือ คิดวาการสื่อสารการตลาดบนสื่อ
โทรศัพทเคลื่อนที่เปนการใหบริการดาวนโหลดตางๆ บนโทรศัพทเคลื่อนที่ คิดเปนรอยละ 40.54 
แสดงใหเห็นวา มีผูที่มีความรูความเขาใจทีถู่กตองเพียงรอยละ 45.95 และมีผูที่ยังขาดความรูความ
เขาใจอีกจํานวนรอยละ 54.05 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับปริญญาตรี สวนมากคิดวาการสื่อสารการตลาดบน
ส่ือโทรศัพทเคลื่อน ที่เปนการใหบริการดาวนโหลดตางๆ บนโทรศัพทเคลื่อนที่ คิดเปนรอยละ 
59.48 รองลงมา คือ คิดวาการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่เปนการโฆษณา การขาย
ตรง หรือการใหโปรโมชั่นผาน SMS MMS ริงโทน หรือโลโก คิดเปนรอยละ 30.07 แสดงใหเห็นวา 
มีผูที่มีความรูความเขาใจที่ถูกตองเพียงรอยละ 30.07 และมีผูที่ยังขาดความรูความเขาใจอีกจํานวน
รอยละ 69.93 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาสูงกวาระดับปริญญาตรี สวนมากคิดวาการสื่อสาร
การตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่เปนการโฆษณา การขายตรง หรือการใหโปรโมชั่นผาน SMS 
MMS ริงโทน หรือโลโก และคิดวาการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่เปนการใหผูชม
ทางบานสามารถมีสวนรวมกับรายการโทรทัศนดวยการสง SMS เขามายังหมายเลขที่กําหนดไว คดิ
เปนรอยละ 40.00 รองลงมา คือ คิดวาการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่เปนการใหผูชม
ทางบานสามารถมีสวนรวมกับรายการโทรทัศนดวยการสง SMS เขามายังหมายเลขที่กําหนดไว คดิ
เปนรอยละ 20.00 แสดงใหเห็นวา มีผูที่มีความรูความเขาใจที่ถูกตองเพียงรอยละ 40.00 และมีผูที่ยงั
ขาดความรูความเขาใจอีกจํานวนรอยละ 60.00 
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ตารางที่ 32 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามรายไดตอเดือน เทียบกับความ
เขาใจเกี่ยวกับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคล่ือนท่ี 

 

 
หมายเหตุ: คําตอบที่ถูกตองคือ การโฆษณา การขายตรง หรือการใหโปรโมชั่นผาน SMS MMS ริงโทน หรือโลโก 

 
 จากตาราง พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือนไมเกิน 5,000 บาท สวนมากคิดวา
การสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่เปนการใหบริการดาวนโหลดตางๆบนโทรศัพท 
เคลื่อนที่ คิดเปนรอยละ 58.08 รองลงมา คือ คิดวาการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่เปน
การโฆษณา การขายตรง หรือการใหโปรโมชั่นผาน SMS MMS ริงโทน หรือโลโก คิดเปนรอยละ 
28.14 แสดงใหเห็นวา มีผูทีม่ีความรูความเขาใจที่ถูกตองเพียงรอยละ 28.14 และมีผูที่ยังขาดความรู
ความเขาใจอกีจํานวนรอยละ 71.86 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 5,000-10,000 บาท สวนมากคิดวาการสื่อสาร
การตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่เปนการใหบริการดาวนโหลดตางๆ บนโทรศัพทเคลื่อนที่ คิด
เปนรอยละ 44.78 รองลงมา คือ คิดวาการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่เปนการโฆษณา 
การขายตรง หรือการใหโปรโมชั่นผาน SMS MMS ริงโทน หรือโลโก คิดเปนรอยละ 35.82 แสดง
ใหเหน็วา มีผูที่มีความรูความเขาใจที่ถูกตองเพียงรอยละ 35.82 และมีผูที่ยังขาดความรูความเขาใจ
อีกจํานวนรอยละ 64.18 

การใหบริการดาวน
โหลดตางๆ บน
โทรศัพทเคล่ือนท่ี

การใหผูชมทางบาน
สามารถมีสวนรวมกับ

รายการโทรทัศน

การโฆษณา การขายตรง
 หรือการใหโปรโมช่ัน 
ผาน SMS MMS ริงโทน

จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน
รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ

97 23 47 167
58.08 13.77 28.14 100.00

30 13 24 67
44.78 19.40 35.82 100.00

19 8 11 38
50.00 21.05 28.95 100.00

5 2 5 12
41.67 16.67 41.67 100.00

8 2 6 16
50.00 12.50 37.50 100.00

159 48 93 300
53.00 16.00 31.00 100.00

5,001-10,000 บาท

รวม

10,001-15,000 บาท

15,001-20,000 บาท

20,001 บาทขึ้นไป

ไมเกนิ 5,000 บาท

ความเขาใจเก่ียวกับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคล่ือนท่ี

รายไดตอเดือน
รวม
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 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 10,001-15,000 บาท สวนมากคิดวาการสื่อสาร
การตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่เปนการใหบริการดาวนโหลดตางๆ บนโทรศัพทเคลื่อนที่ คิด
เปนรอยละ 50.00 รองลงมา คือ คิดวาการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่เปนการโฆษณา 
การขายตรง หรือการใหโปรโมชั่นผาน SMS MMS ริงโทน หรือโลโก คิดเปนรอยละ 28.95 แสดง
ใหเห็นวา มีผูที่มีความรูความเขาใจที่ถูกตองเพียงรอยละ 28.95 และมีผูที่ยังขาดความรูความเขาใจ
อีกจํานวนรอยละ 71.05 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 15,001-20,000 บาท สวนมากคิดวาการสื่อสาร
การตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่เปนการใหบริการดาวนโหลดตางๆ บนโทรศัพทเคลื่อนที่ และ
คิดวาการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่เปนการโฆษณา การขายตรง หรือการให
โปรโมชั่นผาน SMS MMS ริงโทน หรือโลโก คิดเปนรอยละ 41.67 รองลงมา คือ คิดวาการสื่อสาร
การตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่เปนการใหผูชมทางบานสามารถมีสวนรวมกับรายการโทรทัศน
ดวยการสง SMS เขามายังหมายเลขที่กําหนดไว คิดเปนรอยละ 16.67 แสดงใหเห็นวา มีผูที่มีความรู
ความเขาใจที่ถูกตองเพียงรอยละ 41.67 และมีผูที่ยังขาดความรูความเขาใจอีกจํานวนรอยละ 58.33 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 20,001 บาทขึ้นไป สวนมากคิดวาการสื่อสาร
การตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อน ที่เปนการใหบริการดาวนโหลดตางๆ บนโทรศัพทเคลื่อนที่ คิด
เปนรอยละ 62.50 รองลงมา คือ คิดวาการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่เปนการโฆษณา 
การขายตรง หรือการใหโปรโมชั่นผาน SMS MMS ริงโทน หรือโลโก คิดเปนรอยละ 25.00 แสดง
ใหเห็นวา มีผูที่มีความรูความเขาใจที่ถูกตองเพียงรอยละ 37.50 และมีผูที่ยังขาดความรูความเขาใจ
อีกจํานวนรอยละ 62.50 
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ตารางที่ 33 คาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุ เทียบกับความคิดเห็นเกี่ยวกับการ
สื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคล่ือนท่ี 

 

 

ไมเกิน 
20 ป

21-25 ป 26-30 ป 31-35 ป
36 ปข้ึน
ไป

3.66 3.60 3.84 3.86 3.64 3.67
เห็นดวย
มาก

เห็นดวย
มาก

เห็นดวย
มาก

เห็นดวย
มาก

เห็นดวย
มาก

เห็นดวย
มาก

3.33 3.29 3.53 3.79 3.52 3.38
เห็นดวย
ปานกลาง

เห็นดวย
ปานกลาง

เห็นดวย
มาก

เห็นดวย
มาก

เห็นดวย
มาก

เห็นดวย
ปานกลาง

3.11 2.97 2.69 2.64 2.76 2.97
เห็นดวย
ปานกลาง

เห็นดวย
ปานกลาง

เห็นดวย
ปานกลาง

เห็นดวย
ปานกลาง

เห็นดวย
ปานกลาง

เห็นดวย
ปานกลาง

3.31 3.28 2.88 3.00 2.88 3.20
เห็นดวย
ปานกลาง

เห็นดวย
ปานกลาง

เห็นดวย
ปานกลาง

เห็นดวย
ปานกลาง

เห็นดวย
ปานกลาง

เห็นดวย
ปานกลาง

3.25 3.23 3.22 3.36 3.64 3.28
เห็นดวย
ปานกลาง

เห็นดวย
ปานกลาง

เห็นดวย
ปานกลาง

เห็นดวย
ปานกลาง

เห็นดวย
มาก

เห็นดวย
ปานกลาง

3.82 3.89 3.50 3.07 3.56 3.75
เห็นดวย
มาก

เห็นดวย
มาก

เห็นดวย
มาก

เห็นดวย
ปานกลาง

เห็นดวย
มาก

เห็นดวย
มาก

3.16 2.99 3.22 3.50 3.52 3.16
เห็นดวย
ปานกลาง

เห็นดวย
ปานกลาง

เห็นดวย
ปานกลาง

เห็นดวย
มาก

เห็นดวย
มาก

เห็นดวย
ปานกลาง

3.45 3.42 2.94 3.29 3.20 3.36
เห็นดวย
ปานกลาง

เห็นดวย
ปานกลาง

เห็นดวย
ปานกลาง

เห็นดวย
ปานกลาง

เห็นดวย
ปานกลาง

เห็นดวย
ปานกลาง

3.82 3.77 4.09 3.71 3.96 3.84
เห็นดวย
มาก

เห็นดวย
มาก

เห็นดวย
มาก

เห็นดวย
มาก

เห็นดวย
มาก

เห็นดวย
มาก

3.62 3.46 3.19 3.00 3.52 3.49
เห็นดวย
มาก

เห็นดวย
ปานกลาง

เห็นดวย
ปานกลาง

เห็นดวย
ปานกลาง

เห็นดวย
มาก

เห็นดวย
ปานกลาง

3.65 3.40 3.38 3.29 3.16 3.48
เห็นดวย
มาก

เห็นดวย
ปานกลาง

เห็นดวย
ปานกลาง

เห็นดวย
ปานกลาง

เห็นดวย
ปานกลาง

เห็นดวย
ปานกลาง

9. แบบฟอรมสมัครสมาชิกของรานคา สินคา/บริการ ตอง
มีชองใหสมาชิกสามารถระบุวายินยอมหรือไมยินยอมรับ
ขาวสาร
10. การจัดใหมีการชิงรางวัลดวยการสง SMS รหัส (code)
 ท่ีมากับสินคา ไปยังหมายเลขท่ีกําหนด สะดวกกวาการ
ใหสงฉลากสินคาไปทางไปรษณีย
11. พอใจเมื่อสินคา/บริการ สง SMS เพ่ือสามารถ
นําไปใชแสดงถึงสวนลดหรือสิทธิพิเศษในการซื้อสินคา/
บริการ

5. รูสึกรําคาญเมื่อไดรับขอความ SMS ท่ีบอกรายละเอียด
โปรโมช่ันของสินคา/บริการ

6. ช่ืนชอบการใหดาวนโหลดฟรี สําหรับริงโทนท่ีเปน
เสียงเพลงประกอบภาพยนตรโฆษณาสินคา/บริการ

7. ไมตองการรับ SMS ท่ีเปนขอความขาวสาร 
ประชาสัมพันธของรานคา สินคา/บริการ หรือหนวยงาน
ใดๆ
8. ตองการไดรับ SMS ขอความขาวสารท่ีสงมาลวงหนา
เก่ียวกับการจัดโปรโมช่ัน หรือกิจกรรมพิเศษของรานคา 
สินคา/บริการ

1. รูสึกรําคาญเมื่อไดรับ SMS ท่ีเปนการโฆษณาเชิญชวน
ใหซ้ือสินคา/บริการ

2. ไมตองการไดรับขอความ SMS ใดๆ ท้ังส้ิน ท่ีเก่ียวกับ
สินคา/บริการ

3. สนใจใชบริการสงกลับ SMS เปนคูปองสวนลดของ
รานคา สินคา/บริการ เมื่อทานสง SMS ไปยังหมายเลขท่ี
กําหนด
4. ช่ืนชอบการใหดาวนโหลดฟรี โลโกท่ีเปนตราสัญลักษณ
ของสินคา/บริการ

ความคิดเห็นในกิจกรรมการสื่อสาร
การตลาด

คาเฉลีย่ความคดิเห็นจําแนกตามอายุ
รวม
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ตารางที่ 33 (ตอ) คาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุ เทียบกับความคิดเห็นเกี่ยวกับ
การสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคล่ือนท่ี 

 

 

ไมเกิน 
20 ป

21-25 ป 26-30 ป 31-35 ป
36 ปข้ึน
ไป

3.12 3.07 3.41 3.29 3.44 3.17
เห็นดวย
ปานกลาง

เห็นดวย
ปานกลาง

เห็นดวย
ปานกลาง

เห็นดวย
ปานกลาง

เห็นดวย
ปานกลาง

เห็นดวย
ปานกลาง

3.45 3.53 3.25 3.14 2.96 3.40
เห็นดวย
ปานกลาง

เห็นดวย
มาก

เห็นดวย
ปานกลาง

เห็นดวย
ปานกลาง

เห็นดวย
ปานกลาง

เห็นดวย
ปานกลาง

3.64 3.63 3.81 3.29 3.68 3.64
เห็นดวย
มาก

เห็นดวย
มาก

เห็นดวย
มาก

เห็นดวย
ปานกลาง

เห็นดวย
มาก

เห็นดวย
มาก

3.68 3.65 3.72 3.21 3.76 3.66
เห็นดวย
มาก

เห็นดวย
มาก

เห็นดวย
มาก

เห็นดวย
ปานกลาง

เห็นดวย
มาก

เห็นดวย
มาก

3.29 2.81 2.75 2.64 2.84 3.01
เห็นดวย
ปานกลาง

เห็นดวย
ปานกลาง

เห็นดวย
ปานกลาง

เห็นดวย
ปานกลาง

เห็นดวย
ปานกลาง

เห็นดวย
ปานกลาง

3.52 3.41 3.63 3.36 3.56 3.49
เห็นดวย
มาก

เห็นดวย
ปานกลาง

เห็นดวย
มาก

เห็นดวย
ปานกลาง

เห็นดวย
มาก

เห็นดวย
ปานกลาง

3.52 3.25 2.78 3.07 3.00 3.29
เห็นดวย
มาก

เห็นดวย
ปานกลาง

เห็นดวย
ปานกลาง

เห็นดวย
ปานกลาง

เห็นดวย
ปานกลาง

เห็นดวย
ปานกลาง

3.54 3.37 3.22 3.07 3.08 3.39
เห็นดวย
มาก

เห็นดวย
ปานกลาง

เห็นดวย
ปานกลาง

เห็นดวย
ปานกลาง

เห็นดวย
ปานกลาง

เห็นดวย
ปานกลาง

3.42 3.38 3.22 3.00 3.20 3.35
เห็นดวย
ปานกลาง

เห็นดวย
ปานกลาง

เห็นดวย
ปานกลาง

เห็นดวย
ปานกลาง

เห็นดวย
ปานกลาง

เห็นดวย
ปานกลาง

3.55 3.60 3.69 3.36 3.20 3.54
เห็นดวย
มาก

เห็นดวย
มาก

เห็นดวย
มาก

เห็นดวย
ปานกลาง

เห็นดวย
ปานกลาง

เห็นดวย
มาก

3.71 3.60 3.75 2.93 3.60 3.63
เห็นดวย
มาก

เห็นดวย
มาก

เห็นดวย
มาก

เห็นดวย
ปานกลาง

เห็นดวย
มาก

เห็นดวย
มาก

3.48 3.39 3.35 3.22 3.35 3.42
เห็นดวย
ปานกลาง

เห็นดวย
ปานกลาง

เห็นดวย
ปานกลาง

เห็นดวย
ปานกลาง

เห็นดวย
ปานกลาง

เห็นดวย
ปานกลาง

21. การใหชําระคาสินคาและบริการผานโทรศัพทเคล่ือนท่ี 
เชน SMS ทําใหสะดวกและประหยัดเวลา

22. การใหชําระคาสินคาและบริการผานโทรศัพทเคล่ือนท่ี 
เชน SMS ไมมีความปลอดภัยและนาเช่ือถือ

รวม

17. การจัดกิจกรรมชิงโชคโดยทานตองสง SMS เปนรหัส
ท่ีมากับสินคา ไปยังหมายเลขท่ีกําหนด ทําใหเสีย
คาใชจายในการสงมากเกินไป
18. การสง SMS หรือ MMS เพ่ือเสนอโปรโมช่ันหรือ
กิจกรรมพิเศษของสินคา/บริการ ท่ีมีอยูในงานแสดงสินคา
 ดีกวาการแจกใบปลิวหรือโบรชัวร
19. สนใจกิจกรรมการใหดาวนโหลดฟรีเกมจาวา จาก
สินคา/บริการ เมื่อสามารถทําตามเงื่อนไขท่ีกําหนดไวได

20. การมีชองทางการสั่งซ้ือสินคา/บริการ โดยการสง SMS
 รหัสสินคาไปยังหมายเลขท่ีกําหนด ทําใหสะดวกและ
ประหยัดเวลา

13. ขอความ SMS หรือ MMS ท่ีใชแทนคูปองสวนลดท่ีได
 นําไปใชไดสะดวกกวาคูปองกระดาษ

14. การสงขอความรูปภาพ MMS เปนการดอวยพรพรอม
สิทธิพิเศษในโอกาสพิเศษจากรานคา สินคา/บริการท่ีทาน
เปนสมาชิก ดีกวาการไดรับเปนจดหมายทางไปรษณีย
15. การไดรับขอความ SMS จากรานคา สินคา/บริการ 
ดีกวาขอความรูปแบบ MMS เพราะไมตองเสียคาใชจาย
ในการเปดอาน
16. สนใจเขารวมสนุกกิจกรรมการแขงบันเกมจาวา
อินเตอรแอคทีฟผานมือถือ เพ่ือหาผูชนะของสินคา/บริการ

คาเฉลีย่ความคดิเห็นจําแนกตามอายุ
รวม

12. การติดตอส่ือสารเปน SMS หรือ MMS จากรานคา 
สินคา/บริการ เปนการละเมิดสิทธิสวนบุคคล

ความคิดเห็นในกิจกรรมการสื่อสาร
การตลาด
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 จากตาราง พบวา ผูตอบแบบสอบถามไมเกิน 20 ป มีความคิดเห็นตอการสื่อสารการตลาด
บนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ มีคาเฉลี่ยอยูในระดับเหน็ดวยปานกลาง (3.48) โดยมีความคิดเห็นตอ
กิจกรรมการตลาดในรูปแบบยอยมีคาเฉลีย่เรียงตามลําดบั คือ ช่ืนชอบการใหดาวนโหลดฟรี 
สําหรับริงโทนที่เปนเสียงเพลงประกอบภาพยนตรโฆษณาสินคา/บริการ และแบบฟอรมสมัคร
สมาชิกของรานคา สินคา/บริการ ตองมีชองใหสมาชิกสามารถระบุวายนิยอมหรือไมยินยอมรบั
ขาวสาร (3.82) การใหชําระคาสินคาและบริการผานโทรศัพทเคลื่อนที่ เชน SMS ไมมีความ
ปลอดภัยและนาเชื่อถือ (3.71) การไดรับขอความ SMS จากรานคา สินคา/บริการ ดีกวาขอความ
รูปแบบ MMS เพราะไมตองเสียคาใชจายในการเปดอาน (3.68) รูสึกรําคาญเมื่อไดรับ SMS ที่เปน
การโฆษณาเชญิชวนใหซ้ือสินคา/บริการ (3.66) พอใจเมื่อสินคา/บริการ สง SMS เพื่อสามารถ
นําไปใชแสดงถึงสวนลดหรอืสิทธิพิเศษในการซื้อสินคา/บริการ (3.65) การสงขอความรูปภาพ 
MMS เปนการดอวยพรพรอมสิทธิพิเศษในโอกาสพิเศษจากรานคา สินคา/บริการที่เปนสมาชิก 
ดีกวาการไดรับเปนจดหมายทางไปรษณยี (3.64) การจัดใหมกีารชิงรางวัลดวยการสง SMS รหัส
ที่มากับสินคา ไปยังหมายเลขที่กําหนด สะดวกกวาการใหสงฉลากสินคาไปทางไปรษณีย (3.62) 
การใหชําระคาสินคาและบริการผานโทรศัพทเคลื่อนที่ เชน SMS ทําใหสะดวกและประหยัดเวลา 
(3.55) สนใจกิจกรรมการใหดาวนโหลดฟรีเกมจาวา จากสินคา/บริการ เมื่อสามารถทําตามเงื่อนไข
ที่กําหนดไวได (3.54) การสง SMS หรือ MMS เพื่อเสนอโปรโมชั่นหรือกิจกรรมพิเศษของสินคา/
บริการ ที่มีอยูในงานแสดงสินคา ดีกวาการแจกใบปลิวหรือโบรชัวร และการจัดกิจกรรมชิงโชคโดย
ตองสง SMS เปนรหัสที่มากับสินคา ไปยังหมายเลขที่กาํหนด ทําใหเสียคาใชจายในการสงมาก
เกินไป (3.52) ขอความ SMS หรือ MMS ที่ใชแทนคูปองสวนลดที่ได นําไปใชไดสะดวกกวาคูปอง
กระดาษ และตองการไดรับ SMS ขอความขาวสารที่สงมาลวงหนาเกีย่วกับการจัดโปรโมชั่น หรือ
กิจกรรมพิเศษของรานคา สินคา/บริการ(3.45) การมีชองทางการสั่งซื้อสินคา/บริการ โดยการสง 
SMS รหัสสินคาไปยังหมายเลขที่กําหนด ทําใหสะดวกและประหยัดเวลา (3.42) ไมตองการไดรับ
ขอความ SMS ใดๆ ทั้งสิ้น ที่เกีย่วกับสินคา/บริการ (3.33) ช่ืนชอบการใหดาวนโหลดฟรี โลโกที่
เปนตราสัญลักษณของสินคา/บริการ (3.31) สนใจเขารวมสนุกกจิกรรมการแขงขันเกมจาวาอินเตอร
แอคทีฟผานมอืถือ เพื่อหาผูชนะของสินคา/บริการ (3.29) รูสึกรําคาญเมื่อไดรับขอความ SMS ที่
บอกรายละเอยีดโปรโมชั่นของสินคา/บริการ (3.25) ไมตองการรับ SMS ท่ีเปนขอความขาวสาร 
ประชาสัมพันธของรานคา สินคา/บริการ หรือหนวยงานใดๆ (3.16) การติดตอส่ือสารเปน SMS 
หรือ MMS จากรานคา สินคา/บริการ เปนการละเมิดสทิธิสวนบุคคล (3.12) และสนใจใชบริการ
สงกลับ SMS เปนคูปองสวนลดของรานคา สินคา/บริการ เมื่อสง SMS ไปยังหมายเลขที่กําหนด 
(3.11) 
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 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 21-25 ป มีความคิดเห็นตอการสื่อสารการตลาดบนสื่อ
โทรศัพทเคลื่อนที่ มีคาเฉลี่ยอยูในระดับเหน็ดวยปานกลาง (3.39) โดยมีความคิดเหน็ตอกิจกรรม
การตลาดในรปูแบบยอยมีคาเฉลี่ยเรียงตามลําดับ คือ ชื่นชอบการใหดาวนโหลดฟรี สําหรับริงโทน
ที่เปนเสียงเพลงประกอบภาพยนตรโฆษณาสินคา/บริการ (3.89) แบบฟอรมสมัครสมาชิกของ
รานคา สินคา/บริการ ตองมีชองใหสมาชิกสามารถระบุวายินยอมหรือไมยินยอมรับขาวสาร (3.77) 
การไดรับขอความ SMS จากรานคา สินคา/บริการ ดีกวาขอความรูปแบบ MMS เพราะไมตองเสีย
คาใชจายในการเปดอาน (3.65) การสงขอความรูปภาพ MMS เปนการดอวยพรพรอมสิทธิพิเศษใน
โอกาสพิเศษจากรานคา สินคา/บริการที่เปนสมาชิก ดีกวาการไดรับเปนจดหมายทางไปรษณีย 
(3.63) รูสึกรําคาญเมื่อไดรับ SMS ที่เปนการโฆษณาเชญิชวนใหซ้ือสินคา/บริการ การใหชําระคา
สินคาและบริการผานโทรศัพทเคลื่อนที่ เชน SMS ทําใหสะดวกและประหยดัเวลา และการใหชําระ
คาสินคาและบริการผานโทรศัพทเคลื่อนที่ เชน SMS ไมมีความปลอดภัยและนาเชื่อถือ (3.60) 
ขอความ SMS หรือ MMS ที่ใชแทนคูปองสวนลดที่ได นําไปใชไดสะดวกกวาคูปองกระดาษ (3.53) 
การจัดใหมีการชิงรางวัลดวยการสง SMS รหัสที่มากับสินคา ไปยังหมายเลขที่กําหนด สะดวกกวา
การใหสงฉลากสินคาไปทางไปรษณยี (3.46) ตองการไดรับ SMS ขอความขาวสารทีส่งมาลวงหนา
เกี่ยวกับการจดัโปรโมชั่น หรือกิจกรรมพิเศษของรานคา สินคา/บริการ (3.42) การจัดกิจกรรมชิง
โชคโดยตองสง SMS เปนรหัสที่มากับสินคา ไปยังหมายเลขที่กําหนด ทําใหเสยีคาใชจายในการสง
มากเกินไป (3.41) พอใจเมื่อสินคา/บริการ สง SMS เพื่อสามารถนําไปใชแสดงถึงสวนลดหรือสิทธิ
พเิศษในการซือ้สินคา/บริการ (3.40) การมีชองทางการสั่งซื้อสินคา/บริการ โดยการสง SMS 
รหัสสินคาไปยังหมายเลขที่กําหนด ทําใหสะดวกและประหยดัเวลา (3.38) สนใจกิจกรรมการให
ดาวนโหลดฟรีเกมจาวา จากสินคา/บริการ เมื่อสามารถทําตามเงื่อนไขที่กําหนดไวได (3.37) ไม
ตองการไดรับขอความ SMS ใดๆ ทั้งสิ้น ที่เกี่ยวกับสินคา/บริการ (3.29) ช่ืนชอบการใหดาวนโหลด
ฟรี โลโกที่เปนตราสัญลักษณของสินคา/บริการ (3.28) การสง SMS หรือ MMS เพื่อเสนอ
โปรโมชั่นหรือกิจกรรมพิเศษของสินคา/บริการ ที่มีอยูในงานแสดงสินคา ดีกวาการแจกใบปลิว
หรือโบรชัวร (3.25) รูสึกรําคาญเมื่อไดรับขอความ SMS ที่บอกรายละเอียดโปรโมชั่นของสินคา/
บริการ (3.23) การติดตอส่ือสารเปน SMS หรือ MMS จากรานคา สินคา/บริการ เปนการละเมิดสิทธิ
สวนบุคคล (3.07) ไมตองการรับ SMS ที่เปนขอความขาวสาร ประชาสัมพันธของรานคา สินคา/
บริการ หรือหนวยงานใดๆ (2.99) สนใจใชบริการสงกลับ SMS เปนคูปองสวนลดของรานคา 
สินคา/บริการ เมื่อสง SMS ไปยังหมายเลขที่กําหนด (2.97) และสนใจเขารวมสนุกกิจกรรมการ
แขงขันเกมจาวาอินเตอรแอคทีฟผานมือถือ เพื่อหาผูชนะของสินคา/บริการ (2.81) 
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 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 26-30 ป มีความคิดเห็นตอการสื่อสารการตลาดบนสื่อ
โทรศัพทเคลื่อนที่ มีคาเฉลี่ยอยูในระดับเหน็ดวยปานกลาง (3.35) โดยมีความคิดเหน็ตอกิจกรรม
การตลาดในรปูแบบยอยมีคาเฉลี่ยเรียงตามลําดับ คือ แบบฟอรมสมัครสมาชิกของรานคา สินคา/
บริการ ตองมีชองใหสมาชิกสามารถระบุวายินยอมหรือไมยินยอมรับขาวสาร (4.09) รูสึกรําคาญ
เมื่อไดรับ SMS ที่เปนการโฆษณาเชิญชวนใหซ้ือสินคา/บริการ  (3.84) การสงขอความรูปภาพ 
MMS เปนการดอวยพรพรอมสิทธิพิเศษในโอกาสพิเศษจากรานคา สินคา/บริการที่เปนสมาชิก 
ดีกวาการไดรับเปนจดหมายทางไปรษณยี (3.81) การใหชําระคาสินคาและบริการผาน
โทรศัพทเคลื่อนที่ เชน SMS ไมมีความปลอดภัยและนาเชื่อถือ (3.75) การไดรับขอความ SMS จาก
รานคา สินคา/บริการ ดีกวาขอความรูปแบบ MMS เพราะไมตองเสียคาใชจายในการเปดอาน (3.72) 
การใหชําระคาสินคาและบริการผานโทรศัพทเคลื่อนที่ เชน SMS ทําใหสะดวกและประหยัดเวลา 
(3.69) การจัดกิจกรรมชิงโชคโดยตองสง SMS เปนรหสัที่มากับสินคา ไปยังหมายเลขที่กําหนด ทํา
ใหเสียคาใชจายในการสงมากเกินไป (3.63) ไมตองการไดรับขอความ SMS ใดๆ ทั้งสิ้น ที่เกี่ยวกับ
สินคา/บริการ (3.53) ช่ืนชอบการใหดาวนโหลดฟรี สําหรับริงโทนที่เปนเสียงเพลงประกอบ
ภาพยนตรโฆษณาสินคา/บริการ (3.50) การติดตอส่ือสารเปน SMS หรือ MMS จากรานคา สินคา/
บริการ เปนการละเมิดสิทธิสวนบุคคล (3.41) พอใจเมื่อสินคา/บริการ สง SMS เพื่อสามารถ
นําไปใชแสดงถึงสวนลดหรอืสิทธิพิเศษในการซื้อสินคา/บริการ (3.38) ขอความ SMS หรือ MMS 
ที่ใชแทนคูปองสวนลดที่ได นําไปใชไดสะดวกกวาคูปองกระดาษ (3.25) รูสึกรําคาญเมื่อไดรับ
ขอความ SMS ที่บอกรายละเอียดโปรโมชั่นของสินคา/บริการ ไมตองการรับ SMS ที่เปนขอความ
ขาวสาร ประชาสัมพันธของรานคา สินคา/บริการ หรือหนวยงานใดๆ สนใจกิจกรรมการใหดาวน
โหลดฟรีเกมจาวา จากสินคา/บริการ เมื่อสามารถทําตามเงื่อนไขที่กําหนดไวได และการมีชองทาง
การสั่งซื้อสินคา/บริการ โดยการสง SMS รหัสสินคาไปยังหมายเลขที่กําหนด ทําใหสะดวกและ
ประหยดัเวลา (3.22) การจัดใหมีการชิงรางวัลดวยการสง SMS รหัสที่มากับสินคา ไปยังหมายเลขที่
กําหนด สะดวกกวาการใหสงฉลากสินคาไปทางไปรษณีย (3.19) ตองการไดรับ SMS ขอความ
ขาวสารที่สงมาลวงหนาเกี่ยวกับการจัดโปรโมชั่น หรือกิจกรรมพิเศษของรานคา สินคา/บริการ 
(2.94) ช่ืนชอบการใหดาวนโหลดฟรี โลโกที่เปนตราสัญลักษณของสินคา/บริการ (2.88) การสง 
SMS หรือ MMS เพื่อเสนอโปรโมชั่นหรือกิจกรรมพิเศษของสินคา/บริการ ที่มีอยูในงานแสดง
สินคา ดีกวาการแจกใบปลวิหรือโบรชัวร (2.78) สนใจเขารวมสนุกกิจกรรมการแขงขันเกมจาวา
อินเตอรแอคทฟีผานมือถือ เพื่อหาผูชนะของสินคา/บริการ (2.75) และสนใจใชบริการสงกลับ SMS 
เปนคูปองสวนลดของรานคา สินคา/บริการ เมื่อสง SMS ไปยังหมายเลขที่กําหนด (2.69) 
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 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 31-35 ป มีความคิดเห็นตอการสื่อสารการตลาดบนสื่อ
โทรศัพทเคลื่อนที่ มีคาเฉลี่ยอยูในระดับเหน็ดวยปานกลาง (3.22) โดยมีความคิดเหน็ตอกิจกรรม
การตลาดในรปูแบบยอยมีคาเฉลี่ยเรียงตามลําดับ คือ รูสึกรําคาญเมื่อไดรับ SMS ที่เปนการโฆษณา
เชิญชวนใหซ้ือสินคา/บริการ (3.86) ไมตองการไดรับขอความ SMS ใดๆ ทั้งสิ้น ที่เกี่ยวกับสินคา/
บริการ (3.79) แบบฟอรมสมัครสมาชิกของรานคา สินคา/บริการ ตองมีชองใหสมาชิกสามารถระบุ
วายนิยอมหรือไมยินยอมรับขาวสาร (3.71) ไมตองการรับ SMS ที่เปนขอความขาวสาร 
ประชาสัมพันธของรานคา สินคา/บริการ หรือหนวยงานใดๆ (3.50) รูสึกรําคาญเมื่อไดรับขอความ 
SMS ที่บอกรายละเอียดโปรโมชั่นของสินคา/บริการ การจัดกิจกรรมชิงโชคโดยตองสง SMS เปน
รหัสที่มากับสินคา ไปยังหมายเลขที่กําหนด ทําใหเสียคาใชจายในการสงมากเกินไป และการให
ชําระคาสินคาและบริการผานโทรศัพทเคลื่อนที่ เชน SMS ทําใหสะดวกและประหยัดเวลา (3.36) 
ตองการไดรับ SMS ขอความขาวสารที่สงมาลวงหนาเกีย่วกับการจัดโปรโมชั่น หรือกิจกรรมพิเศษ
ของรานคา สินคา/บริการ พอใจเมื่อสินคา/บริการ สง SMS เพื่อสามารถนําไปใชแสดงถึงสวนลด
หรือสิทธิพิเศษในการซื้อสินคา/บริการ การติดตอส่ือสารเปน SMS หรือ MMS จากรานคา สินคา/
บริการ เปนการละเมิดสิทธิสวนบุคคล และการสงขอความรูปภาพ MMS เปนการดอวยพรพรอม
สิทธิพิเศษในโอกาสพิเศษจากรานคา สินคา/บริการที่เปนสมาชิก ดีกวาการไดรับเปนจดหมายทาง
ไปรษณยี (3.29) การไดรับขอความ SMS จากรานคา สินคา/บริการ ดีกวาขอความรูปแบบ MMS 
เพราะไมตองเสียคาใชจายในการเปดอาน (3.21) ขอความ SMS หรือ MMS ที่ใชแทนคูปองสวนลด
ที่ได นําไปใชไดสะดวกกวาคูปองกระดาษ (3.14) ชื่นชอบการใหดาวนโหลดฟรี สําหรับริงโทนที่
เปนเสียงเพลงประกอบภาพยนตรโฆษณาสินคา/บริการ การสง SMS หรือ MMS เพื่อเสนอ
โปรโมชั่นหรือกิจกรรมพิเศษของสินคา/บริการ ที่มีอยูในงานแสดงสินคา ดีกวาการแจกใบปลิว
หรือโบรชัวร และสนใจกิจกรรมการใหดาวนโหลดฟรีเกมจาวา จากสนิคา/บริการ เมื่อสามารถทํา
ตามเงื่อนไขทีก่ําหนดไวได (3.07) ชื่นชอบการใหดาวนโหลดฟรี โลโกที่เปนตราสัญลักษณของ
สินคา/บริการ การจัดใหมกีารชิงรางวัลดวยการสง SMS รหัสที่มากับสินคา ไปยังหมายเลขที่
กําหนด สะดวกกวาการใหสงฉลากสินคาไปทางไปรษณยี และการมีชองทางการสั่งซื้อสินคา/
บริการ โดยการสง SMS รหัสสินคาไปยังหมายเลขที่กําหนด ทําใหสะดวกและประหยัดเวลา (3.00) 
การใหชําระคาสินคาและบริการผานโทรศัพทเคลื่อนที่ เชน SMS ไมมีความปลอดภยัและนาเชื่อถือ 
(2.93) สนใจใชบริการสงกลับ SMS เปนคปูองสวนลดของรานคา สินคา/บริการ เมือ่สง SMS ไปยัง
หมายเลขที่กําหนด และสนใจเขารวมสนุกกจิกรรมการแขงขันเกมจาวาอินเตอรแอคทีฟผานมือถือ 
เพื่อหาผูชนะของสินคา/บริการ (2.64) 
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 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 36 ปขึ้นไป มีความคิดเห็นตอการสื่อสารการตลาดบนสื่อ
โทรศัพทเคลื่อนที่ มีคาเฉลี่ยอยูในระดับเหน็ดวยปานกลาง (3.35) โดยมีความคิดเหน็ตอกิจกรรม
การตลาดในรปูแบบยอยมีคาเฉลี่ยเรียงตามลําดับ คือ แบบฟอรมสมัครสมาชิกของรานคา สินคา/
บริการ ตองมีชองใหสมาชิกสามารถระบุวายนิยอมหรือไมยินยอมรบัขาวสาร (3.96) การไดรับ
ขอความ SMS จากรานคา สินคา/บริการ ดกีวาขอความรปูแบบ MMS เพราะไมตองเสียคาใชจายใน
การเปดอาน (3.76)การสงขอความรูปภาพ MMS เปนการดอวยพรพรอมสิทธิพิเศษในโอกาสพิเศษ
จากรานคา สินคา/บริการที่เปนสมาชิก ดีกวาการไดรับเปนจดหมายทางไปรษณยี  (3.68)รูสึก
รําคาญเมื่อไดรับ SMS ที่เปนการโฆษณาเชิญชวนใหซ้ือสินคา/บริการ และรูสึกรําคาญเมื่อไดรับ
ขอความ SMS ที่บอกรายละเอียดโปรโมชั่นของสินคา/บริการ (3.64)การใหชาํระคาสินคาและ
บริการผานโทรศัพทเคลื่อนที่ เชน SMS ไมมีความปลอดภัยและนาเชื่อถือ (3.60)ชื่นชอบการให
ดาวนโหลดฟรี สําหรับริงโทนที่เปนเสียงเพลงประกอบภาพยนตรโฆษณาสินคา/บริการ และ  การ
จัดกิจกรรมชิงโชคโดยตองสง SMS เปนรหัสที่มากับสินคา ไปยังหมายเลขที่กําหนด ทําใหเสีย
คาใชจายในการสงมากเกินไป (3.56)ไมตองการไดรับขอความ SMS ใดๆ ท้ังสิ้น ทีเ่กี่ยวกับสินคา/
บริการ ไมตองการรับ SMS ที่เปนขอความขาวสาร ประชาสัมพันธของรานคา สินคา/บริการ หรือ
หนวยงานใดๆ และการจดัใหมีการชิงรางวัลดวยการสง SMS รหัสที่มากับสินคา ไปยังหมายเลขที่
กําหนด สะดวกกวาการใหสงฉลากสินคาไปทางไปรษณยี (3.52) การติดตอส่ือสารเปน SMS หรือ 
MMS จากรานคา สินคา/บริการ เปนการละเมิดสิทธิสวนบุคคล (3.44) ตองการไดรับ SMS ขอความ
ขาวสารที่สงมาลวงหนาเกี่ยวกับการจัดโปรโมชั่น หรือกิจกรรมพิเศษของรานคา สินคา/บริการ การ
มีชองทางการสั่งซื้อสินคา/บริการ โดยการสง SMS รหัสสินคาไปยังหมายเลขที่กําหนด ทําให
สะดวกและประหยดัเวลา และการใหชําระคาสินคาและบริการผานโทรศัพทเคลื่อนที่ เชน SMS ทํา
ใหสะดวกและประหยัดเวลา (3.20) พอใจเมื่อสินคา/บริการ สง SMS เพื่อสามารถนําไปใชแสดงถึง
สวนลดหรือสิทธิพิเศษในการซื้อสินคา/บริการ (3.16) สนใจกิจกรรมการใหดาวนโหลดฟรีเกมจาวา 
จากสินคา/บริการ เมื่อสามารถทําตามเงื่อนไขที่กําหนดไวได (3.08) การสง SMS หรือ MMS เพื่อ
เสนอโปรโมชั่นหรือกิจกรรมพิเศษของสินคา/บริการ ที่มีอยูในงานแสดงสินคา ดีกวาการแจก
ใบปลิวหรือโบรชัวร (3.00) ขอความ SMS หรือ MMS ที่ใชแทนคูปองสวนลดที่ได นําไปใชได
สะดวกกวาคูปองกระดาษ (2.69) ชื่นชอบการใหดาวนโหลดฟรี โลโกที่เปนตราสัญลักษณของ
สินคา/บริการ (2.88)สนใจเขารวมสนุกกจิกรรมการแขงขันเกมจาวาอนิเตอรแอคทฟีผานมือถือ เพื่อ
หาผูชนะของสินคา/บริการ (2.84) สนใจใชบริการสงกลับ SMS เปนคูปองสวนลดของรานคา 
สินคา/บริการ เมื่อสง SMS ไปยังหมายเลขที่กําหนด (2.76) 
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 ตารางที่ 34 คาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับการศึกษา เทียบกับความคิดเหน็
เก่ียวกับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคล่ือนท่ี 

 

 

มัธยมศึกษา
ตอนตนหรือตํ่ากวา

มัธยมศึกษา
ตอนปลาย/ปวช.

อนุปริญญา/
ปวส.

ปริญญาตรี
สูงกวา

ปริญญาตรี
3.63 3.60 3.73 3.67 4.00 3.67

เห็นดวยมาก เห็นดวยมาก เห็นดวยมาก เห็นดวยมาก เห็นดวยมาก เห็นดวย
มาก

3.33 3.19 3.38 3.42 3.90 3.38
เห็นดวยปานกลาง เห็นดวยปานกลาง เห็นดวยปาน

กลาง
เห็นดวย
ปานกลาง

เห็นดวยมาก เห็นดวย
ปานกลาง

3.28 2.91 2.97 2.94 2.40 2.97

เห็นดวยปานกลาง เห็นดวยปานกลาง เห็นดวยปาน
กลาง

เห็นดวย
ปานกลาง

เห็นดวยนอย เห็นดวย
ปานกลาง

3.37 2.84 3.49 3.27 2.50 3.20
เห็นดวยปานกลาง เห็นดวยปานกลาง เห็นดวยปาน

กลาง
เห็นดวย
ปานกลาง

เห็นดวย
ปานกลาง

เห็นดวย
ปานกลาง

3.44 3.14 3.41 3.23 3.60 3.28
เห็นดวยปานกลาง เห็นดวยปานกลาง เห็นดวยปาน

กลาง
เห็นดวย
ปานกลาง

เห็นดวยมาก เห็นดวย
ปานกลาง

3.81 3.47 3.70 3.93 2.40 3.75

เห็นดวยมาก เห็นดวยปานกลาง เห็นดวยมาก เห็นดวยมาก เห็นดวยนอย เห็นดวย
มาก

3.37 2.89 3.30 3.12 3.70 3.16

เห็นดวยปานกลาง เห็นดวยปานกลาง เห็นดวยปาน
กลาง

เห็นดวย
ปานกลาง

เห็นดวยมาก เห็นดวย
ปานกลาง

3.40 3.33 3.32 3.41 2.70 3.36

เห็นดวยปานกลาง เห็นดวยปานกลาง เห็นดวยปาน
กลาง

เห็นดวย
ปานกลาง

เห็นดวย
ปานกลาง

เห็นดวย
ปานกลาง

3.65 3.75 3.86 3.91 4.00 3.84

เห็นดวยมาก เห็นดวยมาก เห็นดวยมาก เห็นดวยมาก เห็นดวยมาก เห็นดวย
มาก

3.77 3.40 3.54 3.43 3.40 3.49

เห็นดวยมาก เห็นดวยปานกลาง เห็นดวยมาก เห็นดวย
ปานกลาง

เห็นดวย
ปานกลาง

เห็นดวย
ปานกลาง

3.67 3.58 3.38 3.43 3.30 3.48

เห็นดวยมาก เห็นดวยมาก เห็นดวยปาน
กลาง

เห็นดวย
ปานกลาง

เห็นดวย
ปานกลาง

เห็นดวย
ปานกลาง

9. แบบฟอรมสมัครสมาชิกของรานคา สินคา/
บริการ ตองมีชองใหสมาชิกสามารถระบุวา
ยินยอมหรือไมยินยอมรับขาวสาร
10. การจัดใหมีการชิงรางวัลดวยการสง SMS 
รหัส (code) ท่ีมากับสินคา ไปยังหมายเลขท่ี
กําหนด สะดวกกวาการใหสงฉลากสินคาไปทาง
11. พอใจเมื่อสินคา/บริการ สง SMS เพ่ือ
สามารถนําไปใชแสดงถึงสวนลดหรือสิทธิพิเศษ
ในการซื้อสินคา/บริการ

5. รูสึกรําคาญเมื่อไดรับขอความ SMS ท่ีบอก
รายละเอียดโปรโมช่ันของสินคา/บริการ

6. ช่ืนชอบการใหดาวนโหลดฟรี สําหรับริงโทนท่ี
เปนเสียงเพลงประกอบภาพยนตรโฆษณาสินคา/
บริการ
7. ไมตองการรับ SMS ท่ีเปนขอความขาวสาร 
ประชาสัมพันธของรานคา สินคา/บริการ หรือ
หนวยงานใดๆ
8. ตองการไดรับ SMS ขอความขาวสารท่ีสงมา
ลวงหนาเก่ียวกับการจัดโปรโมช่ัน หรือกิจกรรม
พิเศษของรานคา สินคา/บริการ

1. รูสึกรําคาญเมื่อไดรับ SMS ท่ีเปนการโฆษณา
เชิญชวนใหซ้ือสินคา/บริการ

2. ไมตองการไดรับขอความ SMS ใดๆ ท้ังส้ิน ท่ี
เก่ียวกับสินคา/บริการ

3. สนใจใชบริการสงกลับ SMS เปนคูปอง
สวนลดของรานคา สินคา/บริการ เมื่อทานสง 
SMS ไปยังหมายเลขท่ีกําหนด
4. ช่ืนชอบการใหดาวนโหลดฟรี โลโกท่ีเปนตรา
สัญลักษณของสินคา/บริการ

รวม
ความคิดเห็นในกิจกรรมการสื่อสาร

การตลาด
คาเฉลีย่ความคดิเห็นจําแนกตามระดบัการศึกษา
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ตารางที่ 34 (ตอ) คาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับการศึกษา เทียบกับความ
คิดเห็นเกี่ยวกับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคล่ือนท่ี 

 

 

มัธยมศึกษา
ตอนตนหรือตํ่ากวา

มัธยมศึกษา
ตอนปลาย/ปวช.

อนุปริญญา/
ปวส.

ปริญญาตรี
สูงกวา

ปริญญาตรี
3.51 2.88 3.35 3.13 3.30 3.17

เห็นดวยมาก เห็นดวยปานกลาง เห็นดวยปาน
กลาง

เห็นดวย
ปานกลาง

เห็นดวย
ปานกลาง

เห็นดวย
ปานกลาง

3.56 3.40 3.30 3.39 3.20 3.40
เห็นดวยมาก เห็นดวยปานกลาง เห็นดวยปาน

กลาง
เห็นดวย
ปานกลาง

เห็นดวย
ปานกลาง

เห็นดวย
ปานกลาง

3.72 3.60 3.70 3.63 3.50 3.64

เห็นดวยมาก เห็นดวยมาก เห็นดวยมาก เห็นดวยมาก เห็นดวยมาก เห็นดวย
มาก

3.70 3.63 3.73 3.69 3.00 3.66

เห็นดวยมาก เห็นดวยมาก เห็นดวยมาก เห็นดวยมาก เห็นดวย
ปานกลาง

เห็นดวย
มาก

3.51 3.09 3.22 2.80 2.80 3.01

เห็นดวยมาก เห็นดวยปานกลาง เห็นดวยปาน
กลาง

เห็นดวย
ปานกลาง

เห็นดวย
ปานกลาง

เห็นดวย
ปานกลาง

3.67 3.49 3.46 3.45 3.40 3.49

เห็นดวยมาก เห็นดวยมาก เห็นดวยปาน
กลาง

เห็นดวย
ปานกลาง

เห็นดวย
ปานกลาง

เห็นดวย
ปานกลาง

3.56 3.56 3.32 3.13 2.90 3.29

เห็นดวยมาก เห็นดวยมาก เห็นดวยปาน
กลาง

เห็นดวย
ปานกลาง

เห็นดวย
ปานกลาง

เห็นดวย
ปานกลาง

3.63 3.26 3.54 3.36 3.00 3.39

เห็นดวยมาก เห็นดวยปานกลาง เห็นดวยมาก เห็นดวย
ปานกลาง

เห็นดวย
ปานกลาง

เห็นดวย
ปานกลาง

3.63 3.30 3.38 3.31 3.00 3.35

เห็นดวยมาก เห็นดวยปานกลาง เห็นดวยปาน
กลาง

เห็นดวย
ปานกลาง

เห็นดวย
ปานกลาง

เห็นดวย
ปานกลาง

3.74 3.47 3.51 3.52 3.60 3.54

เห็นดวยมาก เห็นดวยปานกลาง เห็นดวยมาก เห็นดวยมาก เห็นดวยมาก เห็นดวย
มาก

3.81 3.58 3.59 3.65 3.10 3.63

เห็นดวยมาก เห็นดวยมาก เห็นดวยมาก เห็นดวยมาก เห็นดวย
ปานกลาง

เห็นดวย
มาก

3.58 3.34 3.46 3.40 3.21 3.42
เห็นดวยมาก เห็นดวยปานกลาง เห็นดวยปาน

กลาง
เห็นดวย
ปานกลาง

เห็นดวย
ปานกลาง

เห็นดวย
ปานกลาง

รวม

21. การใหชําระคาสินคาและบริการผาน
โทรศัพทเคล่ือนท่ี เชน SMS ทําใหสะดวกและ
ประหยัดเวลา
22. การใหชําระคาสินคาและบริการผาน
โทรศัพทเคล่ือนท่ี เชน SMS ไมมีความปลอดภัย
และนาเช่ือถือ

17. การจัดกิจกรรมชิงโชคโดยทานตองสง SMS 
เปนรหัสท่ีมากับสินคา ไปยังหมายเลขท่ีกําหนด 
ทําใหเสียคาใชจายในการสงมากเกินไป
18. การสง SMS หรือ MMS เพ่ือเสนอโปรโมช่ัน
หรือกิจกรรมพิเศษของสินคา/บริการ ท่ีมอียูใน
งานแสดงสินคา ดีกวาการแจกใบปลิวหรือโบรชัวร
19. สนใจกิจกรรมการใหดาวนโหลดฟรีเกมจาวา 
จากสินคา/บริการ เมื่อสามารถทําตามเงื่อนไขท่ี
กําหนดไวได
20. การมีชองทางการสั่งซ้ือสินคา/บริการ โดย
การสง SMS รหัสสินคาไปยังหมายเลขท่ีกําหนด 
ทําใหสะดวกและประหยัดเวลา

13. ขอความ SMS หรือ MMS ท่ีใชแทนคูปอง
สวนลดท่ีได นําไปใชไดสะดวกกวาคูปองกระดาษ

14. การสงขอความรูปภาพ MMS เปนการดอวย
พรพรอมสิทธิพิเศษในโอกาสพิเศษจากรานคา 
สินคา/บริการท่ีทานเปนสมาชิก ดีกวาการไดรับ
15. การไดรับขอความ SMS จากรานคา สินคา/
บริการ ดีกวาขอความรูปแบบ MMS เพราะไมตอง
เสียคาใชจายในการเปดอาน
16. สนใจเขารวมสนุกกิจกรรมการแขงบันเกมจา
วาอินเตอรแอคทีฟผานมือถือ เพ่ือหาผูชนะของ
สินคา/บริการ

12. การติดตอส่ือสารเปน SMS หรือ MMS จาก
รานคา สินคา/บริการ เปนการละเมิดสิทธิสวน
บุคคล

ความคิดเห็นในกิจกรรมการสื่อสาร
การตลาด

คาเฉลีย่ความคดิเห็นจําแนกตามระดบัการศึกษา
รวม
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 ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนตนหรือต่ํากวา มีความคิดเหน็ตอ
การสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ มีคาเฉลี่ยอยูในระดบัเห็นดวยมาก (3.58) โดยมี
ความคิดเหน็ตอกิจกรรมการตลาดในรูปแบบยอยมีคาเฉลี่ยเรียงตามลําดับ คือ ช่ืนชอบการใหดาวน
โหลดฟรี สําหรับริงโทนที่เปนเสียงเพลงประกอบภาพยนตรโฆษณาสนิคา/บริการ และการใหชําระ
คาสินคาและบริการผานโทรศัพทเคลื่อนที่ เชน SMS ไมมีความปลอดภัยและนาเชื่อถือ (3.81) การ
จัดใหมีการชิงรางวัลดวยการสง SMS รหสัที่มากับสินคา ไปยังหมายเลขที่กําหนด สะดวกกวาการ
ใหสงฉลากสินคาไปทางไปรษณีย (3.77) การใหชําระคาสินคาและบริการผานโทรศัพทเคลื่อนที่ 
เชน SMS ทําใหสะดวกและประหยัดเวลา (3.74) การสงขอความรูปภาพ MMS เปนการดอวยพร
พรอมสิทธิพิเศษในโอกาสพิเศษจากรานคา สินคา/บริการที่เปนสมาชิก ดีกวาการไดรับเปน
จดหมายทางไปรษณีย (3.72) การไดรับขอความ SMS จากรานคา สินคา/บริการ ดีกวาขอความ
รูปแบบ MMS เพราะไมตองเสียคาใชจายในการเปดอาน (3.70) พอใจเมื่อสินคา/บริการ สง SMS 
เพื่อสามารถนําไปใชแสดงถงึสวนลดหรือสิทธิพิเศษในการซื้อสินคา/บริการ และการจัดกิจกรรมชิง
โชคโดยตองสง SMS เปนรหัสที่มากับสินคา ไปยังหมายเลขที่กําหนด ทําใหเสยีคาใชจายในการสง
มากเกินไป (3.67) แบบฟอรมสมัครสมาชิกของรานคา สินคา/บริการ ตองมีชองใหสมาชิกสามารถ
ระบุวายินยอมหรือไมยินยอมรับขาวสาร (3.65) รูสึกรําคาญเมื่อไดรับ SMS ที่เปนการโฆษณาเชญิ
ชวนใหซ้ือสินคา/บริการ สนใจกจิกรรมการใหดาวนโหลดฟรีเกมจาวา จากสินคา/บริการ เมื่อ
สามารถทําตามเงื่อนไขที่กําหนดไวได และการมีชองทางการสั่งซื้อสินคา/บริการ โดยการสง SMS 
รหัสสินคาไปยังหมายเลขที่กําหนด ทําใหสะดวกและประหยดัเวลา (3.63) ขอความ SMS หรือ 
MMS ที่ใชแทนคูปองสวนลดที่ได นําไปใชไดสะดวกกวาคูปองกระดาษ และการสง SMS หรือ 
MMS เพื่อเสนอโปรโมชั่นหรือกิจกรรมพิเศษของสินคา/บริการ ที่มีอยูในงานแสดงสินคา ดีกวาการ
แจกใบปลิวหรือโบรชัวร (3.56) การติดตอส่ือสารเปน SMS หรือ MMS จากรานคา สินคา/บริการ 
เปนการละเมดิสิทธิสวนบุคคล และสนใจเขารวมสนุกกจิกรรมการแขงขันเกมจาวาอนิเตอรแอคทฟี
ผานมือถือ เพื่อหาผูชนะของสินคา/บริการ (3.51) รูสึกรําคาญเมื่อไดรับขอความ SMS ที่บอก
รายละเอียดโปรโมชั่นของสินคา/บริการ (3.44) ตองการไดรับ SMS ขอความขาวสารที่สงมา
ลวงหนาเกี่ยวกับการจัดโปรโมชั่น หรือกิจกรรมพิเศษของรานคา สินคา/บริการ (3.40) ชื่นชอบการ
ใหดาวนโหลดฟรี โลโกที่เปนตราสัญลักษณของสินคา/บริการ และไมตองการรบั SMS ที่เปน
ขอความขาวสาร ประชาสัมพันธของรานคา สินคา/บริการ หรือหนวยงานใดๆ (3.37) ไมตองการ
ไดรับขอความ SMS ใดๆ ทัง้สิ้น ที่เกี่ยวกบัสินคา/บริการ (3.33) และสนใจใชบริการสงกลับ SMS 
เปนคูปองสวนลดของรานคา สินคา/บริการ เมื่อสง SMS ไปยังหมายเลขที่กําหนด (3.28) 
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 ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. มีความคิดเห็นตอการ
ส่ือสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ มีคาเฉลี่ยอยูในระดบัเหน็ดวยปานกลาง (3.34) โดยมี
ความคิดเหน็ตอกิจกรรมการตลาดในรูปแบบยอยมีคาเฉลี่ยเรียงตามลําดับ คือ แบบฟอรมสมัคร
สมาชิกของรานคา สินคา/บริการ ตองมีชองใหสมาชิกสามารถระบุวายนิยอมหรือไมยินยอมรบั
ขาวสาร (3.75) การไดรับขอความ SMS จากรานคา สินคา/บริการ ดีกวาขอความรูปแบบ MMS 
เพราะไมตองเสียคาใชจายในการเปดอาน (3.63) รูสึกรําคาญเมื่อไดรับ SMS ที่เปนการโฆษณาเชญิ
ชวนใหซ้ือสินคา/บริการ และการสงขอความรูปภาพ MMS เปนการดอวยพรพรอมสิทธิพิเศษใน
โอกาสพิเศษจากรานคา สินคา/บริการที่เปนสมาชิก ดีกวาการไดรับเปนจดหมายทางไปรษณีย 
(3.60) พอใจเมื่อสินคา/บริการ สง SMS เพื่อสามารถนาํไปใชแสดงถึงสวนลดหรือสิทธิพิเศษในการ
ซ้ือสินคา/บริการ และการใหชําระคาสินคาและบริการผานโทรศัพทเคลื่อนที่ เชน SMS ไมมีความ
ปลอดภัยและนาเชื่อถือ (3.58) การสง SMS หรือ MMS เพื่อเสนอโปรโมชั่นหรือกิจกรรมพิเศษของ
สินคา/บริการ ที่มีอยูในงานแสดงสินคา ดกีวาการแจกใบปลิวหรือโบรชัวร (3.56) การจัดกจิกรรม
ชิงโชคโดยตองสง SMS เปนรหัสที่มากับสินคา ไปยงัหมายเลขที่กําหนด ทําใหเสียคาใชจายในการ
สงมากเกินไป (3.49) ช่ืนชอบการใหดาวนโหลดฟรี สําหรับริงโทนที่เปนเสียงเพลงประกอบ
ภาพยนตรโฆษณาสินคา/บริการ และการใหชําระคาสินคาและบริการผานโทรศัพทเคลื่อนที่ เชน 
SMS ทําใหสะดวกและประหยัดเวลา (3.47) การจัดใหมกีารชิงรางวัลดวยการสง SMS รหัสที่มากับ
สินคา ไปยังหมายเลขที่กําหนด สะดวกกวาการใหสงฉลากสินคาไปทางไปรษณยี และขอความ 
SMS หรือ MMS ที่ใชแทนคูปองสวนลดที่ได นําไปใชไดสะดวกกวาคูปองกระดาษ (3.40) ตองการ
ไดรับ SMS ขอความขาวสารที่สงมาลวงหนาเกีย่วกบัการจัดโปรโมชั่น หรือกจิกรรมพิเศษของ
รานคา สินคา/บริการ (3.33) การมีชองทางการสั่งซื้อสินคา/บริการ โดยการสง SMS รหัสสินคาไป
ยังหมายเลขที่กําหนด ทําใหสะดวกและประหยดัเวลา (3.30) สนใจกิจกรรมการใหดาวนโหลดฟรี
เกมจาวา จากสินคา/บริการ เมื่อสามารถทําตามเงื่อนไขที่กําหนดไวได (3.26) ไมตองการไดรับ
ขอความ SMS ใดๆ ทั้งสิ้น ที่เกี่ยวกับสินคา/บริการ (3.19) รูสึกรําคาญเมื่อไดรับขอความ SMS ที่
บอกรายละเอยีดโปรโมชั่นของสินคา/บริการ (3.14) สนใจเขารวมสนุกกจิกรรมการแขงขันเกมจาวา
อินเตอรแอคทฟีผานมือถือ เพื่อหาผูชนะของสินคา/บริการ (3.09) สนใจใชบริการสงกลับ SMS 
เปนคูปองสวนลดของรานคา สินคา/บริการ เมื่อสง SMS ไปยังหมายเลขที่กําหนด (2.91) ไม
ตองการรับ SMS ที่เปนขอความขาวสาร ประชาสัมพันธของรานคา สินคา/บริการ หรือหนวยงาน
ใดๆ (2.89) การติดตอส่ือสารเปน SMS หรือ MMS จากรานคา สินคา/บริการ เปนการละเมิดสิทธิ
สวนบุคคล (2.88) ช่ืนชอบการใหดาวนโหลดฟรี โลโกที่เปนตราสัญลักษณของสินคา/บริการ 
(2.84) 
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 ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับอนปุริญญา/ปวส. มีความคิดเห็นตอการสื่อสาร
การตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ มีคาเฉลี่ยอยูในระดบัเห็นดวยปานกลาง (3.46) โดยมีความ
คิดเห็นตอกิจกรรมการตลาดในรูปแบบยอยมีคาเฉลี่ยเรียงตามลําดับ คือ แบบฟอรมสมัครสมาชิก
ของรานคา สินคา/บริการ ตองมีชองใหสมาชิกสามารถระบุวายินยอมหรือไมยนิยอมรับขาวสาร 
(3.86) รูสึกรําคาญเมื่อไดรับ SMS ที่เปนการโฆษณาเชญิชวนใหซ้ือสินคา/บริการ และการไดรับ
ขอความ SMS จากรานคา สินคา/บริการ ดกีวาขอความรปูแบบ MMS เพราะไมตองเสียคาใชจายใน
การเปดอาน (3.73) ช่ืนชอบการใหดาวนโหลดฟรี สําหรับริงโทนที่เปนเสียงเพลงประกอบ
ภาพยนตรโฆษณาสินคา/บริการ และการสงขอความรูปภาพ MMS เปนการดอวยพรพรอมสิทธิ
พิเศษในโอกาสพิเศษจากรานคา สินคา/บริการที่เปนสมาชิก ดีกวาการไดรับเปนจดหมายทาง
ไปรษณยี (3.70) การใหชาํระคาสินคาและบริการผานโทรศัพทเคลื่อนที่ เชน SMS ไมมีความ
ปลอดภัยและนาเชื่อถือ (3.59) การจัดใหมกีารชิงรางวัลดวยการสง SMS รหัสที่มากับสินคา ไปยัง
หมายเลขที่กําหนด สะดวกกวาการใหสงฉลากสินคาไปทางไปรษณยี และสนใจกิจกรรมการให
ดาวนโหลดฟรีเกมจาวา จากสินคา/บริการ เมื่อสามารถทําตามเงื่อนไขที่กําหนดไวได (3.54) การให
ชําระคาสนิคาและบริการผานโทรศัพทเคลื่อนที่ เชน SMS ทําใหสะดวกและประหยัดเวลา (3.51) 
ชื่นชอบการใหดาวนโหลดฟรี โลโกที่เปนตราสัญลักษณของสินคา/บริการ (3.49) การจัดกจิกรรม
ชิงโชคโดยตองสง SMS เปนรหัสที่มากับสินคา ไปยังหมายเลขที่กําหนด ทําใหเสียคาใชจายในการ
สงมากเกินไป (3.46) รูสึกรําคาญเมื่อไดรับขอความ SMS ที่บอกรายละเอียดโปรโมชั่นของสินคา/
บริการ (3.41) ไมตองการไดรับขอความ SMS ใดๆ ทั้งสิ้น ที่เกี่ยวกับสนิคา/บริการ พอใจเมื่อสินคา/
บริการ สง SMS เพื่อสามารถนําไปใชแสดงถึงสวนลดหรือสิทธิพิเศษในการซื้อสินคา/บริการ และ
การมีชองทางการสั่งซื้อสินคา/บริการ โดยการสง SMS รหัสสินคาไปยังหมายเลขที่กําหนด ทําให
สะดวกและประหยดัเวลา (3.38) การติดตอส่ือสารเปน SMS หรือ MMS จากรานคา สินคา/บริการ 
เปนการละเมดิสิทธิสวนบุคคล (3.35) ตองการไดรับ SMS ขอความขาวสารที่สงมาลวงหนาเกี่ยวกับ
การจัดโปรโมชั่น หรือกิจกรรมพิเศษของรานคา สินคา/บริการ และการสง SMS หรือ MMS เพือ่
เสนอโปรโมชั่นหรือกิจกรรมพิเศษของสินคา/บริการ ที่มีอยูในงานแสดงสินคา ดีกวาการแจก
ใบปลิวหรือโบรชัวร (3.32) ไมตองการรับ SMS ที่เปนขอความขาวสาร ประชาสัมพันธของรานคา 
สินคา/บริการ หรือหนวยงานใดๆ และขอความ SMS หรือ MMS ที่ใชแทนคปูองสวนลดทีไ่ด 
นําไปใชไดสะดวกกวาคูปองกระดาษ (3.30) สนใจเขารวมสนุกกิจกรรมการแขงขันเกมจาวา
อินเตอรแอคทฟีผานมือถือ เพื่อหาผูชนะของสินคา/บริการ (3.22) และสนใจใชบริการสงกลับ SMS 
เปนคูปองสวนลดของรานคา สินคา/บริการ เมื่อสง SMS ไปยังหมายเลขที่กําหนด (2.97)  
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 ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับปริญญาตรี มีความคิดเห็นตอการสื่อสารการตลาด
บนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ มีคาเฉลี่ยอยูในระดับเหน็ดวยปานกลาง (3.40) โดยมีความคิดเห็นตอ
กิจกรรมการตลาดในรูปแบบยอยมีคาเฉลีย่เรียงตามลําดบั คือ ช่ืนชอบการใหดาวนโหลดฟรี 
สําหรับริงโทนที่เปนเสียงเพลงประกอบภาพยนตรโฆษณาสินคา/บริการ (3.93)  แบบฟอรมสมัคร
สมาชิกของรานคา สินคา/บริการ ตองมีชองใหสมาชิกสามารถระบุวายนิยอมหรือไมยินยอมรบั
ขาวสาร (3.91) การไดรับขอความ SMS จากรานคา สินคา/บริการ ดีกวาขอความรูปแบบ MMS 
เพราะไมตองเสียคาใชจายในการเปดอาน (3.69) รูสึกรําคาญเมื่อไดรับ SMS ที่เปนการโฆษณาเชญิ
ชวนใหซ้ือสินคา/บริการ (3.67) การใหชาํระคาสินคาและบริการผานโทรศัพทเคลื่อนที่ เชน SMS 
ไมมีความปลอดภัยและนาเชื่อถือ (3.65) การสงขอความรูปภาพ MMS เปนการดอวยพรพรอมสิทธิ
พิเศษในโอกาสพิเศษจากรานคา สินคา/บริการที่เปนสมาชิก ดีกวาการไดรับเปนจดหมายทาง
ไปรษณยี (3.63) การใหชําระคาสินคาและบริการผานโทรศัพทเคลื่อนที่ เชน SMS ทําใหสะดวก
และประหยัดเวลา (3.52) การจัดกจิกรรมชิงโชคโดยตองสง SMS เปนรหัสที่มากบัสินคา ไปยัง
หมายเลขที่กําหนด ทําใหเสยีคาใชจายในการสงมากเกนิไป (3.45) การจัดใหมกีารชิงรางวัลดวยการ
สง SMS รหสัที่มากับสินคา ไปยังหมายเลขที่กําหนด สะดวกกวาการใหสงฉลากสินคาไปทาง
ไปรษณยี และพอใจเมื่อสินคา/บริการ สง SMS เพื่อสามารถนําไปใชแสดงถึงสวนลดหรือสิทธิ
พิเศษในการซือ้สินคา/บริการ (3.43) ไมตองการไดรับขอความ SMS ใดๆ ทั้งสิ้น ทีเ่กี่ยวกับสินคา/
บริการ (3.42) ตองการไดรับ SMS ขอความขาวสารที่สงมาลวงหนาเกี่ยวกับการจัดโปรโมชั่น หรือ
กิจกรรมพิเศษของรานคา สินคา/บริการ (3.41) ขอความ SMS หรือ MMS ที่ใชแทนคูปองสวนลดที่
ได นําไปใชไดสะดวกกวาคปูองกระดาษ (3.39) สนใจกจิกรรมการใหดาวนโหลดฟรีเกมจาวา จาก
สินคา/บริการ เมื่อสามารถทําตามเงื่อนไขที่กําหนดไวได (3.36) การมีชองทางการสั่งซื้อสินคา/
บริการ โดยการสง SMS รหัสสินคาไปยังหมายเลขที่กําหนด ทําใหสะดวกและประหยัดเวลา (3.31) 
ชื่นชอบการใหดาวนโหลดฟรี โลโกที่เปนตราสัญลักษณของสินคา/บริการ (3.27) รูสึกรําคาญเมื่อ
ไดรับขอความ SMS ที่บอกรายละเอียดโปรโมชั่นของสินคา/บริการ (3.23) การติดตอส่ือสารเปน 
SMS หรือ MMS จากรานคา สินคา/บริการ เปนการละเมิดสิทธิสวนบุคคล และการสง SMS หรือ 
MMS เพื่อเสนอโปรโมชั่นหรือกิจกรรมพิเศษของสินคา/บริการ ที่มีอยูในงานแสดงสินคา ดีกวาการ
แจกใบปลิวหรือโบรชัวร (3.13) ไมตองการรับ SMS ที่เปนขอความขาวสาร ประชาสัมพันธของ
รานคา สินคา/บริการ หรือหนวยงานใดๆ (3.12) สนใจใชบริการสงกลับ SMS เปนคูปองสวนลด
ของรานคา สินคา/บริการ เมื่อสง SMS ไปยังหมายเลขที่กําหนด (2.94) สนใจเขารวมสนุกกจิกรรม
การแขงขันเกมจาวาอินเตอรแอคทีฟผานมือถือ เพื่อหาผูชนะของสินคา/บริการ (2.80) 
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 ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาสูงกวาระดับปริญญาตรี มีความคิดเห็นตอการสื่อสาร
การตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ มีคาเฉลี่ยอยูในระดบัเห็นดวยปานกลาง (3.21) โดยมีความ
คิดเห็นตอกิจกรรมการตลาดในรูปแบบยอยมีคาเฉลี่ยเรียงตามลําดับ คือ รูสึกรําคาญเมื่อไดรับ SMS 
ที่เปนการโฆษณาเชิญชวนใหซ้ือสินคา/บริการ และแบบฟอรมสมัครสมาชิกของรานคา สินคา/
บริการ ตองมีชองใหสมาชิกสามารถระบุวายนิยอมหรือไมยินยอมรบัขาวสาร (4.00) ไมตองการ
ไดรับขอความ SMS ใดๆ ทั้งสิ้น ที่เกี่ยวกับสินคา/บริการ (3.90) ไมตองการรับ SMS ที่เปนขอความ
ขาวสาร ประชาสัมพันธของรานคา สินคา/บริการ หรือหนวยงานใดๆ (3.70) รูสึกรําคาญเมื่อไดรับ
ขอความ SMS ที่บอกรายละเอียดโปรโมชั่นของสินคา/บริการ และการใหชําระคาสินคาและบริการ
ผานโทรศัพทเคลื่อนที่ เชน SMS ทําใหสะดวกและประหยดัเวลา (3.60) การสงขอความรูปภาพ 
MMS เปนการดอวยพรพรอมสิทธิพิเศษในโอกาสพิเศษจากรานคา สินคา/บริการที่เปนสมาชิก 
ดีกวาการไดรับเปนจดหมายทางไปรษณยี (3.50) การจัดใหมกีารชิงรางวัลดวยการสง SMS รหัส
ที่มากับสินคา ไปยังหมายเลขที่กําหนด สะดวกกวาการใหสงฉลากสินคาไปทางไปรษณีย และการ
จัดกิจกรรมชิงโชคโดยตองสง SMS เปนรหัสที่มากับสินคา ไปยังหมายเลขที่กําหนด ทําใหเสีย
คาใชจายในการสงมากเกินไป (3.40) พอใจเมื่อสินคา/บริการ สง SMS เพื่อสามารถนําไปใชแสดง
ถึงสวนลดหรอืสิทธิพิเศษในการซื้อสินคา/บริการ และการติดตอส่ือสารเปน SMS หรือ MMS จาก
รานคา สินคา/บริการ เปนการละเมิดสิทธิสวนบุคคล (3.30) ขอความ SMS หรือ MMS ที่ใชแทน
คูปองสวนลดที่ได นําไปใชไดสะดวกกวาคูปองกระดาษ (3.20) การใหชําระคาสินคาและบริการ
ผานโทรศัพทเคลื่อนที่ เชน SMS ไมมีความปลอดภัยและนาเชื่อถือ (3.10) การไดรับขอความ SMS 
จากรานคา สินคา/บริการ ดีกวาขอความรูปแบบ MMS เพราะไมตองเสียคาใชจายในการเปดอาน 
สนใจกจิกรรมการใหดาวนโหลดฟรีเกมจาวา จากสินคา/บริการ เมื่อสามารถทําตามเงื่อนไขที่
กําหนดไวได และการมีชองทางการสั่งซื้อสินคา/บริการ โดยการสง SMS รหัสสินคาไปยัง
หมายเลขที่กําหนด ทําใหสะดวกและประหยัดเวลา (3.00) การสง SMS หรือ MMS เพื่อเสนอ
โปรโมชั่นหรือกิจกรรมพิเศษของสินคา/บริการ ที่มีอยูในงานแสดงสินคา ดีกวาการแจกใบปลิว
หรือโบรชัวร (2.90) สนใจเขารวมสนุกกจิกรรมการแขงขันเกมจาวาอนิเตอรแอคทฟีผานมือถือ เพื่อ
หาผูชนะของสินคา/บริการ (2.80) ตองการไดรับ SMS ขอความขาวสารที่สงมาลวงหนาเกี่ยวกับ
การจัดโปรโมชั่น หรือกจิกรรมพิเศษของรานคา สินคา/บริการ (2.70) ชื่นชอบการใหดาวนโหลด
ฟรี โลโกที่เปนตราสัญลักษณของสินคา/บริการ (2.50) สนใจใชบริการสงกลับ SMS เปนคูปอง
สวนลดของรานคา สินคา/บริการ เมื่อสง SMS ไปยังหมายเลขที่กําหนด และชืน่ชอบการใหดาวน
โหลดฟรี สําหรับริงโทนที่เปนเสียงเพลงประกอบภาพยนตรโฆษณาสนิคา/บริการ (2.40) 
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ตารางที่ 35 คาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามรายไดตอเดือน เทียบกบัความคิดเห็น
เก่ียวกับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคล่ือนท่ี 

 

 

ไมเกิน 
5,000 บาท

5,001-10,000
 บาท

10,001-15,000
 บาท

15,001-20,000
 บาท

20,001บาท
ขึ้นไป

3.68 3.57 3.79 3.67 3.69 3.67
เห็นดวยมาก เห็นดวยมาก เห็นดวยมาก เห็นดวยมาก เห็นดวยมาก

เห็นดวย
มาก

3.34 3.37 3.55 3.33 3.44 3.38
เห็นดวย
ปานกลาง

เห็นดวยปาน
กลาง

เห็นดวยมาก
เห็นดวยปาน

กลาง
เห็นดวยปาน

กลาง
เห็นดวย
ปานกลาง

3.04 2.85 2.84 3.17 2.94 2.97
เห็นดวย
ปานกลาง

เห็นดวยปาน
กลาง

เห็นดวยปาน
กลาง

เห็นดวยปาน
กลาง

เห็นดวยปาน
กลาง

เห็นดวย
ปานกลาง

3.30 3.12 2.87 3.33 3.25 3.20
เห็นดวย
ปานกลาง

เห็นดวยปาน
กลาง

เห็นดวยปาน
กลาง

เห็นดวยปาน
กลาง

เห็นดวยปาน
กลาง

เห็นดวย
ปานกลาง

3.25 3.30 3.58 3.00 2.94 3.28
เห็นดวย
ปานกลาง

เห็นดวยปาน
กลาง

เห็นดวยมาก
เห็นดวยปาน

กลาง
เห็นดวยปาน

กลาง
เห็นดวย
ปานกลาง

3.90 3.67 3.37 3.42 3.63 3.75
เห็นดวยมาก เห็นดวยมาก

เห็นดวยปาน
กลาง

เห็นดวยปาน
กลาง

เห็นดวยมาก
เห็นดวย
มาก

3.07 3.19 3.45 3.17 3.19 3.16
เห็นดวย
ปานกลาง

เห็นดวยปาน
กลาง

เห็นดวยปาน
กลาง

เห็นดวยปาน
กลาง

เห็นดวยปาน
กลาง

เห็นดวย
ปานกลาง

3.44 3.36 3.13 3.42 3.00 3.36
เห็นดวย
ปานกลาง

เห็นดวยปาน
กลาง

เห็นดวยปาน
กลาง

เห็นดวยปาน
กลาง

เห็นดวยปาน
กลาง

เห็นดวย
ปานกลาง

3.80 3.84 4.13 3.75 3.69 3.84

เห็นดวยมาก เห็นดวยมาก เห็นดวยมาก เห็นดวยมาก เห็นดวยมาก
เห็นดวย
มาก

3.61 3.36 3.18 3.67 3.31 3.49

เห็นดวยมาก
เห็นดวยปาน

กลาง
เห็นดวยปาน

กลาง
เห็นดวยมาก

เห็นดวยปาน
กลาง

เห็นดวย
ปานกลาง

3.63 3.33 3.08 3.67 3.44 3.48

เห็นดวยมาก
เห็นดวยปาน

กลาง
เห็นดวยปาน

กลาง
เห็นดวยมาก

เห็นดวยปาน
กลาง

เห็นดวย
ปานกลาง

9. แบบฟอรมสมัครสมาชิกของรานคา สินคา/บริการ 
ตองมีชองใหสมาชิกสามารถระบุวายินยอมหรือไม
ยินยอมรับขาวสาร
10. การจัดใหมีการชิงรางวัลดวยการสง SMS รหัส 
(code) ท่ีมากับสินคา ไปยังหมายเลขท่ีกําหนด สะดวก
กวาการใหสงฉลากสินคาไปทางไปรษณีย
11. พอใจเมื่อสินคา/บริการ สง SMS เพ่ือสามารถ
นําไปใชแสดงถึงสวนลดหรือสิทธิพิเศษในการซื้อ
สินคา/บริการ

5. รูสึกรําคาญเมื่อไดรับขอความ SMS ท่ีบอก
รายละเอียดโปรโมช่ันของสินคา/บริการ

6. ช่ืนชอบการใหดาวนโหลดฟรี สําหรับริงโทนท่ีเปน
เสียงเพลงประกอบภาพยนตรโฆษณาสินคา/บริการ

7. ไมตองการรับ SMS ท่ีเปนขอความขาวสาร 
ประชาสัมพันธของรานคา สินคา/บริการ หรือ
หนวยงานใดๆ
8. ตองการไดรับ SMS ขอความขาวสารท่ีสงมาลวงหนา
เก่ียวกับการจัดโปรโมช่ัน หรือกิจกรรมพิเศษของรานคา
 สินคา/บริการ

1. รูสึกรําคาญเมื่อไดรับ SMS ท่ีเปนการโฆษณาเชิญ
ชวนใหซ้ือสินคา/บริการ

2. ไมตองการไดรับขอความ SMS ใดๆ ท้ังส้ิน ท่ี
เก่ียวกับสินคา/บริการ

3. สนใจใชบริการสงกลับ SMS เปนคูปองสวนลดของ
รานคา สินคา/บริการ เมื่อทานสง SMS ไปยังหมายเลข
ท่ีกําหนด
4. ช่ืนชอบการใหดาวนโหลดฟรี โลโกท่ีเปนตรา
สัญลักษณของสินคา/บริการ

ความคิดเห็นในกิจกรรมการสื่อสาร
การตลาด

คาเฉลีย่ความคดิเห็นจําแนกตามรายไดตอเดอืน
รวม

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



70

 
ตารางที่ 35 (ตอ) คาเฉลี่ยของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามรายไดตอเดือน เทียบกับความ
คิดเห็นเกี่ยวกับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคล่ือนท่ี 

 

 

ไมเกิน 
5,000 บาท

5,001-10,000
 บาท

10,001-15,000
 บาท

15,001-20,000
 บาท

20,001บาท
ขึ้นไป

3.10 3.18 3.42 3.17 3.25 3.17
เห็นดวย
ปานกลาง

เห็นดวยปาน
กลาง

เห็นดวยปาน
กลาง

เห็นดวยปาน
กลาง

เห็นดวยปาน
กลาง

เห็นดวย
ปานกลาง

3.49 3.36 3.13 3.33 3.38 3.40
เห็นดวย
ปานกลาง

เห็นดวยปาน
กลาง

เห็นดวยปาน
กลาง

เห็นดวยปาน
กลาง

เห็นดวยปาน
กลาง

เห็นดวย
ปานกลาง

3.66 3.64 3.53 3.42 3.88 3.64

เห็นดวยมาก เห็นดวยมาก เห็นดวยมาก
เห็นดวยปาน

กลาง
เห็นดวยมาก

เห็นดวย
มาก

3.71 3.70 3.39 3.83 3.44 3.66

เห็นดวยมาก เห็นดวยมาก
เห็นดวยปาน

กลาง
เห็นดวยมาก

เห็นดวยปาน
กลาง

เห็นดวย
มาก

3.12 2.82 2.74 3.42 3.00 3.01
เห็นดวย
ปานกลาง

เห็นดวยปาน
กลาง

เห็นดวยปาน
กลาง

เห็นดวยปาน
กลาง

เห็นดวยปาน
กลาง

เห็นดวย
ปานกลาง

3.46 3.49 3.53 3.75 3.50 3.49
เห็นดวย
ปานกลาง

เห็นดวยมาก เห็นดวยมาก เห็นดวยมาก เห็นดวยมาก
เห็นดวย
ปานกลาง

3.42 3.30 2.84 3.17 3.06 3.29
เห็นดวย
ปานกลาง

เห็นดวยปาน
กลาง

เห็นดวยปาน
กลาง

เห็นดวยปาน
กลาง

เห็นดวยปาน
กลาง

เห็นดวย
ปานกลาง

3.46 3.30 3.18 3.58 3.44 3.39
เห็นดวย
ปานกลาง

เห็นดวยปาน
กลาง

เห็นดวยปาน
กลาง

เห็นดวยมาก
เห็นดวยปาน

กลาง
เห็นดวย
ปานกลาง

3.44 3.36 3.05 3.25 3.19 3.35
เห็นดวย
ปานกลาง

เห็นดวยปาน
กลาง

เห็นดวยปาน
กลาง

เห็นดวยปาน
กลาง

เห็นดวยปาน
กลาง

เห็นดวย
ปานกลาง

3.56 3.69 3.45 3.25 3.19 3.54

เห็นดวยมาก เห็นดวยมาก
เห็นดวยปาน

กลาง
เห็นดวยปาน

กลาง
เห็นดวยปาน

กลาง
เห็นดวย
มาก

3.69 3.73 3.42 3.58 3.19 3.63

เห็นดวยมาก เห็นดวยมาก
เห็นดวยปาน

กลาง
เห็นดวยมาก

เห็นดวยปาน
กลาง

เห็นดวย
มาก

3.46 3.39 3.30 3.42 3.32 3.42
เห็นดวย
ปานกลาง

เห็นดวยปาน
กลาง

เห็นดวยปาน
กลาง

เห็นดวยปาน
กลาง

เห็นดวยปาน
กลาง

เห็นดวย
ปานกลาง

21. การใหชําระคาสินคาและบริการผาน
โทรศัพทเคล่ือนท่ี เชน SMS ทําใหสะดวกและ
ประหยัดเวลา
22. การใหชําระคาสินคาและบริการผาน
โทรศัพทเคล่ือนท่ี เชน SMS ไมมีความปลอดภัยและ
นาเช่ือถือ

รวม

17. การจัดกิจกรรมชิงโชคโดยทานตองสง SMS เปน
รหัสท่ีมากับสินคา ไปยังหมายเลขท่ีกําหนด ทําใหเสีย
คาใชจายในการสงมากเกินไป
18. การสง SMS หรือ MMS เพ่ือเสนอโปรโมช่ันหรือ
กิจกรรมพิเศษของสินคา/บริการ ท่ีมีอยูในงานแสดง
สินคา ดีกวาการแจกใบปลิวหรือโบรชัวร
19. สนใจกิจกรรมการใหดาวนโหลดฟรีเกมจาวา จาก
สินคา/บริการ เมื่อสามารถทําตามเงื่อนไขท่ีกําหนดไวได

20. การมีชองทางการสั่งซ้ือสินคา/บริการ โดยการสง 
SMS รหัสสินคาไปยังหมายเลขท่ีกําหนด ทําใหสะดวก
และประหยัดเวลา

13. ขอความ SMS หรือ MMS ท่ีใชแทนคูปองสวนลดท่ี
ได นําไปใชไดสะดวกกวาคูปองกระดาษ

14. การสงขอความรูปภาพ MMS เปนการดอวยพร
พรอมสิทธิพิเศษในโอกาสพิเศษจากรานคา สินคา/
บริการท่ีทานเปนสมาชิก ดีกวาการไดรับเปนจดหมาย
15. การไดรับขอความ SMS จากรานคา สินคา/บริการ 
ดีกวาขอความรูปแบบ MMS เพราะไมตองเสีย
คาใชจายในการเปดอาน
16. สนใจเขารวมสนุกกิจกรรมการแขงบันเกมจาวา
อินเตอรแอคทีฟผานมือถือ เพ่ือหาผูชนะของสินคา/
บริการ

คาเฉลีย่ความคดิเห็นจําแนกตามรายไดตอเดอืน
รวม

12. การติดตอส่ือสารเปน SMS หรือ MMS จากรานคา 
สินคา/บริการ เปนการละเมิดสิทธิสวนบุคคล

ความคิดเห็นในกิจกรรมการสื่อสาร
การตลาด
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 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือนไมเกิน 5,000 บาท มีความคดิเห็นตอการสื่อสาร
การตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ มีคาเฉลี่ยอยูในระดบัเห็นดวยปานกลาง (3.46) โดยมีความ
คิดเห็นตอกิจกรรมการตลาดในรูปแบบยอยมีคาเฉลี่ยเรียงตามลําดับ คือ ช่ืนชอบการใหดาวนโหลด
ฟรี สําหรับริงโทนที่เปนเสยีงเพลงประกอบภาพยนตรโฆษณาสินคา/บริการ (3.90)  แบบฟอรม
สมัครสมาชิกของรานคา สินคา/บริการ ตองมีชองใหสมาชิกสามารถระบุวายนิยอมหรือไมยินยอม
รับขาวสาร (3.80) การไดรับขอความ SMS จากรานคา สินคา/บริการ ดีกวาขอความรูปแบบ MMS 
เพราะไมตองเสียคาใชจายในการเปดอาน (3.71) การใหชําระคาสินคาและบริการผาน
โทรศัพทเคลื่อนที่ เชน SMS ไมมีความปลอดภัยและนาเชื่อถือ (3.69) รูสึกรําคาญเมื่อไดรับ SMS ที่
เปนการโฆษณาเชิญชวนใหซ้ือสินคา/บริการ (3.68) การสงขอความรูปภาพ MMS เปนการดอวยพร
พรอมสิทธิพิเศษในโอกาสพิเศษจากรานคา สินคา/บริการที่เปนสมาชิก ดีกวาการไดรับเปน
จดหมายทางไปรษณีย (3.66) พอใจเมื่อสินคา/บริการ สง SMS เพื่อสามารถนําไปใชแสดงถงึ
สวนลดหรือสิทธิพิเศษในการซื้อสินคา/บริการ (3.63) การจัดใหมีการชิงรางวัลดวยการสง SMS 
รหัสที่มากับสินคา ไปยังหมายเลขที่กําหนด สะดวกกวาการใหสงฉลากสินคาไปทางไปรษณยี 
(3.61) การใหชําระคาสินคาและบริการผานโทรศัพทเคลื่อนที่ เชน SMS ทําใหสะดวกและ
ประหยดัเวลา (3.56) ขอความ SMS หรือ MMS ที่ใชแทนคูปองสวนลดที่ได นําไปใชไดสะดวกกวา
คูปองกระดาษ (3.49) การจัดกิจกรรมชิงโชคโดยตองสง SMS เปนรหัสที่มากบัสินคา ไปยงั
หมายเลขที่กําหนด ทําใหเสียคาใชจายในการสงมากเกินไป และสนใจกิจกรรมการใหดาวนโหลด
ฟรีเกมจาวา จากสินคา/บริการ เมื่อสามารถทําตามเงื่อนไขที่กําหนดไวได (3.46) ตองการไดรับ 
SMS ขอความขาวสารที่สงมาลวงหนาเกี่ยวกับการจัดโปรโมชั่น หรือกิจกรรมพิเศษของรานคา 
สินคา/บริการ และการมีชองทางการสั่งซื้อสินคา/บริการ โดยการสง SMS รหัสสินคาไปยัง
หมายเลขที่กําหนด ทําใหสะดวกและประหยัดเวลา (3.44) การสง SMS หรือ MMS เพื่อเสนอ
โปรโมชั่นหรือกิจกรรมพิเศษของสินคา/บริการ ที่มีอยูในงานแสดงสินคา ดีกวาการแจกใบปลิว
หรือโบรชัวร (3.42) ไมตองการไดรับขอความ SMS ใดๆ ทั้งสิ้น ที่เกี่ยวกับสินคา/บริการ (3.34) ช่ืน
ชอบการใหดาวนโหลดฟรี โลโกที่เปนตราสัญลักษณของสินคา/บริการ (3.30) รูสึกรําคาญเมื่อ
ไดรับขอความ SMS ที่บอกรายละเอยีดโปรโมชั่นของสินคา/บริการ (3.25) สนใจเขารวมสนกุ
กิจกรรมการแขงขันเกมจาวาอินเตอรแอคทฟีผานมือถือ เพื่อหาผูชนะของสินคา/บริการ (3.12) การ
ติดตอส่ือสารเปน SMS หรือ MMS จากรานคา สินคา/บริการ เปนการละเมิดสิทธิสวนบุคคล (3.10) 
ไมตองการรับ SMS ที่เปนขอความขาวสาร ประชาสัมพันธของรานคา สินคา/บริการ หรือ
หนวยงานใดๆ (3.07) และสนใจใชบริการสงกลับ SMS เปนคูปองสวนลดของรานคา สินคา/บริการ 
เมื่อสง SMS ไปยังหมายเลขที่กําหนด (3.04) 
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 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 5,001-10,000 บาท มีความคิดเห็นตอการสื่อสาร
การตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ มีคาเฉลี่ยอยูในระดบัเห็นดวยปานกลาง (3.39) โดยมีความ
คิดเห็นตอกิจกรรมการตลาดในรูปแบบยอยมีคาเฉลี่ยเรียงตามลําดับ คือ แบบฟอรมสมัครสมาชิก
ของรานคา สินคา/บริการ ตองมีชองใหสมาชิกสามารถระบุวายินยอมหรือไมยนิยอมรับขาวสาร 
(3.84) การใหชําระคาสินคาและบริการผานโทรศัพทเคลื่อนที่ เชน SMS ไมมีความปลอดภัยและ
นาเชื่อถือ (3.73) การไดรับขอความ SMS จากรานคา สินคา/บริการ ดีกวาขอความรูปแบบ MMS 
เพราะไมตองเสียคาใชจายในการเปดอาน (3.70) การใหชําระคาสินคาและบริการผานโทรศัพท 
เคลื่อนที่ เชน SMS ทําใหสะดวกและประหยดัเวลา (3.69) การใหชําระคาสินคาและบริการผาน
โทรศัพทเคลื่อนที่ เชน SMS ทําใหสะดวกและประหยัดเวลา (3.67) การสงขอความรูปภาพ MMS 
เปนการดอวยพรพรอมสิทธิพิเศษในโอกาสพิเศษจากรานคา สินคา/บริการที่เปนสมาชิก ดีกวาการ
ไดรับเปนจดหมายทางไปรษณีย (3.64) รูสึกรําคาญเมื่อไดรับ SMS ที่เปนการโฆษณาเชิญชวนให
ซ้ือสินคา/บริการ (3.57) การจัดกิจกรรมชิงโชคโดยตองสง SMS เปนรหัสที่มากบัสินคา ไปยงั
หมายเลขที่กําหนด ทําใหเสยีคาใชจายในการสงมากเกนิไป (3.49) ไมตองการไดรับขอความ SMS 
ใดๆ ทั้งสิ้น ที่เกี่ยวกับสินคา/บริการ (3.37) ตองการไดรับ SMS ขอความขาวสารที่สงมาลวงหนา
เกี่ยวกับการจดัโปรโมชั่น หรือกิจกรรมพิเศษของรานคา สินคา/บริการ การจัดใหมีการชิงรางวัล
ดวยการสง SMS รหัสที่มากับสินคา ไปยังหมายเลขที่กําหนด สะดวกกวาการใหสงฉลากสินคาไป
ทางไปรษณยี ขอความ SMS หรือ MMS ที่ใชแทนคูปองสวนลดที่ได นําไปใชไดสะดวกกวาคูปอง
กระดาษ และการมีชองทางการสั่งซื้อสินคา/บริการ โดยการสง SMS รหัสสินคาไปยังหมายเลขที่
กําหนด ทําใหสะดวกและประหยดัเวลา (3.36) พอใจเมื่อสินคา/บริการ สง SMS เพื่อสามารถ
นําไปใชแสดงถึงสวนลดหรอืสิทธิพิเศษในการซื้อสินคา/บริการ (3.33) รูสึกรําคาญเมื่อไดรับ
ขอความ SMS ที่บอกรายละเอียดโปรโมชั่นของสินคา/บริการ การสง SMS หรือ MMS เพื่อเสนอ
โปรโมช่ันหรือกิจกรรมพิเศษของสินคา/บริการ ที่มีอยูในงานแสดงสินคา ดีกวาการแจกใบปลิว
หรือโบรชัวร และสนใจกิจกรรมการใหดาวนโหลดฟรีเกมจาวา จากสนิคา/บริการ เมื่อสามารถทํา
ตามเงื่อนไขทีก่ําหนดไวได (3.30) ไมตองการรับ SMS ที่เปนขอความขาวสาร ประชาสัมพันธของ
รานคา สินคา/บริการ หรือหนวยงานใดๆ (3.19) การติดตอส่ือสารเปน SMS หรือ MMS จากรานคา 
สินคา/บริการ เปนการละเมดิสิทธิสวนบุคคล (3.18) ชื่นชอบการใหดาวนโหลดฟรี โลโกที่เปนตรา
สัญลักษณของสินคา/บริการ (3.12) สนใจใชบริการสงกลับ SMS เปนคูปองสวนลดของรานคา 
สินคา/บริการ เมื่อสง SMS ไปยังหมายเลขที่กําหนด (2.85) และสนใจเขารวมสนุกกิจกรรมการ
แขงขันเกมจาวาอินเตอรแอคทีฟผานมือถือ เพื่อหาผูชนะของสินคา/บริการ (2.82) 
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 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 10,001-15,000 บาท มีความคิดเห็นตอการสื่อสาร
การตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ มีคาเฉลี่ยอยูในระดบัเห็นดวยปานกลาง (3.30) โดยมีความ
คิดเห็นตอกิจกรรมการตลาดในรูปแบบยอยมีคาเฉลี่ยเรียงตามลําดับ คือ แบบฟอรมสมัครสมาชิก
ของรานคา สินคา/บริการ ตองมีชองใหสมาชิกสามารถระบุวายินยอมหรือไมยนิยอมรับขาวสาร 
(4.13) รูสึกรําคาญเมื่อไดรับ SMS ที่เปนการโฆษณาเชิญชวนใหซ้ือสินคา/บริการ (3.79) รูสึก
รําคาญเมื่อไดรับขอความ SMS ที่บอกรายละเอียดโปรโมชั่นของสินคา/บริการ (3.58) ไมตองการ
ไดรับขอความ SMS ใดๆ ทั้งสิ้น ที่เกี่ยวกบัสินคา/บริการ (3.55) การสงขอความรูปภาพ MMS เปน
การดอวยพรพรอมสิทธิพิเศษในโอกาสพิเศษจากรานคา สินคา/บริการที่เปนสมาชิก ดีกวาการไดรับ
เปนจดหมายทางไปรษณยี และการจัดกิจกรรมชิงโชคโดยตองสง SMS เปนรหัสที่มากับสินคา ไป
ยังหมายเลขที่กําหนด ทําใหเสียคาใชจายในการสงมากเกินไป (3.53) ไมตองการรับ SMS ที่เปน
ขอความขาวสาร ประชาสัมพันธของรานคา สินคา/บริการ หรือหนวยงานใดๆ และการใหชําระคา
สินคาและบริการผานโทรศัพทเคลื่อนที่ เชน SMS ทําใหสะดวกและประหยัดเวลา (3.45) การ
ติดตอส่ือสารเปน SMS หรือ MMS จากรานคา สินคา/บริการ เปนการละเมิดสิทธิสวนบุคคล และ
การใหชําระคาสินคาและบริการผานโทรศัพทเคลื่อนที่ เชน SMS ไมมีความปลอดภยัและนาเชื่อถือ 
(3.42) การไดรับขอความ SMS จากรานคา สินคา/บริการ ดีกวาขอความรูปแบบ MMS เพราะไม
ตองเสียคาใชจายในการเปดอาน (3.39) ชื่นชอบการใหดาวนโหลดฟรี สําหรับริงโทนที่เปน
เสียงเพลงประกอบภาพยนตรโฆษณาสินคา/บริการ (3.37) การจัดใหมีการชิงรางวัลดวยการสง 
SMS รหัสที่มากับสินคา ไปยังหมายเลขที่กําหนด สะดวกกวาการใหสงฉลากสินคาไปทางไปรษณยี 
และสนใจกิจกรรมการใหดาวนโหลดฟรีเกมจาวา จากสนิคา/บริการ เมื่อสามารถทําตามเงื่อนไขที่
กําหนดไวได (3.18) ตองการไดรับ SMS ขอความขาวสารที่สงมาลวงหนาเกีย่วกับการจัดโปรโมชั่น 
หรือกิจกรรมพิเศษของรานคา สินคา/บริการ และขอความ SMS หรือ MMS ที่ใชแทนคูปองสวนลด
ที่ได นําไปใชไดสะดวกกวาคูปองกระดาษ (3.13) พอใจเมื่อสินคา/บริการ สง SMS เพื่อสามารถ
นําไปใชแสดงถึงสวนลดหรอืสิทธิพิเศษในการซื้อสินคา/บริการ (3.08) การมีชองทางการสั่งซื้อ
สินคา/บริการ โดยการสง SMS รหัสสินคาไปยังหมายเลขที่กําหนด ทําใหสะดวกและประหยัดเวลา 
(3.05) ชื่นชอบการใหดาวนโหลดฟรี โลโกที่เปนตราสญัลักษณของสินคา/บริการ (2.87) สนใจใช
บริการสงกลับ SMS เปนคูปองสวนลดของรานคา สินคา/บริการ เมื่อสง SMS ไปยังหมายเลขที่
กําหนด และการสง SMS หรือ MMS เพื่อเสนอโปรโมชั่นหรือกิจกรรมพิเศษของสินคา/บริการ ทีม่ี
อยูในงานแสดงสินคา ดีกวาการแจกใบปลวิหรือโบรชัวร (2.84) และสนใจเขารวมสนุกกิจกรรม
การแขงขันเกมจาวาอินเตอรแอคทีฟผานมือถือ เพื่อหาผูชนะของสินคา/บริการ (2.74) 
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 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 15,001-20,000 บาท มีความคิดเห็นตอการสื่อสาร
การตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ มีคาเฉลี่ยอยูในระดบัเห็นดวยปานกลาง (3.42) โดยมีความ
คิดเห็นตอกิจกรรมการตลาดในรูปแบบยอยมีคาเฉลี่ยเรียงตามลําดับ คือ การไดรับขอความ SMS 
จากรานคา สินคา/บริการ ดีกวาขอความรูปแบบ MMS เพราะไมตองเสียคาใชจายในการเปดอาน 
(3.83) แบบฟอรมสมัครสมาชิกของรานคา สินคา/บริการ ตองมีชองใหสมาชิกสามารถระบุวา
ยินยอมหรือไมยินยอมรับขาวสาร และการจัดกิจกรรมชิงโชคโดยตองสง SMS เปนรหัสที่มากบั
สินคา ไปยังหมายเลขที่กําหนด ทําใหเสียคาใชจายในการสงมากเกินไป (3.75) รูสึกรําคาญเมื่อ
ไดรับ SMS ที่เปนการโฆษณาเชิญชวนใหซ้ือสินคา/บริการ การจัดใหมกีารชิงรางวัลดวยการสง 
SMS รหัสที่มากับสินคา ไปยังหมายเลขที่กาํหนด สะดวกกวาการใหสงฉลากสินคาไปทางไปรษณยี 
และพอใจเมื่อสินคา/บริการ สง SMS เพื่อสามารถนําไปใชแสดงถึงสวนลดหรือสิทธิพิเศษในการ
ซ้ือสินคา/บริการ (3.67) สนใจกจิกรรมการใหดาวนโหลดฟรีเกมจาวา จากสินคา/บริการ เมื่อ
สามารถทําตามเงื่อนไขที่กําหนดไวได และการใหชําระคาสินคาและบริการผานโทรศัพทเคลื่อนที่ 
เชน SMS ไมมีความปลอดภัยและนาเชื่อถือ (3.58) ชื่นชอบการใหดาวนโหลดฟรี สําหรับริงโทนที่
เปนเสียงเพลงประกอบภาพยนตรโฆษณาสินคา/บริการ ตองการไดรับ SMS ขอความขาวสารทีส่ง
มาลวงหนาเกีย่วกับการจัดโปรโมชั่น หรือกิจกรรมพิเศษของรานคา สินคา/บริการ การสงขอความ
รูปภาพ MMS เปนการดอวยพรพรอมสทิธิพิเศษในโอกาสพิเศษจากรานคา สินคา/บริการที่เปน
สมาชิก ดีกวาการไดรับเปนจดหมายทางไปรษณีย และสนใจเขารวมสนุกกิจกรรมการแขงขันเกมจา
วาอินเตอรแอคทีฟผานมือถือ เพื่อหาผูชนะของสินคา/บริการ(3.42) ไมตองการไดรับขอความ SMS 
ใดๆ ทั้งสิ้น ที่เกี่ยวกับสินคา/บริการ ช่ืนชอบการใหดาวนโหลดฟรี โลโกที่เปนตราสัญลักษณของ
สินคา/บริการ และขอความ SMS หรือ MMS ที่ใชแทนคูปองสวนลดที่ได นาํไปใชไดสะดวกกวา
คูปองกระดาษ (3.33) การมีชองทางการสั่งซื้อสินคา/บริการ โดยการสง SMS รหัสสินคาไปยงั
หมายเลขที่กําหนด ทําใหสะดวกและประหยดัเวลา และการใหชําระคาสินคาและบริการผาน
โทรศัพทเคลื่อนที่ เชน SMS ทําใหสะดวกและประหยดัเวลา (3.25) สนใจใชบริการสงกลับ SMS 
เปนคูปองสวนลดของรานคา สินคา/บริการ เมื่อสง SMS ไปยังหมายเลขที่กําหนด ไมตองการรับ 
SMS ที่เปนขอความขาวสาร ประชาสัมพันธของรานคา สินคา/บริการ หรือหนวยงานใดๆ การ
ติดตอส่ือสารเปน SMS หรือ MMS จากรานคา สินคา/บริการ เปนการละเมิดสิทธิสวนบุคคล และ
การสง SMS หรือ MMS เพื่อเสนอโปรโมชั่นหรือกิจกรรมพิเศษของสินคา/บริการ ที่มีอยูในงาน
แสดงสินคา ดกีวาการแจกใบปลิวหรือโบรชัวร (3.17) รูสึกรําคาญเมื่อไดรับขอความ SMS ที่บอก
รายละเอียดโปรโมชั่นของสินคา/บริการ (3.00) 
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 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 20,001 บาทขึ้นไป มีความคิดเห็นตอการสื่อสาร
การตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ มีคาเฉลี่ยอยูในระดบัเห็นดวยปานกลาง (3.32) โดยมีความ
คิดเห็นตอกิจกรรมการตลาดในรูปแบบยอยมีคาเฉลี่ยเรียงตามลําดับ คือ การสงขอความรูปภาพ 
MMS เปนการดอวยพรพรอมสิทธิพิเศษในโอกาสพิเศษจากรานคา สินคา/บริการที่เปนสมาชิก 
ดีกวาการไดรับเปนจดหมายทางไปรษณยี (3.88) รูสึกรําคาญเมื่อไดรับ SMS ที่เปนการโฆษณาเชิญ
ชวนใหซ้ือสินคา/บริการ และแบบฟอรมสมัครสมาชิกของรานคา สินคา/บริการ ตองมีชองให
สมาชิกสามารถระบุวายนิยอมหรือไมยินยอมรับขาวสาร (3.69) ชื่นชอบการใหดาวนโหลดฟรี 
สําหรับริงโทนที่เปนเสียงเพลงประกอบภาพยนตรโฆษณาสินคา/บริการ (3.63) การจัดกิจกรรมชิง
โชคโดยตองสง SMS เปนรหัสที่มากับสินคา ไปยังหมายเลขที่กําหนด ทําใหเสยีคาใชจายในการสง
มากเกินไป (3.50) ไมตองการไดรับขอความ SMS ใดๆ ทั้งสิ้น ที่เกี่ยวกับสินคา/บริการ พอใจเมื่อ
สินคา/บริการ สง SMS เพื่อสามารถนําไปใชแสดงถึงสวนลดหรือสิทธิพิเศษในการซื้อสินคา/
บริการ  การไดรับขอความ SMS จากรานคา สินคา/บริการ ดีกวาขอความรูปแบบ MMS เพราะไม
ตองเสียคาใชจายในการเปดอาน และสนใจกจิกรรมการใหดาวนโหลดฟรีเกมจาวา จากสินคา/
บริการ เมื่อสามารถทําตามเงื่อนไขที่กําหนดไวได (3.44) ขอความ SMS หรือ MMS ที่ใชแทนคูปอง
สวนลดที่ได นําไปใชไดสะดวกกวาคูปองกระดาษ (3.38) การจัดใหมกีารชิงรางวัลดวยการสง SMS 
รหัสที่มากับสินคา ไปยังหมายเลขที่กําหนด สะดวกกวาการใหสงฉลากสินคาไปทางไปรษณยี 
(3.31) ชื่นชอบการใหดาวนโหลดฟรี โลโกที่เปนตราสัญลักษณของสินคา/บริการ และการ
ติดตอส่ือสารเปน SMS หรือ MMS จากรานคา สินคา/บริการ เปนการละเมิดสิทธิสวนบุคคล (3.25) 
ไมตองการรับ SMS ที่เปนขอความขาวสาร ประชาสัมพันธของรานคา สินคา/บริการ หรือ
หนวยงานใดๆ การมีชองทางการสั่งซื้อสินคา/บริการ โดยการสง SMS รหัสสินคาไปยังหมายเลขที่
กําหนด ทําใหสะดวกและประหยดัเวลา การใหชําระคาสินคาและบริการผานโทรศัพทเคลื่อนที่ เชน 
SMS ทําใหสะดวกและประหยัดเวลา และการใหชําระคาสินคาและบริการผานโทรศัพทเคลื่อนที่ 
เชน SMS ไมมีความปลอดภัยและนาเชื่อถือ (3.19) การสง SMS หรือ MMS เพื่อเสนอโปรโมชั่น
หรือกิจกรรมพิเศษของสินคา/บริการ ที่มีอยูในงานแสดงสินคา ดีกวาการแจกใบปลิวหรือโบรชัวร 
(3.06) ตองการไดรับ SMS ขอความขาวสารที่สงมาลวงหนาเกีย่วกับการจัดโปรโมชั่น หรือกิจกรรม
พิเศษของรานคา สินคา/บริการ และสนใจเขารวมสนุกกจิกรรมการแขงขันเกมจาวาอนิเตอรแอคทฟี
ผานมือถือ เพื่อหาผูชนะของสินคา/บริการ (3.00) สนใจใชบริการสงกลับ SMS เปนคูปองสวนลด
ของรานคา สินคา/บริการ เมื่อสง SMS ไปยังหมายเลขที่กําหนด และรูสึกรําคาญเมื่อไดรับขอความ 
SMS ที่บอกรายละเอียดโปรโมชั่นของสินคา/บริการ (2.94) 
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ตารางที่ 36 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุ เทียบกับประสบการณการ
ไดรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคล่ือนท่ี 

 

 
 
 จากตาราง พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุไมเกนิ 20 ป สวนมากเคยมีประสบการณ
ไดรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ คิดเปนรอยละ 68.94 และไมเคยมีประสบการณ
ไดรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ คิดเปนรอยละ 31.06 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 21-25 ป สวนมากเคยมีประสบการณไดรับการสื่อสาร
การตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ คิดเปนรอยละ 78.35 และไมเคยมีประสบการณไดรับการสื่อสาร
การตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ คิดเปนรอยละ 21.65 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 26-30 ป สวนมากเคยมีประสบการณไดรับการสื่อสาร
การตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ คิดเปนรอยละ 81.25 และไมเคยมีประสบการณไดรับการสื่อสาร
การตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ คิดเปนรอยละ 18.75 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 31-35 ป สวนมากเคยมีประสบการณไดรับการสื่อสาร
การตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ คิดเปนรอยละ 78.57 และไมเคยมีประสบการณไดรับการสื่อสาร
การตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ คิดเปนรอยละ 21.43 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 36 ปขึ้นไป สวนมากเคยมีประสบการณไดรับการสื่อสาร
การตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ คิดเปนรอยละ 60.00 และไมเคยมีประสบการณไดรับการสื่อสาร
การตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ คิดเปนรอยละ 40.00 

เคย ไมเคย
จํานวน จํานวน จํานวน
รอยละ รอยละ รอยละ

91 41 132
68.94 31.06 100.00

76 21 97
78.35 21.65 100.00

26 6 32
81.25 18.75 100.00

11 3 14
78.57 21.43 100.00

15 10 25
60.00 40.00 100.00

219 81 300
73.00 27.00 100.00

ไมเกนิ 20 ป

21-25 ป

26-30 ป

31-35 ป

36 ปขึ้นไป

รวม

ประสบการณการไดรับการส่ือสารการตลาด
บนส่ือโทรศัพทเคล่ือนที่

อายุ
รวม
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ตารางที่ 37 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับการศึกษา เทียบกับ
ประสบการณการไดรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคล่ือนท่ี 

 

 
 
 จากตาราง พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนตนหรอืต่ํากวา 
สวนมากเคยมปีระสบการณไดรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคล่ือนที่ คิดเปนรอยละ 65.12 
และไมเคยมีประสบการณไดรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคล่ือนที่ คิดเปนรอยละ 34.88 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. สวนมากเคยมี
ประสบการณไดรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ คิดเปนรอยละ 70.18 และไมเคยมี
ประสบการณไดรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ คิดเปนรอยละ 29.82 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับอนปุริญญา/ปวส. สวนมากเคยมีประสบการณ
ไดรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ คิดเปนรอยละ 64.86 และไมเคยมีประสบการณ
ไดรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ คิดเปนรอยละ 35.14 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับปริญญาตรี สวนมากเคยมีประสบการณไดรับการ
ส่ือสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ คิดเปนรอยละ 77.12 และไมเคยมีประสบการณไดรับการ
ส่ือสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ คิดเปนรอยละ 22.88 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาสูงกวาระดับปริญญาตรี สวนมากเคยมีประสบการณ
ไดรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ คิดเปนรอยละ 90.00 และไมเคยมีประสบการณ
ไดรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ คิดเปนรอยละ 10.00 

เคย ไมเคย
จํานวน จํานวน จํานวน
รอยละ รอยละ รอยละ

28 15 43
65.12 34.88 100.00

40 17 57
70.18 29.82 100.00

24 13 37
64.86 35.14 100.00

118 35 153
77.12 22.88 100.00

9 1 10
90.00 10.00 100.00

219 81 300
73.00 27.00 100.00

ประสบการณการไดรับการส่ือสารการตลาด
บนส่ือโทรศัพทเคล่ือนที่

ระดับการศึกษา
รวม

ปริญญาตรี

สูงกวาปริญญาตรี

รวม

มัธยมศึกษา
ตอนตนหรือตํ่ากวา
มัธยมศึกษาตอน
ปลาย/ปวช.
อนุปริญญา/ปวส.
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ตารางที่ 38 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามรายไดตอเดือน เทียบกับ
ประสบการณการไดรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคล่ือนท่ี 

 

 
 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือนไมเกิน 5,000 บาท สวนมากเคยมีประสบการณ
ไดรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ คิดเปนรอยละ 73.65 และไมเคยมีประสบการณ
ไดรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ คิดเปนรอยละ 26.35 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 5,001-10,000 บาท สวนมากเคยมีประสบการณ
ไดรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ คิดเปนรอยละ 77.61 และไมเคยมีประสบการณ
ไดรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ คิดเปนรอยละ 22.39 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 10,001-15,000 บาท สวนมากเคยมีประสบการณ
ไดรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ คิดเปนรอยละ 68.42 และไมเคยมีประสบการณ
ไดรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ คิดเปนรอยละ 31.58 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 15,001-20,000 บาท สวนมากเคยมีประสบการณ
ไดรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ คิดเปนรอยละ 58.33 และไมเคยมีประสบการณ
ไดรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ คิดเปนรอยละ 41.67 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 20,001 บาทขึ้นไป สวนมากเคยมีประสบการณ
ไดรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ คิดเปนรอยละ 68.75 และไมเคยมีประสบการณ
ไดรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ คิดเปนรอยละ 31.25 

เคย ไมเคย
จํานวน จํานวน จํานวน
รอยละ รอยละ รอยละ

123 44 167
73.65 26.35 100.00

52 15 67
77.61 22.39 100.00

26 12 38
68.42 31.58 100.00

7 5 12
58.33 41.67 100.00

11 5 16
68.75 31.25 100.00

219 81 300
73.00 27.00 100.00

ประสบการณการไดรับการส่ือสารการตลาด
บนส่ือโทรศัพทเคล่ือนที่

รายไดตอเดือน
รวม

20,001 บาทข้ึนไป

รวม

5,001-10,000 บาท

10,001-15,000 บาท

15,001-20,000 บาท

ไมเกิน 5,000 บาท

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



79

 
ตารางที่ 39 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ เทียบกับกิจกรรมที่เคย
ไดรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคล่ือนท่ี 

 

 
หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ และคํานวณรอยละจากผูตอบแบบสอบถาม 219 ราย 

 
 จากตาราง พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุไมเกนิ 20 ป สวนมากเคยไดรับการสื่อสาร
การตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่เปนกิจกรรมการประชาสัมพันธ คิดเปนรอยละ 57.14 รองลงมา 
คือ เคยไดรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่เปนกจิกรรมการโฆษณา คิดเปนรอยละ 
50.55 และเคยไดรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่เปนกิจกรรมการสงเสริมการขาย 
คิดเปนรอยละ 45.05 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 21-25 ป สวนมากเคยไดรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อ
โทรศัพทเคลื่อนที่เปนกจิกรรมการสงเสริมการขาย คิดเปนรอยละ 51.32 รองลงมา คือ เคยไดรับ
การสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่เปนกจิกรรมการโฆษณา คิดเปนรอยละ 48.68 และ
เคยไดรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่เปนกิจกรรมการสงเสริมการขาย คิดเปน
รอยละ 43.42 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 26-30 ป สวนมากเคยไดรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อ
โทรศัพทเคลื่อนที่เปนกจิกรรมการโฆษณา คิดเปนรอยละ 65.38 รองลงมา คือ เคยไดรับการสื่อสาร
การตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่เปนกิจกรรมการประชาสัมพันธ คิดเปนรอยละ 46.15 และเคย

โฆษณา
ประชา-
สัมพันธ

สงเสริม
การขาย

การขาย
ตรง

อ่ืนๆ
จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน
รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ

46 52 41 31 2
50.55 57.14 45.05 34.07 2.20

37 28 39 33 1
48.68 36.84 51.32 43.42 1.32

17 12 10 9 1
65.38 46.15 38.46 34.62 3.85

5 7 3 4 0
45.45 63.64 27.27 36.36 0.00

6 5 7 2 0
40.00 33.33 46.67 13.33 0.00

111 104 100 79 4
50.68 47.49 45.66 36.07 1.83

26-30 ป

31-35 ป

36 ปขึ้นไป

รวม

กิจกรรมการสื่อสารการตลาดท่ีเคยไดรับ

ไมเกนิ 20 ป

21-25 ป

อายุ
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ไดรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่เปนกจิกรรมการสงเสริมการขาย คิดเปนรอย
ละ 38.46 

 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 31-35 ป สวนมากเคยไดรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อ
โทรศัพทเคลื่อนที่เปนกจิกรรมการประชาสัมพันธ คิดเปนรอยละ 63.64 รองลงมา คือ เคยไดรับการ
ส่ือสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่เปนกิจกรรมการโฆษณา คดิเปนรอยละ 45.45 และเคย
ไดรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่เปนกจิกรรมการตลาดเจาะตรง คิดเปนรอยละ 
36.36 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 36 ปขึ้นไป สวนมากเคยไดรับการสือ่สารการตลาดบนสื่อ
โทรศัพทเคลื่อนที่เปนกจิกรรมการสงเสริมการขาย คิดเปนรอยละ 46.67 รองลงมา คือ เคยไดรับ
การสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่เปนกจิกรรมการโฆษณา คิดเปนรอยละ 40.00 และ
เคยไดรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่เปนกิจกรรมการประชาสัมพันธ คิดเปนรอย
ละ 33.33 
 
ตารางที่ 40 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษา เทียบกับ
กิจกรรมท่ีเคยไดรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคล่ือนท่ี 
 

 
หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ และคํานวณรอยละจากผูตอบแบบสอบถาม 219 ราย 

 

โฆษณา
ประชา-
สัมพันธ

สงเสริม
การขาย

การขาย
ตรง

อ่ืนๆ
จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน
รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ

17 19 11 8 0
60.71 67.86 39.29 28.57 0.00

18 23 18 13 0
45.00 57.50 45.00 32.50 0.00

14 10 14 8 0
58.33 41.67 58.33 33.33 0.00

58 46 54 46 4
49.15 38.98 45.76 38.98 3.39

4 6 3 4 0
44.44 66.67 33.33 44.44 0.00

111 104 100 79 4
50.68 47.49 45.66 36.07 1.83

อนุปริญญา/ปวส.

ปริญญาตรี

สูงกวาปริญญาตรี

รวม

มัธยมศึกษา
ตอนตนหรือตํ่ากวา
มัธยมศึกษาตอน
ปลาย/ปวช.

ระดับการศึกษา

กิจกรรมการสื่อสารการตลาดท่ีเคยไดรับ
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 จากตาราง พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนตนหรือต่ํากวา 
สวนมากเคยไดรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่เปนกิจกรรมการประชาสัมพันธ 

คิดเปนรอยละ 67.86 รองลงมา คือ เคยไดรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่เปน
กิจกรรมการโฆษณา คดิเปนรอยละ 60.71 และเคยไดรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อ
โทรศัพทเคลื่อนที่เปนกจิกรรมการสงเสริมการขาย คิดเปนรอยละ 39.29 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับมัธยมศกึษาตอนปลาย/ปวช. สวนมากเคยไดรับการ
ส่ือสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่เปนกิจกรรมการประชาสัมพันธ คิดเปนรอยละ 57.50 
รองลงมา คือ เคยไดรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่เปนกิจกรรมการโฆษณา และ
กิจกรรมการสงเสริมการขาย คิดเปนรอยละ 45.00 และเคยไดรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อ
โทรศัพทเคลื่อนที่เปนกจิกรรมการตลาดเจาะตรง คิดเปนรอยละ 32.50 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับอนปุริญญา/ปวส. สวนมากเคยไดรับการสือ่สาร
การตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่เปนกิจกรรมการโฆษณา และกิจกรรมการสงเสริมการขาย คดิ
เปนรอยละ 58.33 รองลงมา คือ เคยไดรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่เปน
กิจกรรมการประชาสัมพันธ คิดเปนรอยละ 41.67 และเคยไดรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อ
โทรศัพทเคลื่อนที่เปนกจิกรรมการตลาดเจาะตรง คิดเปนรอยละ 33.33 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับปริญญาตรี สวนมากเคยไดรับการสื่อสารการตลาด
บนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่เปนกิจกรรมการโฆษณา คิดเปนรอยละ 49.15 รองลงมา คือ เคยไดรับการ
ส่ือสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่เปนกิจกรรมการสงเสริมการขาย คิดเปนรอยละ 45.76 
และเคยไดรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่เปนกจิกรรมการประชาสัมพันธ และ
กิจกรรมการตลาดเจาะตรง คิดเปนรอยละ 38.98 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาสูงกวาระดับปริญญาตรี สวนมากเคยไดรับการสือ่สาร
การตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่เปนกิจกรรมการประชาสัมพันธ คิดเปนรอยละ 66.67 รองลงมา 
คือ เคยไดรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่เปนกจิกรรมการโฆษณา และกจิกรรม
การตลาดเจาะตรง คิดเปนรอยละ 44.44 และเคยไดรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่
เปนกิจกรรมการสงเสริมการขาย คิดเปนรอยละ 33.33 
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ตารางที่ 41 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดตอเดอืน เทียบกับ
กิจกรรมท่ีเคยไดรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคล่ือนท่ี 

 

 
หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ และคํานวณรอยละจากผูตอบแบบสอบถาม 219 ราย 

 
 จากตาราง พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดอืนไมเกนิ 5,000 บาท สวนมากเคย
ไดรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่เปนกจิกรรมการโฆษณา คิดเปนรอยละ 51.22 
รองลงมา คือ เคยไดรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่เปนกิจกรรมการ
ประชาสัมพันธ คิดเปนรอยละ 50.41 และเคยไดรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่
เปนกิจกรรมการสงเสริมการขาย คิดเปนรอยละ 45.53 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 5,001-10,000 บาท สวนมากเคยไดรับการสื่อสาร
การตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่เปนกิจกรรมการสงเสริมการขาย คิดเปนรอยละ 53.85 รองลงมา 
คือ เคยไดรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่เปนกจิกรรมการโฆษณา คิดเปนรอยละ 
48.08 และเคยไดรับการสือ่สารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่เปนกิจกรรมการประชาสัมพันธ 
คิดเปนรอยละ 40.38 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 10,001-15,000 บาท สวนมากเคยไดรับการสือ่สาร
การตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่เปนกิจกรรมการโฆษณา คิดเปนรอยละ 61.54 รองลงมา คือ เคย
ไดรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่เปนกจิกรรมการประชาสัมพันธ คิดเปนรอยละ 

โฆษณา
ประชา-
สัมพันธ

สงเสริม
การขาย

การขาย
ตรง

อ่ืนๆ
จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน
รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ

63 62 56 49 1
51.22 50.41 45.53 39.84 0.81

25 21 28 17 2
48.08 40.38 53.85 32.69 3.85

16 11 7 8 0
61.54 42.31 26.92 30.77 0.00

4 4 4 3 0
57.14 57.14 57.14 42.86 0.00

3 6 5 2 1
27.27 54.55 45.45 18.18 9.09

111 104 100 79 4
50.68 47.49 45.66 36.07 1.83

กิจกรรมการสื่อสารการตลาดท่ีเคยไดรับ

รายไดตอเดือน

ไมเกิน 5,000 บาท

5,001-10,000 บาท

10,001-15,000 บาท

15,001-20,000 บาท

20,001 บาทข้ึนไป

รวม
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42.31 และเคยไดรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่เปนกิจกรรมการตลาดเจาะตรง 
คิดเปนรอยละ 30.77 

 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 15,001-20,000 บาท สวนมากเคยไดรับการสือ่สาร
การตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่เปนกิจกรรมการโฆษณา กิจกรรมการประชาสัมพันธ และ
กิจกรรมการสงเสริมการขาย คิดเปนรอยละ 57.14 รองลงมา คือ เคยไดรับการสื่อสารการตลาดบน
ส่ือโทรศัพทเคลื่อนที่เปนกิจกรรมการตลาดเจาะตรง คิดเปนรอยละ 42.86 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 20,001 บาทขึ้นไป สวนมากเคยไดรับการสือ่สาร
การตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่เปนกิจกรรมการประชาสัมพันธ คิดเปนรอยละ 54.55 เคยไดรับ
การสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่เปนกจิกรรมการสงเสริมการขาย รองลงมา คือ คิด
เปนรอยละ 45.45 และเคยไดรับการสือ่สารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่เปนกิจกรรมการ
โฆษณา คิดเปนรอยละ 27.27 
 
ตารางที่ 42 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ เทียบกับรูปแบบการสื่อสาร
การตลาดบนสือ่โทรศัพทเคล่ือนท่ีท่ีเคยไดรับ 
 

 
หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ และคํานวณรอยละจากผูตอบแบบสอบถาม 219 ราย 

 
 จากตาราง พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุไมเกนิ 20 ป สวนมากเคยไดรับการสื่อสาร
การตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ในรูปแบบ SMS คิดเปนรอยละ 93.41 รองลงมา คือ เคยไดรับ

SMS MMS โลโก ริงโทน
JAVA 

application
จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน
รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ

85 24 29 33 16
93.41 26.37 31.87 36.26 17.58

67 21 24 36 9
88.16 27.63 31.58 47.37 11.84

25 6 6 11 1
96.15 23.08 23.08 42.31 3.85

10 1 1 3 1
90.91 9.09 9.09 27.27 9.09

15 2 2 6 2
100.00 13.33 13.33 40.00 13.33

202 54 62 89 29
92.24 24.66 28.31 40.64 13.24

อายุ

รูปแบบการสื่อสารการตลาดท่ีเคยไดรับ

รวม

31-35 ป

36 ปขึ้นไป

26-30 ป

ไมเกนิ 20 ป

21-25 ป
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การสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ในรูปแบบริงโทน คิดเปนรอยละ 36.26 และเคย
ไดรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ในรูปแบบโลโก คิดเปนรอยละ 31.87 

 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 21-25 ป สวนมากเคยไดรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อ
โทรศัพทเคลื่อนที่ในรูปแบบ SMS คิดเปนรอยละ 88.16 รองลงมา คือ เคยไดรับการสื่อสาร
การตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ในรูปแบบริงโทน คิดเปนรอยละ 47.37 และเคยไดรับการสื่อสาร
การตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ในรูปแบบโลโก คิดเปนรอยละ 31.58 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 26-30 ป สวนมากเคยไดรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อ
โทรศัพทเคลื่อนที่ในรูปแบบ SMS คิดเปนรอยละ 96.15 รองลงมา คือ เคยไดรับการสื่อสาร
การตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ในรูปแบบริงโทน คิดเปนรอยละ 42.31 และเคยไดรับการสื่อสาร
การตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ในรูปแบบ MMS และรูปแบบโลโก คิดเปนรอยละ 23.08 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 31-35 ป สวนมากเคยไดรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อ
โทรศัพทเคลื่อนที่ในรูปแบบ SMS คิดเปนรอยละ 90.91 รองลงมา คือ เคยไดรับการสื่อสาร
การตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ในรูปแบบริงโทน คิดเปนรอยละ 27.27 และเคยไดรับการสื่อสาร
การตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ในรูปแบบ MMS รูปแบบโลโก และรูปแบบ JAVA 
แอพพลิเคชั่น คิดเปนรอยละ 9.09 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 36 ปขึ้นไป ทุกคนเคยไดรับการสือ่สารการตลาดบนสื่อ
โทรศัพทเคลื่อนที่ในรูปแบบ SMS คิดเปนรอยละ 100.00 รองลงมา คอื เคยไดรับการสื่อสาร
การตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ในรูปแบบริงโทน คิดเปนรอยละ 60.00 และเคยไดรับการสื่อสาร
การตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ในรูปแบบ MMS รูปแบบโลโก และ JAVA แอพพลิเคชั่น คิด
เปนรอยละ 13.33 
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ตารางที่ 43 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษา เทียบกบั
รูปแบบการสือ่สารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคล่ือนท่ีท่ีเคยไดรับ 

 

 
หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ และคํานวณรอยละจากผูตอบแบบสอบถาม 219 ราย 

 
 จากตาราง พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนตนหรือต่ํากวา 
สวนมากเคยไดรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ในรูปแบบ SMS คิดเปนรอยละ 
92.86 รองลงมา คือ เคยไดรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ในรูปแบบริงโทน คิด
เปนรอยละ 46.43 และเคยไดรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ในรูปแบบโลโก คิด
เปนรอยละ 39.29 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. สวนมากเคยไดรับการ
ส่ือสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ในรูปแบบ SMS คิดเปนรอยละ 87.50 รองลงมา คือ เคย
ไดรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ในรูปแบบริงโทน คิดเปนรอยละ 30.00 และเคย
ไดรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ในรูปแบบโลโก คิดเปนรอยละ 20.00 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับอนปุริญญา/ปวส. สวนมากเคยไดรับการสือ่สาร
การตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ในรูปแบบ SMS คิดเปนรอยละ 95.83 รองลงมา คือ เคยไดรับ
การสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศพัทเคลื่อนที่ในรูปแบบริงโทน คิดเปนรอยละ 62.50 และเคยไดรับ
การสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ในรูปแบบโลโก คิดเปนรอยละ 58.33 

SMS MMS โลโก ริงโทน
JAVA 

application
จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน
รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ

26 9 11 13 4
92.86 32.14 39.29 46.43 14.29

35 6 8 12 5
87.50 15.00 20.00 30.00 12.50

23 6 14 15 8
95.83 25.00 58.33 62.50 33.33

109 32 29 49 11
92.37 27.12 24.58 41.53 9.32

9 1 0 0 1
100.00 11.11 0.00 0.00 11.11

202 54 62 89 29
92.24 24.66 28.31 40.64 13.24

ระดับการศึกษา

อนุปริญญา/ปวส.

ปริญญาตรี

สูงกวาปริญญาตรี

รวม

มัธยมศึกษา
ตอนตนหรือตํ่ากวา
มัธยมศึกษาตอน
ปลาย/ปวช.

รูปแบบการสื่อสารการตลาดท่ีเคยไดรับ

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



86

 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับปริญญาตรี สวนมากเคยไดรับการสื่อสาร
การตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ในรูปแบบ SMS คิดเปนรอยละ 92.37 รองลงมา คือ เคยไดรับ
การสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ในรูปแบบริงโทน คิดเปนรอยละ 41.53 และเคยไดรับ
การสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ในรูปแบบ MMS คิดเปนรอยละ 27.12 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาสูงกวาระดับปริญญาตรี ทุกคนเคยไดรับการสือ่สาร
การตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ในรูปแบบ SMS คิดเปนรอยละ 100.00 รองลงมา คือ เคยไดรับ
การสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ในรูปแบบ MMS และรูปแบบ JAVA แอพพลิเคชั่น 
คิดเปนรอยละ 11.11 
 
ตารางที่ 44 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดตอเดือน เทียบกับรูปแบบ
การสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคล่ือนท่ีท่ีเคยไดรับ 
 

 
หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ และคํานวณรอยละจากผูตอบแบบสอบถาม 219 ราย 

 
 จากตาราง พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดอืนไมเกนิ 5,000 บาท สวนมากเคย
ไดรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ในรูปแบบ SMS คิดเปนรอยละ 94.31 รองลงมา 
คือ เคยไดรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ในรูปแบบริงโทน คิดเปนรอยละ 39.84 
และเคยไดรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ในรูปแบบโลโก คิดเปนรอยละ 30.08 

SMS MMS โลโก ริงโทน
JAVA 

application
จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน
รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ

116 29 37 49 17
94.31 23.58 30.08 39.84 13.82

45 15 17 23 7
86.54 28.85 32.69 44.23 13.46

23 5 4 12 2
88.46 19.23 15.38 46.15 7.69

7 3 3 2 2
100.00 42.86 42.86 28.57 28.57

11 2 1 3 1
100.00 18.18 9.09 27.27 9.09

202 54 62 89 29
92.24 24.66 28.31 40.64 13.24

รายไดตอเดือน

20,001 บาทข้ึนไป

15,001-20,000 บาท

รวม

5,001-10,000 บาท

10,001-15,000 บาท

ไมเกิน 5,000 บาท

รูปแบบการสื่อสารการตลาดท่ีเคยไดรับ
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 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 5,001-10,000 บาท สวนมากเคยไดรับการสื่อสาร
การตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ในรูปแบบ SMS คิดเปนรอยละ 86.54 รองลงมา คือ เคยไดรับ
การสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ในรูปแบบริงโทน คิดเปนรอยละ 44.23 และเคยไดรับ
การสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ในรูปแบบโลโก คิดเปนรอยละ 32.69 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 10,001-15,000 บาท สวนมาเคยไดรับการสือ่สาร
การตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ในรูปแบบ SMS คิดเปนรอยละ 88.46 รองลงมา คือ เคยไดรับ
การสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ในรูปแบบริงโทน คิดเปนรอยละ 46.15 และเคยไดรับ
การสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ในรูปแบบ MMS คิดเปนรอยละ 19.23 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 15,001-20,000 บาท ทุกคนเคยไดรับการสือ่สาร
การตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ในรูปแบบ SMS คิดเปนรอยละ 100.00 รองลงมา คือ เคยไดรับ
การสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ในรูปแบบ MMS และรูปแบบโลโก คิดเปนรอยละ 
42.86 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 20,001 บาทขึ้นไป ทุกคนเคยไดรับการสือ่สาร
การตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ในรูปแบบ SMS คิดเปนรอยละ 100.00 รองลงมา คือ เคยไดรับ
การสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ในรูปแบบริงโทน คิดเปนรอยละ 27.27 และเคยไดรับ
การสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ในรูปแบบ MMS คิดเปนรอยละ 18.18 
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ตารางที่ 45 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ เทียบกับกลุมสินคาท่ีทํา
การสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคล่ือนท่ีท่ีเคยไดรับ 

 

 
หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ และคํานวณรอยละจากผูตอบแบบสอบถาม 219 ราย 

 
 จากตาราง พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุไมเกนิ 20 ป สวนมากเคยไดรับการสื่อสาร
การตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่จากกลุมสินคาสื่อสารโทรคมนาคม คิดเปนรอยละ 48.35 
รองลงมา คือ เคยไดรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่จากกลุมสินคาอาหารและ
เครื่องดื่ม คิดเปนรอยละ 36.26 และเคยไดรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่จากกลุม
สินคานิตยสารและสื่อส่ิงพิมพ คิดเปนรอยละ 28.57 

ไมเกิน 20 ป 21-25 ป 26-30 ป 31-35 ป 36 ปข้ึนไป
จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน
รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ

21 9 5 4 3 42
23.08 11.84 19.23 36.36 20.00 19.18

44 37 10 5 7 103
48.35 48.68 38.46 45.45 46.67 47.03

23 12 1 2 0 38
25.27 15.79 3.85 18.18 0.00 17.35

17 9 1 0 0 27
18.68 11.84 3.85 0.00 0.00 12.33

18 7 2 1 0 28
19.78 9.21 7.69 9.09 0.00 12.79

21 12 4 2 0 39
23.08 15.79 15.38 18.18 0.00 17.81

33 11 5 4 0 53
36.26 14.47 19.23 36.36 0.00 24.20

8 3 0 1 1 13
8.79 3.95 0.00 9.09 6.67 5.94

15 4 1 2 1 23
16.48 5.26 3.85 18.18 6.67 10.50

26 21 9 1 6 63
28.57 27.63 34.62 9.09 40.00 28.77

17 12 4 1 1 35
18.68 15.79 15.38 9.09 6.67 15.98

19 16 5 3 3 46
20.88 21.05 19.23 27.27 20.00 21.00

4 5 2 1 2 14
4.40 6.58 7.69 9.09 13.33 6.39

อายุ
รวมกลุมสินคาท่ีทําการสื่อสาร

ท่ีเคยไดรับ

ทองเท่ียว

อ่ืนๆ

เฟอรนิเจอร,ตกแตงบาน

ยาและสุขภาพ

นิตยสารและสื่อส่ิงพิมพ

การเงินและสินเช่ือ

เคร่ืองสําอาง,เสริมความงาม

ส่ือสารโทรคมนาคม

เส้ือผา

รถยนต

เคร่ืองประดับ
เครืองใชไฟฟา,คอมพิวเตอร
และอิเล็กทรอนิกส
อาหารและเคร่ืองด่ืม

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



89

 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 21-25 ป สวนมากเคยไดรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อ
โทรศัพทเคลื่อนที่จากกลุมสินคาสื่อสารโทรคมนาคม คิดเปนรอยละ 48.68 รองลงมา คือ เคย
ไดรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่จากกลุมสินคานิตยสารและสื่อส่ิงพิมพ คิดเปน
รอยละ 27.63 และเคยไดรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่จากกลุมสินคาทองเที่ยว 
คิดเปนรอยละ 21.05 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 26-30 ป สวนมากเคยไดรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อ
โทรศัพทเคลื่อนที่จากกลุมสินคาสื่อสารโทรคมนาคม คิดเปนรอยละ 38.46 รองลงมา คือ เคยไดรับ
การสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่จากกลุมสินคานิตยสารและสื่อส่ิงพิมพ คิดเปนรอยละ 
34.62 และเคยไดรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่จากกลุมสินคาเครื่องสําอาง เสริม
ความงาม กลุมสินคาอาหารและเครื่องดื่ม และกลุมสินคาทองเที่ยว คดิเปนรอยละ 19.23 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 31-35 ป สวนมากเคยไดรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อ
โทรศัพทเคลื่อนที่จากกลุมสินคาสื่อสารโทรคมนาคม คิดเปนรอยละ 45.45 รองลงมา คือ เคยไดรับ
การสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่จากกลุมสินคาเครื่องสําอาง เสริมความงาม และกลุม
สินคาอาหารและเครื่องดื่ม คิดเปนรอยละ 36.36 และเคยไดรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อ
โทรศัพทเคลื่อนที่จากกลุมสินคาทองเที่ยว คิดเปนรอยละ 27.27 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 36 ปขึ้นไป สวนมากเคยไดรับการสือ่สารการตลาดบนสื่อ
โทรศัพทเคลื่อนที่จากกลุมสินคาสื่อสารโทรคมนาคม คิดเปนรอยละ 46.67 รองลงมา คือ เคยไดรับ
การสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่จากกลุมสินคานิตยสารและสื่อส่ิงพิมพ คิดเปนรอยละ 
40.00 และเคยไดรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่จากกลุมสินคาเครื่องสําอาง เสริม
ความงาม และกลุมสินคาทองเที่ยว คดิเปนรอยละ 20.00  
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ตารางที่ 46 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษา เทียบกับกลุม
สินคาท่ีทําการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคล่ือนท่ีท่ีเคยไดรับ 

 

 
หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ และคํานวณรอยละจากผูตอบแบบสอบถาม 219 ราย 

 
 จากตาราง พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนตนหรือต่ํากวา 
สวนมากเคยไดรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่จากกลุมสินคานิตยสารและสื่อ
ส่ิงพิมพ คิดเปนรอยละ 46.43 รองลงมา คือ เคยไดรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่
จากกลุมสินคาสื่อสารโทรคมนาคม คิดเปนรอยละ 39.29 และเคยไดรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อ

มัธยมศึกษา
ตอนตนหรือ
ตํ่ากวา

มัธยมศึกษา
ตอนปลาย/

ปวช.

อนุปริญญา/
ปวส.

ปริญญาตรี
สูงกวา

ปริญญาตรี

จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน
รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ

6 10 5 19 2 42
21.43 25.00 20.83 16.10 22.22 19.18

11 22 10 57 3 103
39.29 55.00 41.67 48.31 33.33 47.03

9 8 7 13 1 38
32.14 20.00 29.17 11.02 11.11 17.35

9 5 4 8 1 27
32.14 12.50 16.67 6.78 11.11 12.33

7 4 8 8 1 28
25.00 10.00 33.33 6.78 11.11 12.79

9 6 7 16 1 39
32.14 15.00 29.17 13.56 11.11 17.81

9 11 9 22 2 53
32.14 27.50 37.50 18.64 22.22 24.20

7 2 1 3 0 13
25.00 5.00 4.17 2.54 0.00 5.94

6 5 6 6 0 23
21.43 12.50 25.00 5.08 0.00 10.50

13 7 8 35 0 63
46.43 17.50 33.33 29.66 0.00 28.77

6 5 5 17 2 35
21.43 12.50 20.83 14.41 22.22 15.98

5 12 3 24 2 46
17.86 30.00 12.50 20.34 22.22 21.00

2 3 0 7 2 14
7.14 7.50 0.00 5.93 22.22 6.39

กลุมสินคาท่ีทําการสื่อสาร
ท่ีเคยไดรับ

รวม
ระดับการศึกษา

ทองเท่ียว

อ่ืนๆ

เฟอรนิเจอร,ตกแตงบาน

ยาและสุขภาพ

นิตยสารและสื่อส่ิงพิมพ

การเงินและสินเช่ือ

เคร่ืองสําอาง,เสริมความงาม

สื่อสารโทรคมนาคม

เส้ือผา

รถยนต

เคร่ืองประดับ
เครืองใชไฟฟา,คอมพิวเตอร
และอิเล็กทรอนิกส
อาหารและเคร่ืองด่ืม
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โทรศัพทเคลื่อนที่จากกลุมสินคาเสื้อผา กลุมสินคารถยนต กลุมสินคาเครื่องใชไฟฟา คอมพิวเตอร 
และอิเล็กทรอนิกส และกลุมสินคาอาหารและเครื่องดื่ม คิดเปนรอยละ 32.14 

 ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. สวนมากเคยไดรับการ
ส่ือสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่จากกลุมสินคาสื่อสารโทรคมนาคม คิดเปนรอยละ 55.00 
รองลงมา คือ เคยไดรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่จากกลุมสินคาทองเที่ยว คิด
เปนรอยละ 30.00 และเคยไดรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่จากกลุมสินคาอาหาร
และเครื่องดื่ม คิดเปนรอยละ 27.50 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับอนปุริญญา/ปวส. สวนมากเคยไดรับการสือ่สาร
การตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่จากกลุมสินคาสื่อสารโทรคมนาคม คิดเปนรอยละ 41.67 
รองลงมา คือ เคยไดรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่จากกลุมสินคาอาหารและ
เครื่องดื่ม คิดเปนรอยละ 37.50 และเคยไดรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่จากกลุม
สินคาเครื่องประดับ และกลุมสินคานิตยสารและสื่อส่ิงพิมพ คิดเปนรอยละ 33.33 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับปริญญาตรี สวนมากเคยไดรับการสื่อสารการตลาด
บนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่จากกลุมสินคาสื่อสารโทรคมนาคม คิดเปนรอยละ 48.31 รองลงมา คือ เคย
ไดรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่จากกลุมสินคานิตยสารและสื่อส่ิงพิมพ คิดเปน
รอยละ 29.66 และเคยไดรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่จากกลุมสินคาทองเที่ยว 
คิดเปนรอยละ 20.34 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาสูงกวาระดับปริญญาตรี สวนมากเคยไดรับการสือ่สาร
การตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่จากกลุมสินคาสื่อสารโทรคมนาคม คิดเปนรอยละ 33.33 
รองลงมา คือ เคยไดรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่จากกลุมสินคาเครื่องสําอาง 
เสริมความงาม กลุมสินคาอาหารและเครือ่งดื่ม กลุมสินคาการเงินและสินเชื่อ กลุมสินคาทองเที่ยว 
และกลุมสินคาอื่นๆ คิดเปนรอยละ 22.22 และเคยไดรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อ
โทรศัพทเคลื่อนที่จากกลุมสินคาเสื้อผา กลุมสินคารถยนต กลุมสินคาเครื่องประดับ และกลุมสินคา
เครื่องใชไฟฟา คอมพิวเตอร และอิเล็กทรอนิกส คิดเปนรอยละ 11.11 
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ตารางที่ 47 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดตอเดือน เทียบกับกลุม
สินคาท่ีทําการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคล่ือนท่ีท่ีเคยไดรับ 

 

 
หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ และคํานวณรอยละจากผูตอบแบบสอบถาม 219 ราย 

 
 จากตาราง พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดอืนไมเกนิ 5,000 บาท สวนมากเคย
ไดรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่จากกลุมสินคาสื่อสารโทรคมนาคม คิดเปนรอย
ละ 47.15 รองลงมา คือ เคยไดรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่จากกลุมสินคา
นิตยสารและสื่อส่ิงพิมพ คิดเปนรอยละ 34.15 และเคยไดรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อ
โทรศัพทเคลื่อนที่จากกลุมสินคาอาหารและเครื่องดื่ม คิดเปนรอยละ 26.02 

ไมเกิน 
5,000 บาท

5,001-10,000
 บาท

10,001-15,000
 บาท

15,001-20,000
 บาท

20,001 
บาทข้ึนไป

จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน
รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ

20 9 8 2 3 42
16.26 17.31 30.77 28.57 27.27 19.18

58 25 12 2 6 103
47.15 48.08 46.15 28.57 54.55 47.03

27 7 2 1 1 38
21.95 13.46 7.69 14.29 9.09 17.35

23 3 1 0 0 27
18.70 5.77 3.85 0.00 0.00 12.33

21 3 2 1 1 28
17.07 5.77 7.69 14.29 9.09 12.79

26 8 2 0 3 39
21.14 15.38 7.69 0.00 27.27 17.81

32 12 6 2 1 53
26.02 23.08 23.08 28.57 9.09 24.20

10 2 0 1 0 13
8.13 3.85 0.00 14.29 0.00 5.94

16 3 2 1 1 23
13.01 5.77 7.69 14.29 9.09 10.50

42 10 8 2 1 63
34.15 19.23 30.77 28.57 9.09 28.77

21 9 3 1 1 35
17.07 17.31 11.54 14.29 9.09 15.98

26 11 5 3 1 46
21.14 21.15 19.23 42.86 9.09 21.00

7 4 1 1 1 14
5.69 7.69 3.85 14.29 9.09 6.39

รายไดตอเดือน
รวมกลุมสินคาท่ีทําการ

สื่อสารท่ีเคยไดรับ

ทองเท่ียว

อ่ืนๆ

เฟอรนิเจอร,ตกแตงบาน

ยาและสุขภาพ

นิตยสารและสื่อส่ิงพิมพ

การเงินและสินเช่ือ

เคร่ืองสําอาง,เสริมความงาม

สื่อสารโทรคมนาคม

เส้ือผา

รถยนต

เคร่ืองประดับ
เครืองใชไฟฟา,
คอมพิวเตอรและ
อาหารและเคร่ืองด่ืม
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 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 5,000-10,000 บาท สวนมากเคยไดรับการสื่อสาร
การตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่จากกลุมสินคาสื่อสารโทรคมนาคม คิดเปนรอยละ 48.08 
รองลงมา คือ เคยไดรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่จากกลุมสินคาอาหารและ
เครื่องดื่ม คิดเปนรอยละ 23.08 และเคยไดรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่จากกลุม
สินคาทองเที่ยว คิดเปนรอยละ 21.15 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 10,001-15,000 บาท สวนมากเคยไดรับการสือ่สาร
การตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่จากกลุมสินคาสื่อสารโทรคมนาคม คิดเปนรอยละ 46.15 
รองลงมา คือ เคยไดรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่จากกลุมสินคาเครื่องสําอาง 
เสริมความงาม และกลุมสินคานิตยสารและสื่อส่ิงพิมพ คิดเปนรอยละ 30.77 และเคยไดรับการ
ส่ือสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่จากกลุมสินคาอาหารและเครือ่งดื่ม คิดเปนรอยละ 23.08 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 15,001-20,000 บาท สวนมากเคยไดรับการสือ่สาร
การตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่จากกลุมสินคาทองเที่ยว คิดเปนรอยละ 42.87 รองลงมา คือ เคย
ไดรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่จากกลุมสินคาเครื่องสําอาง เสริมความงาม 
กลุมสินคาสื่อสารโทรคมนาคม กลุมสินคาอาหารและเครื่องดื่ม และกลุมสินคานติยสารและสื่อ
ส่ิงพิมพ คิดเปนรอยละ 28.57 และเคยไดรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่จากกลุม
สินคาเสื้อผา กลุมสินคาเครื่องประดับ กลุมสินคาเฟอรนิเจอร ตกแตงบาน กลุมสินคายาและสุขภาพ 
กลุมสินคาการเงินและสินเชือ่ และกลุมสินคาอื่นๆ คิดเปนรอยละ 14.29 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 20,001 บาทขึ้นไป สวนมากเคยไดรับการสือ่สาร
การตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่จากกลุมสินคาสื่อสารโทรคมนาคม คิดเปนรอยละ 54.55 
รองลงมา คือ เคยไดรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่จากกลุมสินคาเครื่องใชไฟฟา 
คอมพิวเตอรและอิเล็กทรอนกิส และกลุมสินคาเครื่องสําอาง เสริมความงาม คิดเปนรอยละ 27.27 
และเคยไดรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่จากกลุมสินคาเสื้อผา กลุมสินคา
เครื่องประดับ กลุมสินคายาและสุขภาพ กลุมสินคานิตยสารและสื่อส่ิงพิมพ กลุมสินคาการเงินและ
สินเชื่อ กลุมสินคาทองเที่ยว และกลุมสินคาอื่นๆ คิดเปนรอยละ 9.09 
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ตารางที่ 48 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ เทียบกับการนําไปใชตาม
ขอความการสือ่สารบนสื่อโทรศัพท เคล่ือนท่ีท่ีเคยไดรับ 

 

 
หมายเหตุ: คํานวณรอยละจากผูตอบแบบสอบถาม 219 ราย 

 
 จากตาราง พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุไมเกนิ 20 ป เคยนําขอความการสื่อสารบนสื่อ
โทรศัพทเคลื่อนที่ที่ไดรับไปใช มากกวาไมเคยนําไปใช คดิเปนรอยละ 52.75 และไมเคยนําขอความ
การสื่อสารบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ที่ไดรับ คิดเปนรอยละ 47.25 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 21-25 ป เคยนําขอความการสื่อสารบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ที่
ไดรับไปใช มากกวาไมเคยนําไปใช คิดเปนรอยละ 51.32 และไมเคยนําขอความการสื่อสารบนสื่อ
โทรศัพทเคลื่อนที่ที่ไดรับไปใช คิดเปนรอยละ 48.68 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 26-30 ป เคยนําขอความการสื่อสารบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ที่
ไดรับไปใช มากกวาไมเคยนําไปใช คิดเปนรอยละ 57.69 และไมเคยนําขอความการสื่อสารบนสื่อ
โทรศัพทเคลื่อนที่ที่ไดรับไปใช คิดเปนรอยละ 42.31 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 31-35 ป เคยนําขอความการสื่อสารบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ที่
ไดรับไปใช มากกวาไมเคยนําไปใช คิดเปนรอยละ 81.82 และไมเคยนําขอความการสื่อสารบนสื่อ
โทรศัพทเคลื่อนที่ที่ไดรับไปใช คิดเปนรอยละ 18.18 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 36 ปขึ้นไป เคยนําขอความการสื่อสารบนสื่อ
โทรศัพทเคลื่อนที่ที่ไดรับไปใช มากกวาไมเคยนําไปใช คดิเปนรอยละ 60.00 และไมเคยนําขอความ
การสื่อสารบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ที่ไดรับไปใช คิดเปนรอยละ 40.00 

เคย ไมเคย
จํานวน จํานวน จํานวน
รอยละ รอยละ รอยละ

48 43 91
52.75 47.25 100.00

39 37 76
51.32 48.68 100.00

15 11 26
57.69 42.31 100.00

9 2 11
81.82 18.18 100.00

9 6 15
60.00 40.00 100.00

120 99 219
54.79 45.21 100.00

ประสบการณการนําขอความการส่ือสารไปใช รวม
อายุ

31-35 ป

36 ปขึ้นไป

ไมเกนิ 20 ป

21-25 ป

26-30 ป

รวม
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ตารางที่ 49 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษา เทียบกับการ
นําไปใชตามขอความการสื่อสารบนสื่อโทรศัพท เคล่ือนท่ีท่ีเคยไดรับ 

 

 
หมายเหตุ: คํานวณรอยละจากผูตอบแบบสอบถาม 219 ราย 

 
 จากตาราง พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มกีารศึกษาระดบัมธัยมศกึษาตอนตนหรือต่ํากวา ไม
เคยนําขอความการสื่อสารบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ที่ไดรับไปใช มากกวาเคยนาํไปใช คิดเปนรอยละ 
53.57 และเคยนําขอความการสื่อสารบนสื่อโทรศัพทเคล่ือนที่ทีไ่ดรับไปใช คดิเปนรอยละ 46.43 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. เคยนําขอความการ
ส่ือสารบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ที่ไดรับไปใช มากกวาไมเคยนําไปใช คิดเปนรอยละ 65.00 และไม
เคยนําขอความการสื่อสารบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ที่ไดรับไปใช คิดเปนรอยละ 35.00 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับอนปุริญญา/ปวส. เคยนําขอความการสื่อสารบนสื่อ
โทรศัพทเคลื่อนที่ที่ไดรับไปใช มากกวาไมเคยนําไปใช คดิเปนรอยละ 58.33 และไมเคยนําขอความ
การสื่อสารบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ที่ไดรับไปใช คิดเปนรอยละ 41.67 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับปริญญาตรี เคยนําขอความการสื่อสารบนสื่อ
โทรศัพทเคลื่อนที่ที่ไดรับไปใช มากกวาไมเคยนําไปใช คดิเปนรอยละ 52.54 และไมเคยนําขอความ
การสื่อสารบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ที่ไดรับไปใช คิดเปนรอยละ 47.46 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาสูงกวาระดับปริญญาตรี เคยนําขอความการสื่อสารบนสื่อ
โทรศัพทเคลื่อนที่ที่ไดรับไปใช มากกวาไมเคยนําไปใช คดิเปนรอยละ 55.56 และไมเคยนําขอความ
การสื่อสารบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ที่ไดรับไปใช คิดเปนรอยละ 44.44 

เคย ไมเคย
จํานวน จํานวน จํานวน
รอยละ รอยละ รอยละ

13 15 28
46.43 53.57 100.00

26 14 40
65.00 35.00 100.00

14 10 24
58.33 41.67 100.00

62 56 118
52.54 47.46 100.00

5 4 9
55.56 44.44 100.00

120 99 219
54.79 45.21 100.00

ประสบการณการนําขอความการส่ือสารไปใช รวม
ระดับการศึกษา

สูงกวาปริญญาตรี

รวม

มัธยมศึกษา
ตอนตนหรือตํ่ากวา
มัธยมศึกษาตอน
ปลาย/ปวช.
อนุปริญญา/ปวส.

ปริญญาตรี
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ตารางที่ 50 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดตอเดือน เทียบกับการ
นําไปใชตามขอความการสื่อสารบนสื่อโทรศัพท เคล่ือนท่ีท่ีเคยไดรับ 

 

 
หมายเหตุ: คํานวณรอยละจากผูตอบแบบสอบถาม 219 ราย 

 
 จากตาราง พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือนไมเกิน 5,000 บาท เคยนําขอความ
การสื่อสารบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ที่ไดรับไปใช มากกวาไมเคยนําไปใช คิดเปนรอยละ 52.85 และ
ไมเคยนําขอความการสื่อสารบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ที่ไดรับไปใช คดิเปนรอยละ 47.15 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 5,001-10,000 บาท เคยนําขอความการสื่อสารบน
ส่ือโทรศัพทเคลื่อนที่ที่ไดรับไปใช มากกวาไมเคยนําไปใช คิดเปนรอยละ 51.92 และไมเคยนํา
ขอความการสื่อสารบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ที่ไดรับไปใช คิดเปนรอยละ 48.08 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 10,001-15,000 บาท เคยนําขอความการสื่อสารบน
ส่ือโทรศัพทเคลื่อนที่ที่ไดรับไปใช มากกวาไมเคยนําไปใช คิดเปนรอยละ 65.38 และไมเคยนํา
ขอความการสื่อสารบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ที่ไดรับไปใช คิดเปนรอยละ 34.62 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 15,001-20,000 บาท เคยนําขอความการสื่อสารบน
ส่ือโทรศัพทเคลื่อนที่ที่ไดรับไปใช มากกวาไมเคยนําไปใช คิดเปนรอยละ 71.43 และไมเคยนํา
ขอความการสื่อสารบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ที่ไดรับไปใช คิดเปนรอยละ 28.57 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 20,001 บาทขึ้นไป เคยนําขอความการสื่อสารบน
ส่ือโทรศัพทเคลื่อนที่ที่ไดรับไปใช มากกวาไมเคยนําไปใช คิดเปนรอยละ 54.55 และไมเคยนํา
ขอความการสื่อสารบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ที่ไดรับไปใช คิดเปนรอยละ 45.45 

เคย ไมเคย
จํานวน จํานวน จํานวน
รอยละ รอยละ รอยละ

65 58 123
52.85 47.15 100.00

27 25 52
51.92 48.08 100.00

17 9 26
65.38 34.62 100.00

5 2 7
71.43 28.57 100.00

6 5 11
54.55 45.45 100.00

120 99 219
54.79 45.21 100.00

รวม
รายไดตอเดือน

รวม

5,001-10,000 บาท

10,001-15,000 บาท

15,001-20,000 บาท

20,001 บาทข้ึนไป

ไมเกิน 5,000 บาท

ประสบการณการนําขอความการส่ือสารไปใช
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ตารางที่ 51 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ เทียบกับกิจกรรมที่
ตองการรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคล่ือนท่ี 

 

 
หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ 

 
 จากตาราง พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุไมเกนิ 20 ป สวนมากมคีวามตองการรับการ
ส่ือสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ในกจิกรรมการประชาสัมพันธ คิดเปนรอยละ 53.03 
รองลงมา คือ มีความตองการรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ในกจิกรรมการ
สงเสริมการขาย คิดเปนรอยละ 49.24 และมีความตองการรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อ
โทรศัพทเคลื่อนที่ในกิจกรรมการโฆษณา คิดเปนรอยละ 33.33 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 21-25 ป สวนมากมีความตองการรับการสื่อสารการตลาดบน
ส่ือโทรศัพทเคลื่อนที่ในกิจกรรมการสงเสริมการขาย คิดเปนรอยละ 52.58 รองลงมา คือ มีความ
ตองการรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ในกจิกรรมการประชาสัมพันธ คิดเปน
รอยละ 36.08 และมีความตองการรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ในกจิกรรมการ
โฆษณา คิดเปนรอยละ 27.84 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 26-30 ป สวนมากมีความตองการรับการสื่อสารการตลาดบน
ส่ือโทรศัพทเคลื่อนที่ในกิจกรรมการประชาสัมพันธ คิดเปนรอยละ 56.25 รองลงมา คือ มีความ
ตองการรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ในกจิกรรมการสงเสริมการขาย คิดเปน

โฆษณา
ประชา-
สัมพันธ

สงเสริม
การขาย

การขาย
ตรง

อ่ืนๆ
จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน
รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ

44 70 65 30 7
33.33 53.03 49.24 22.73 5.30

27 35 51 20 11
27.84 36.08 52.58 20.62 11.34

8 18 15 10 2
25.00 56.25 46.88 31.25 6.25

4 6 3 3 2
28.57 42.86 21.43 21.43 14.29

9 10 7 6 4
36.00 40.00 28.00 24.00 16.00

92 139 141 69 26
30.67 46.33 47.00 23.00 8.67

อายุ

รวม

31-35 ป

36 ปขึ้นไป

กิจกรรมการสื่อสารการตลาดท่ีตองการไดรับ

ไมเกนิ 20 ป

21-25 ป

26-30 ป
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รอยละ 46.88 และ มีความตองการรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ในกิจกรรม
การตลาดเจาะตรง คิดเปนรอยละ 31.25 

 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 31-35 ป สวนมากมีความตองการรับการสื่อสารการตลาดบน
ส่ือโทรศัพทเคลื่อนที่ในกิจกรรมการประชาสัมพันธ คิดเปนรอยละ 42.86 รองลงมา คือ มีความ
ตองการรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ในกจิกรรมการโฆษณา คิดเปนรอยละ 
28.57 และมคีวามตองการรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ในกิจกรรมการสงเสริม
การขาย และกจิกรรมการตลาดเจาะตรง คิดเปนรอยละ 21.43 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 36 ปขึ้นไป สวนมากมีความตองการรับการสื่อสารการตลาด
บนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ในกิจกรรมการการประชาสัมพันธ คิดเปนรอยละ 40.00 รองลงมา คือ มี
ความตองการรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ในกิจกรรมการโฆษณา คิดเปนรอย
ละ 36.00 และมีความตองการรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ในกิจกรรมการ
สงเสริมการขาย คิดเปนรอยละ 28.00 
 
ตารางที่ 52 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดบัการศึกษา เทียบกับ
กิจกรรมท่ีตองการรับการสือ่สารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคล่ือนท่ี 
 

 
หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ 

 

โฆษณา
ประชา-
สัมพันธ

สงเสริม
การขาย

การขาย
ตรง

อ่ืนๆ
จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน
รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ

19 25 19 9 1
44.19 58.14 44.19 20.93 2.33

19 28 24 10 2
33.33 49.12 42.11 17.54 3.51
11 21 23 13 4

29.73 56.76 62.16 35.14 10.81
41 62 71 37 15

26.80 40.52 46.41 24.18 9.80
2 3 4 0 4

20.00 30.00 40.00 0.00 40.00
92 139 141 69 26

30.67 46.33 47.00 23.00 8.67

ระดับการศึกษา

มัธยมศึกษา
ตอนตนหรือตํ่ากวา
มัธยมศึกษาตอน
ปลาย/ปวช.
อนุปริญญา/ปวส.

ปริญญาตรี

สูงกวาปริญญาตรี

รวม

กิจกรรมการสื่อสารการตลาดท่ีตองการไดรับ
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 จากตาราง พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนตนหรือต่ํากวา 
สวนมากมีความตองการรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคล่ือนที่ในกจิกรรมการประชาสัม- 

พันธ คิดเปนรอยละ 58.14 รองลงมา คือ มีความตองการรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อ
โทรศัพทเคลื่อนที่ในกิจกรรมการโฆษณา และกจิกรรมการสงเสริมการขาย คิดเปนรอยละ 44.19 
และมีความตองการรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ในกิจกรรมการตลาดเจาะตรง 
คิดเปนรอยละ 20.93 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. สวนมากมีความ
ตองการรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ในกจิกรรมการประชาสัมพันธ คิดเปน
รอยละ 49.12 รองลงมา คือ มีความตองการรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ใน
กิจกรรมการสงเสริมการขาย คิดเปนรอยละ 42.11 และมีความตองการรับการสื่อสารการตลาดบน
ส่ือโทรศัพทเคลื่อนที่ในกิจกรรมการโฆษณา คิดเปนรอยละ 33.33 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับอนปุริญญา/ปวส. สวนมากมคีวามตองการรับการ
ส่ือสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ในกจิกรรมการสงเสริมการขาย คิดเปนรอยละ 62.16 
รองลงมา คือ มีความตองการรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ในกจิกรรมการ
ประชาสัมพันธ คิดเปนรอยละ 56.76 และมีความตองการรบัการสื่อสารการตลาดบนสื่อ
โทรศัพทเคลื่อนที่ในกิจกรรมการตลาดเจาะตรง คิดเปนรอยละ 35.14 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับปริญญาตรี สวนมากมีความตองการรับการสื่อสาร
การตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ในกิจกรรมการสงเสริมการขาย คิดเปนรอยละ 46.41 รองลงมา 
คือ มีความตองการรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ในกจิกรรมการประชาสัมพันธ 
คิดเปนรอยละ 40.52 และมีความตองการรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ใน
กิจกรรมการโฆษณา คิดเปนรอยละ 26.80 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาสูงกวาระดับปริญญาตรี สวนมากมีความตองการรบัการ
ส่ือสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ในกจิกรรมการสงเสริมการขาย และกิจกรรมอื่นๆ คิดเปน
รอยละ 40.00 รองลงมา คือ มีความตองการรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ใน
กจิกรรมการประชาสัมพันธ คิดเปนรอยละ 30.00 และมีความตองการรับการสื่อสารการตลาดบน
ส่ือโทรศัพทเคลื่อนที่ในกิจกรรมการโฆษณา คิดเปนรอยละ 20.00 
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ตารางที่  53 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดตอเดอืน เทียบกับ
กิจกรรมท่ีตองการรับการสือ่สารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคล่ือนท่ี 

 

 
หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ 

 
 จากตาราง พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดอืนไมเกนิ 5,000 บาท สวนมากมี
ความตองการรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ในกิจกรรมการสงเสริมการขาย คดิ
เปนรอยละ 47.90 รองลงมา คือ มีความตองการรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ใน
กิจกรรมการประชาสัมพันธ คิดเปนรอยละ 45.51 และมีความตองการรับการสื่อสารการตลาดบน
ส่ือโทรศัพทเคลื่อนที่ในกิจกรรมการโฆษณา คิดเปนรอยละ 32.34 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 5,001-10,000 บาท สวนมากมคีวามตองการรับการ
ส่ือสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ในกจิกรรมการประชาสัมพันธ และกิจกรรมการสงเสริม
การขาย คิดเปนรอยละ 47.76 รองลงมา คือ มีความตองการรบัการสื่อสารการตลาดบนสื่อ
โทรศัพทเคลื่อนที่ในกิจกรรมการโฆษณา คิดเปนรอยละ 25.37 และมีความตองการรับการสื่อสาร
การตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ในกิจกรรมการตลาดเจาะตรง คิดเปนรอยละ 13.43 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 10,001-15,000 บาท สวนมากมีความตองการรับ
การสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ในกิจกรรมการประชาสัมพันธ คิดเปนรอยละ 47.37 
รองลงมา คือ มีความตองการรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ในกจิกรรมการ

โฆษณา
ประชา-
สัมพันธ

สงเสริม
การขาย

การขาย
ตรง

อ่ืนๆ
จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน
รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ

54 76 80 37 14
32.34 45.51 47.90 22.16 8.38

17 32 32 9 2
25.37 47.76 47.76 13.43 2.99

11 18 17 12 6
28.95 47.37 44.74 31.58 15.79

5 6 6 4 2
41.67 50.00 50.00 33.33 16.67

5 7 6 7 2
31.25 43.75 37.50 43.75 12.50

92 139 141 69 26
30.67 46.33 47.00 23.00 8.67

กิจกรรมการสื่อสารการตลาดท่ีตองการไดรับ

ไมเกิน 5,000 บาท

5,001-10,000 บาท

10,001-15,000 บาท

15,001-20,000 บาท

20,001 บาทข้ึนไป

รวม

รายไดตอเดือน
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สงเสริมการขาย คิดเปนรอยละ 44.74 และมีความตองการรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อ
โทรศัพทเคลื่อนที่ในกิจกรรมการตลาดเจาะตรง คิดเปนรอยละ 33.33 

 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 15,001-20,000 บาท สวนมากมีความตองการรับ
การสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ในกิจกรรมการประชาสัมพันธ และกิจกรรมการ
สงเสริมการขาย คิดเปนรอยละ 50.00 รองลงมา คือ มีความตองการรบัการสื่อสารการตลาดบนสื่อ
โทรศัพทเคลื่อนที่ในกิจกรรมการโฆษณา คิดเปนรอยละ 41.67 และมคีวามตองการรับการสื่อสาร
การตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ในกิจกรรมการตลาดเจาะตรง คิดเปนรอยละ 33.33 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 20,001 บาทขึ้นไป สวนมากมคีวามตองการรับการ
ส่ือสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ในกจิกรรมการประชาสัมพันธ และกจิกรรมการตลาด
เจาะตรง คิดเปนรอยละ 43.75 รองลงมา คือ มีความตองการรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อ
โทรศัพทเคลื่อนที่ในกิจกรรมการสงเสริมการขาย คิดเปนรอยละ 37.50 และมีความตองการรับการ
ส่ือสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ในกจิกรรมการโฆษณา คิดเปนรอยละ 31.25 
 
ตารางที่ 54 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ เทียบกับรูปแบบการสื่อสาร
การตลาดบนสือ่โทรศัพทเคล่ือนท่ีท่ีตองการรับ 
 

 
หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ 

 

SMS MMS โลโก ริงโทน
JAVA 

application
อ่ืนๆ

จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน
รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ

93 37 40 53 33 48
70.45 28.03 30.30 40.15 25.00 36.36

71 29 26 28 20 38
73.20 29.90 26.80 28.87 20.62 39.18

18 18 8 10 10 18
56.25 56.25 25.00 31.25 31.25 56.25

13 3 0 3 0 5
92.86 21.43 0.00 21.43 0.00 35.71

19 4 3 7 5 6
76.00 16.00 12.00 28.00 20.00 24.00

214 91 77 101 68 115
71.33 30.33 25.67 33.67 22.67 38.33

รูปแบบการสื่อสารการตลาดท่ีตองการไดรับ

อายุ

36 ปขึ้นไป

รวม

31-35 ป

ไมเกนิ 20 ป

21-25 ป
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 จากตาราง พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุไมเกนิ 20 ป สวนมากมีความตองการรบัการ
ส่ือสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ในรูปแบบ SMS คิดเปนรอยละ 70.45 รองลงมา คือ มี
ความตองการรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ในรูปแบบริงโทน คิดเปนรอยละ 
40.15 และมีความตองการรบัการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ในรูปแบบอื่นๆ คิดเปน
รอยละ 36.36 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 21-25 ป สวนมากมีความตองการรับการสื่อสารการตลาดบน
ส่ือโทรศัพทเคลื่อนที่ในรูปแบบ SMS คิดเปนรอยละ 73.20 รองลงมา คือ มีความตองการรับการ
ส่ือสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ในรูปแบบอื่นๆ คิดเปนรอยละ 39.18 และมีความตองการ
รับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ในรูปแบบ MMS คิดเปนรอยละ 29.90 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 26-30 ป สวนมากมีความตองการรับการสื่อสารการตลาดบน
ส่ือโทรศัพทเคลื่อนที่ในรูปแบบ SMS รูปแบบ MMS และรูปแบบอื่นๆ คิดเปนรอยละ 56.25 
รองลงมา คือ มีความตองการรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ในรูปแบบริงโทน 
และรูปแบบ JAVA แอพพลิเคชั่น คิดเปนรอยละ 31.25 และมีความตองการรับการสื่อสารการตลาด
บนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ในรปูแบบโลโก คิดเปนรอยละ 25.00 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 31-35 ป สวนมากมีความตองการรับการสื่อสารการตลาดบน
ส่ือโทรศัพทเคลื่อนที่ในรูปแบบ SMS คิดเปนรอยละ 92.86 รองลงมา คือ มีความตองการรับการ
ส่ือสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ในรูปแบบอื่นๆ คิดเปนรอยละ 35.71 และมีความตองการ
รับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ในรูปแบบ MMS และรูปแบบริงโทน คิดเปนรอย
ละ 21.43 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 36 ปขึ้นไป สวนมากมีความตองการรับการสื่อสารการตลาด
บนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ในรปูแบบ SMS คิดเปนรอยละ 76.00 รองลงมา คือ มีความตองการรับการ
ส่ือสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ในรูปแบบริงโทน คิดเปนรอยละ 28.00 และมีความ
ตองการรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ในรปูแบบ JAVA แอพพลิเค-ช่ัน คิดเปน
รอยละ 20.00 
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ตารางที่ 55 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษา เทียบกบั
รูปแบบการสือ่สารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคล่ือนท่ีท่ีตองการรับ 

 

 
หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ 

 
 จากตาราง พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนตนหรือต่ํากวา 
สวนมากมีความตองการรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ในรูปแบบ SMS คิดเปน
รอยละ 67.44 รองลงมา คือ มีความตองการรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ใน
รูปแบบอื่นๆ คิดเปนรอยละ 39.53 และมีความตองการรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อ
โทรศัพทเคลื่อนที่ในรูปแบบริงโทน คิดเปนรอยละ 37.21 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. สวนมากมีความ
ตองการรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ในรูปแบบ SMS คิดเปนรอยละ 77.19 
รองลงมา คือ มีความตองการรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ในรูปแบบริงโทน 
คิดเปนรอยละ 38.60 และมีความตองการรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ใน
รูปแบบอื่นๆ คิดเปนรอยละ 33.33 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับอนปุริญญา/ปวส. สวนมากมคีวามตองการรับการ
ส่ือสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ในรูปแบบ SMS คิดเปนรอยละ 83.73 รองลงมา คือ มี
ความตองการรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ในรูปแบบโลโก คิดเปนรอยละ 

SMS MMS โลโก ริงโทน
JAVA 

application
อ่ืนๆ

จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน
รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ

29 13 11 16 8 17
67.44 30.23 25.58 37.21 18.60 39.53

44 14 16 22 9 19
77.19 24.56 28.07 38.60 15.79 33.33
31 11 16 15 12 15

83.78 29.73 43.24 40.54 32.43 40.54
103 49 33 48 37 59

67.32 32.03 21.57 31.37 24.18 38.56
7 4 1 0 2 5

70.00 40.00 10.00 0.00 20.00 50.00
214 91 77 101 68 115

71.33 30.33 25.67 33.67 22.67 38.33

รูปแบบการสื่อสารการตลาดท่ีตองการไดรับ

ระดับการศึกษา

สูงกวาปริญญาตรี

รวม

มัธยมศึกษา
ตอนตนหรือตํ่ากวา
มัธยมศึกษาตอน
ปลาย/ปวช.
อนุปริญญา/ปวส.

ปริญญาตรี
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43.24 และมีความตองการรบัการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ในรูปแบบริงโทน และ
รูปแบบอื่นๆ คิดเปนรอยละ 40.54 

 ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับปริญญาตรี สวนมากมีความตองการรับการสื่อสาร
การตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ในรูปแบบ SMS คิดเปนรอยละ 67.32 รองลงมา คือ มีความ
ตองการรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ในรูปแบบอืน่ๆ คิดเปนรอยละ 38.56 และ
มีความตองการรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ในรูปแบบ MMS คิดเปนรอยละ 
32.03 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาสูงกวาระดับปริญญาตรี สวนมากมีความตองการรบัการ
ส่ือสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ในรูปแบบ SMS คิดเปนรอยละ 70.00 รองลงมา คือ มี
ความตองการรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ในรูปแบบอื่นๆ คิดเปนรอยละ 50.00 
และมีความตองการรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ในรูปแบบ MMS คิดเปนรอย
ละ 40.00 
 
ตารางที่ 56 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดตอเดือน เทียบกับรูปแบบ
การสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคล่ือนท่ีท่ีตองการรับ 
 

 
หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ 

 

SMS MMS โลโก ริงโทน
JAVA 

application
อ่ืนๆ

จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน
รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ

120 43 46 66 36 65
71.86 25.75 27.54 39.52 21.56 38.92

43 25 14 19 13 25
64.18 37.31 20.90 28.36 19.40 37.31

32 10 8 10 11 17
84.21 26.32 21.05 26.32 28.95 44.74

9 4 5 3 4 5
75.00 33.33 41.67 25.00 33.33 41.67

10 9 4 3 4 3
62.50 56.25 25.00 18.75 25.00 18.75

214 91 77 101 68 115
71.33 30.33 25.67 33.67 22.67 38.33

5,001-10,000 บาท

10,001-15,000 บาท

15,001-20,000 บาท

20,001 บาทข้ึนไป

รวม

รูปแบบการสื่อสารการตลาดท่ีตองการไดรับ

รายไดตอเดือน

ไมเกิน 5,000 บาท
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 จากตาราง พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดอืนไมเกนิ 5,000 บาท สวนมากมี
ความตองการรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ในรูปแบบ SMS คิดเปนรอยละ 

71.86 รองลงมา คือ มีความตองการรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ในรูปแบบริง
โทน คิดเปนรอยละ 39.52 และมีความตองการรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ใน
รูปแบบอื่นๆ คิดเปนรอยละ 38.92 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 5,001-10,000 บาท สวนมากมคีวามตองการรับการ
ส่ือสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ในรูปแบบ SMS คิดเปนรอยละ 64.18 รองลงมา คือ มี
ความตองการรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ในรูปแบบ MMS และรูปแบบอื่นๆ 
คิดเปนรอยละ 37.31 และมีความตองการรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ใน
รูปแบบริงโทน คิดเปนรอยละ 28.36 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 10,001-15,000 บาท สวนมากมีความตองการรับ
การสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ในรูปแบบ SMS คดิเปนรอยละ 84.21 รองลงมา คือ มี
ความตองการรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ในรูปแบบอื่นๆ คิดเปนรอยละ 44.74 
และมีความตองการรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ในรูปแบบ JAVA 
แอพพลิเคชั่น คิดเปนรอยละ 28.95 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 15,001-20,000 บาท สวนมากมีความตองการรับ
การสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ในรูปแบบ SMS คิดเปนรอยละ 75.00 รองลงมา คือ มี
ความตองการรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ในรูปแบบโลโก และรูปแบบอื่นๆ 
คิดเปนรอยละ 41.67 และมีความตองการรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ใน
รูปแบบ MMS และรูปแบบ JAVA แอพพลิเคชั่น คิดเปนรอยละ 33.33 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 20,001 บาทขึ้นไป สวนมากมคีวามตองการรับการ
ส่ือสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ในรูปแบบ SMS คิดเปนรอยละ 62.50 รองลงมา คือ มี
ความตองการรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ในรูปแบบ MMS คิดเปนรอยละ 
56.25 และมีความตองการรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ในรูปแบบโลโก และ
รูปแบบ JAVA แอพพลิเคชัน่ คิดเปนรอยละ 25.00 
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ตารางที่ 57 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ เทียบกับการนําไปใชตาม
ขอความการสือ่สารบนสื่อโทรศัพท เคล่ือนท่ีท่ีตองการรับ 

 

 
หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ 

 
 จากตาราง พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุไมเกนิ 20 ป สวนมากมคีวามตองการรับการ
ส่ือสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่จากกลุมสินคาเสื้อผา คิดเปนรอยละ 45.45 รองลงมา คือ 
มีความตองการรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่จากกลุมสินคาอาหารและเครื่องดื่ม 
คิดเปนรอยละ 44.70 และมคีวามตองการรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่จากกลุม
สินคาทองเที่ยว คิดเปนรอยละ 34.85  
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 21-25 ป สวนมากมีความตองการรับการสื่อสารการตลาดบน
ส่ือโทรศัพทเคลื่อนที่จากกลุมสินคาสื่อสารโทรคมนาคม คิดเปนรอยละ 37.11 รองลงมา คือ มีความ

ไมเกิน 20 ป 21-25 ป 26-30 ป 31-35 ป 36 ปข้ึนไป
จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน
รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ

42 29 6 6 6 89
31.82 29.90 18.75 42.86 24.00 29.67

41 36 13 3 5 98
31.06 37.11 40.63 21.43 20.00 32.67

60 30 10 6 5 111
45.45 30.93 31.25 42.86 20.00 37.00

39 22 9 4 4 78
29.55 22.68 28.13 28.57 16.00 26.00

38 22 3 2 5 70
28.79 22.68 9.38 14.29 20.00 23.33

34 21 10 0 3 68
25.76 21.65 31.25 0.00 12.00 22.67

59 26 9 4 10 108
44.70 26.80 28.13 28.57 40.00 36.00

19 6 3 3 4 35
14.39 6.19 9.38 21.43 16.00 11.67

30 26 12 2 10 80
22.73 26.80 37.50 14.29 40.00 26.67

41 25 9 4 4 83
31.06 25.77 28.13 28.57 16.00 27.67

18 15 6 1 4 44
13.64 15.46 18.75 7.14 16.00 14.67

46 35 7 3 9 100
34.85 36.08 21.88 21.43 36.00 33.33

7 7 3 3 2 22
5.30 7.22 9.38 21.43 8.00 7.33

อายุ
กลุมสินคาท่ีทําการสื่อสาร

ท่ีตองการไดรับ
รวม

ทองเท่ียว

อ่ืนๆ

เฟอรนิเจอร,ตกแตงบาน

ยาและสุขภาพ

นิตยสารและสื่อส่ิงพิมพ

การเงินและสินเช่ือ

เคร่ืองสําอาง,เสริมความงาม

สื่อสารโทรคมนาคม

เสื้อผา

รถยนต

เคร่ืองประดับ
เคร่ืองใชไฟฟา,คอมพิวเตอร
และอิเล็กทรอนิกส
อาหารและเคร่ืองด่ืม
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ตองการรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่จากกลุมสินคาทองเที่ยว คิดเปนรอยละ 
36.08 และมีความตองการรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่จากกลุมสินคาเสื้อผา 
คิดเปนรอยละ 30.93 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 26-30 ป สวนมากมีความตองการรับการสื่อสารการตลาดบน
ส่ือโทรศัพทเคลื่อนที่จากกลุมสินคาสื่อสารโทรคมนาคม คิดเปนรอยละ 40.63 รองลงมา คือ มีความ
ตองการรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่จากกลุมสินคายาและสุขภาพ คดิเปนรอย
ละ 37.50 และมีความตองการรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่จากกลุมสินคาเสื้อผา 
และกลุมสินคาเครื่องใชไฟฟา คอมพิวเตอร และอิเล็กทรอนิกส คิดเปนรอยละ 31.25 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 31-35 ป สวนมากมีความตองการรับการสื่อสารการตลาดบน
ส่ือโทรศัพทเคลื่อนที่จากกลุมสินคาเครื่องสําอาง เสริมความงาม และกลุมสินคาเสื้อผา คิดเปนรอย
ละ 42.86 รองลงมา คือ มีความตองการรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่จากกลุม
สินคาเสื้อผา กลุมสินคาอาหารและเครื่องดื่ม และกลุมสินคานิตยสารและสื่อส่ิงพิมพ คิดเปนรอยละ 
28.57 และมีความตองการรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่จากกลุมสินคาสื่อสาร
โทรคมนาคม กลุมสินคาเฟอรนิเจอร ตกแตงบาน กลุมสินคาทองเที่ยว และกลุมสินคาอื่นๆ คิดเปน
รอยละ 21.43 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 36 ปขึ้นไป สวนมากมคีวามตองการรับการสื่อสารการตลาด
บนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่จากกลุมสินคาอาหารและเครื่องดื่ม คิดเปนรอยละ 40.00 รองลงมา คือ มี
ความตองการรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่จากกลุมสินคาทองเที่ยว คิดเปนรอย
ละ 36.00 และมีความตองการรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่จากกลุมสินคา
เครื่องสําอาง เสริมความงาม คิดเปนรอยละ 24.00 
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ตารางที่ 58 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษา เทียบกับการ
นําไปใชตามขอความการสื่อสารบนสื่อโทรศัพท เคล่ือนท่ีท่ีตองการรับ 

 

 
หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ 

 
 จากตาราง พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนตนหรือต่ํากวา 
สวนมากมีความตองการรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่จากกลุมสินคาเสื้อผา คิด
เปนรอยละ 41.86 รองลงมา คือ มีความตองการรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่
จากกลุมสินคาอาหารและเครือ่งดื่ม คิดเปนรอยละ 34.88 และมีความตองการรับการสื่อสาร
การตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่จากกลุมสินคาเครื่องสําอาง เสริมความงาม กลุมสินคา
เครื่องใชไฟฟา คอมพิวเตอร และอิเล็กทรอนิกส และกลุมสินคายาและสขุภาพ คิดเปนรอยละ 32.56 

มัธยมศึกษา
ตอนตนหรือ
ตํ่ากวา

มัธยมศึกษา
ตอนปลาย/

ปวช.

อนุปริญญา/
ปวส.

ปริญญาตรี
สูงกวา

ปริญญาตรี

จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน
รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ

14 12 19 41 3 89
32.56 21.05 51.35 26.80 30.00 29.67

9 21 9 55 4 98
20.93 36.84 24.32 35.95 40.00 32.67

18 22 18 48 5 111
41.86 38.60 48.65 31.37 50.00 37.00

13 19 15 29 2 78
30.23 33.33 40.54 18.95 20.00 26.00

10 12 16 31 1 70
23.26 21.05 43.24 20.26 10.00 23.33

14 14 10 28 2 68
32.56 24.56 27.03 18.30 20.00 22.67

15 24 18 49 2 108
34.88 42.11 48.65 32.03 20.00 36.00

5 10 5 14 1 35
11.63 17.54 13.51 9.15 10.00 11.67

14 13 7 43 3 80
32.56 22.81 18.92 28.10 30.00 26.67

12 20 9 40 2 83
27.91 35.09 24.32 26.14 20.00 27.67

6 9 6 20 3 44
13.95 15.79 16.22 13.07 30.00 14.67

13 20 10 54 3 100
30.23 35.09 27.03 35.29 30.00 33.33

1 4 2 13 2 22
2.33 7.02 5.41 8.50 20.00 7.33

กลุมสินคาท่ีทําการสื่อสาร
ท่ีตองการไดรับ

ระดับการศึกษา
รวม

ทองเท่ียว

อ่ืนๆ

เฟอรนิเจอร,ตกแตงบาน

ยาและสุขภาพ

นิตยสารและสื่อส่ิงพิมพ

การเงินและสินเช่ือ

เคร่ืองสําอาง,เสริมความงาม

ส่ือสารโทรคมนาคม

เส้ือผา

รถยนต

เคร่ืองประดับ
เคร่ืองใชไฟฟา,คอมพิวเตอร
และอิเล็กทรอนิกส
อาหารและเคร่ืองด่ืม
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 ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. สวนมากมีความ
ตองการรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่จากกลุมสินคาอาหารและเครื่องดื่ม คิด
เปนรอยละ 42.11 รองลงมา คือ มีความตองการรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่
จากกลุมสินคาเสื้อผา คิดเปนรอยละ 38.60 และมีความตองการรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อ
โทรศัพทเคลื่อนที่จากกลุมสินคาสื่อสารโทรคมนาคม คิดเปนรอยละ 36.84 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับอนปุริญญา/ปวส. สวนมากมคีวามตองการรับการ
ส่ือสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่จากกลุมสินคาเครื่องสําอาง เสริมความงาม คิดเปนรอยละ 
51.35 รองลงมา คือ มีความตองการรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่จากกลุมสินคา
เสื้อผา และกลุมสินคาอาหารและเครื่องดืม่ คิดเปนรอยละ 48.65 และมีความตองการรับการสื่อสาร
การตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่จากกลุมสินคาสื่อสารโทรคมนาคม และกลุมสินคานิตยสารและ
ส่ือส่ิงพิมพ คิดเปนรอยละ 24.32 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มกีารศึกษาระดับปริญญาตรี สวนมากมีความตองการรับการสื่อสาร
การตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่จากกลุมสินคาสื่อสารโทรคมนาคม คิดเปนรอยละ 35.95 
รองลงมา คือ มีความตองการรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่จากกลุมสินคา
ทองเที่ยว คิดเปนรอยละ 35.29 และมีความตองการรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อ
โทรศัพทเคลื่อนที่จากกลุมสินคาอาหารและเครื่องดื่ม คิดเปนรอยละ 32.03 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาสูงกวาระดับปริญญาตรี สวนมากมีความตองการรบัการ
ส่ือสารการตลาดบนสื่อโทรศพัทเคลื่อนที่จากกลุมสินคาเสื้อผา คิดเปนรอยละ 50.00 รองลงมา คือ 
มีความตองการรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่จากกลุมสินคาสื่อสารโทรคมนาคม 
คิดเปนรอยละ 40.00 และมคีวามตองการรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่จากกลุม
สินคาเครื่องสําอาง เสริมความงาม กลุมสินคายาและสุขภาพ กลุมสินคาการเงินและสินเชื่อ กลุม
สินคาทองเที่ยว คิดเปนรอยละ 30.00 
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ตารางที่  59 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดตอเดือน เทียบกับการ
นําไปใชตามขอความการสื่อสารบนสื่อโทรศัพท เคล่ือนท่ีท่ีตองการรับ 

 

 
หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ 

 
 จากตาราง พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดอืนไมเกนิ 5,000 บาท สวนมากมี
ความตองการรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่จากกลุมสินคาเสื้อผา คิดเปนรอยละ 
40.72 รองลงมา คือ มีความตองการรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่จากกลุมสินคา
อาหารและเครือ่งดื่ม คิดเปนรอยละ 38.32 และมีความตองการรบัการสื่อสารการตลาดบนสื่อ
โทรศัพทเคลื่อนที่จากกลุมสินคาทองเที่ยว คิดเปนรอยละ 35.93 

ไมเกิน 
5,000 บาท

5,001-10,000
 บาท

10,001-15,000
 บาท

15,001-20,000
 บาท

20,001 
บาทข้ึนไป

จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน
รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ

49 19 12 6 3 89
29.34 28.36 31.58 50.00 18.75 29.67

58 18 12 5 5 98
34.73 26.87 31.58 41.67 31.25 32.67

68 17 14 7 5 111
40.72 25.37 36.84 58.33 31.25 37.00

41 18 9 3 7 78
24.55 26.87 23.68 25.00 43.75 26.00

43 10 9 5 3 70
25.75 14.93 23.68 41.67 18.75 23.33

39 13 8 2 6 68
23.35 19.40 21.05 16.67 37.50 22.67

64 19 13 5 7 108
38.32 28.36 34.21 41.67 43.75 36.00

20 7 4 3 1 35
11.98 10.45 10.53 25.00 6.25 11.67

41 19 10 2 8 80
24.55 28.36 26.32 16.67 50.00 26.67

58 12 7 2 4 83
34.73 17.91 18.42 16.67 25.00 27.67

27 9 5 1 2 44
16.17 13.43 13.16 8.33 12.50 14.67

60 22 14 2 2 100
35.93 32.84 36.84 16.67 12.50 33.33

12 4 3 1 2 22
7.19 5.97 7.89 8.33 12.50 7.33

กลุมสินคาท่ีทําการ
สื่อสารท่ีตองการไดรับ

รายไดตอเดือน
รวม

เฟอรนิเจอร,ตกแตงบาน

อ่ืนๆ

ยาและสุขภาพ

นิตยสารและสื่อส่ิงพิมพ

การเงินและสินเช่ือ

ทองเท่ียว

เคร่ืองสําอาง,เสริมความงาม

ส่ือสารโทรคมนาคม

เสื้อผา

รถยนต

เคร่ืองประดับ
เคร่ืองใชไฟฟา,
คอมพิวเตอรและ
อาหารและเคร่ืองด่ืม
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 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 5,001-10,000 บาท สวนมากมีความตองการรับ
การสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่จากกลุมสินคาทองเที่ยว คิดเปนรอยละ 32.84 
รองลงมา คือ มีความตองการรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่จากกลุมสินคา
เครื่องสําอาง เสริมความงาม กลุมสินคาอาหารและเครื่องดื่ม และกลุมสินคายาและสขุภาพ คิดเปน
รอยละ 28.36 และมีความตองการรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่จากกลุมสินคา
ส่ือสารโทรคมนาคม และกลุมสินคารถยนต คิดเปนรอยละ 26.87 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 10,001-15,000 บาท สวนมากมีความตองการรับ
การสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่จากกลุมสินคาเสื้อผา และกลุมสินคาทองเที่ยว คิด
เปนรอยละ 36.84 รองลงมา คือ มีความตองการรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่
จากกลุมสินคาอาหารและเครือ่งดื่ม คิดเปนรอยละ 34.21 และมีความตองการรับการสื่อสาร
การตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่จากกลุมเครื่องสําอาง เสริมความงาม และกลุมสินคาสื่อสาร
โทรคมนาคม คิดเปนรอยละ 31.58 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 15,001-20,000 บาท สวนมากมีความตองการรับ
การสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่จากกลุมสินคาเสื้อผา คิดเปนรอยละ 58.33 รองลงมา 
คือ มีความตองการรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่จากกลุมสินคาเครื่องสําอาง 
เสริมความงาม คิดเปนรอยละ 50.00 มีความตองการรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อ
โทรศัพทเคลื่อนที่จากกลุมสินคาสื่อสารโทรคมนาคม กลุมสนิคาเครื่องประดับ และกลุมสินคา
อาหารและเครือ่งดื่ม คิดเปนรอยละ 41.67 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 20,001 บาทขึ้นไป สวนมากมคีวามตองการรับการ
ส่ือสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่จากกลุมยาและสุขภาพ คิดเปนรอยละ 50.00 รองลงมา 
คือ มีความตองการรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่จากกลุมสินคารถยนต และกลุม
สินคาอาหารและเครื่องดื่ม คดิเปนรอยละ 43.75 และมีความตองการรบัการสื่อสารการตลาดบนสื่อ
โทรศัพทเคลื่อนที่จากกลุมสินคาเครื่องใชไฟฟา คอมพิวเตอร และอิเล็กทรอนิกส คิดเปนรอยละ 
37.50 
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ตารางที่ 60 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ เทียบกับแนวโนมการ
นําไปใชตามขอความการสื่อสารที่อาจไดรับ 

 

 
 
 จากตาราง พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุไมเกนิ 20 ป สวนมากมคีวามไมแนใจในการ
นําขอความการสื่อสารที่อาจไดรับไปใช คดิเปนรอยละ 63.64 รองลงมา คือ มีแนวโนมนําขอความ
การสื่อสารที่อาจไดรับไปใช คิดเปนรอยละ 27.27 และมีแนวโนมไมนําขอความการสื่อสารที่อาจ
ไดรับไปใช คดิเปนรอยละ 9.09 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 21-25 ป สวนมากมคีวามไมแนใจในการนําขอความการ
ส่ือสารที่อาจไดรับไปใช คิดเปนรอยละ 65.98 รองลงมา คือ มีแนวโนมนําขอความการสื่อสารที่อาจ
ไดรับไปใช คดิเปนรอยละ 26.80 และมีแนวโนมไมนําขอความการสื่อสารที่อาจไดรับไปใช คิดเปน
รอยละ 7.22 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 26-30 ป สวนมากมคีวามไมแนใจในการนําขอความการ
ส่ือสารที่อาจไดรับไปใช คิดเปนรอยละ 78.57 รองลงมา คือ มีแนวโนมนําขอความการสื่อสารที่อาจ
ไดรับไปใช คดิเปนรอยละ 14.29 และมีแนวโนมไมนําขอความการสื่อสารที่อาจไดรับไปใช คิดเปน
รอยละ 7.14 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 31-35 ป สวนมากมคีวามไมแนใจในการนําขอความการ
ส่ือสารที่อาจไดรับไปใช คิดเปนรอยละ 78.57 รองลงมา คือ มีแนวโนมนําขอความการสื่อสารที่อาจ

แนวโนมการนําขอความการส่ือสารไปใช
ใช ไมแนใจ ไมใช

จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน
รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ

36 84 12 132
27.27 63.64 9.09 100.00

26 64 7 97
26.80 65.98 7.22 100.00

9 21 2 32
28.13 65.63 6.25 100.00

2 11 1 14
14.29 78.57 7.14 100.00

8 16 1 25
32.00 64.00 4.00 100.00

81 196 23 300
27.00 65.33 7.67 100.00

อายุ

31-35 ป

36 ปขึ้นไป

รวม

ไมเกนิ 20 ป

21-25 ป

26-30 ป

รวม
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ไดรับไปใช คดิเปนรอยละ 14.29 และมีแนวโนมไมนําขอความการสื่อสารที่อาจไดรับไปใช คิด
เปนรอยละ 7.14 

 ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 36 ปขึ้นไป สวนมากมีความไมแนใจในการนําขอความการ
ส่ือสารที่อาจไดรับไปใช คิดเปนรอยละ 64.00 รองลงมา คือ มีแนวโนมนําขอความการสื่อสารที่อาจ
ไดรับไปใช คดิเปนรอยละ 32.00 
 
ตารางที่ 61 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษา เทียบกับ
แนวโนมการนาํไปใชตามขอความการสื่อสารที่อาจไดรับ 
 

 
 
 จากตาราง พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนตนหรือต่ํากวา 
สวนมากมีความไมแนใจในการนําขอความการสื่อสารที่อาจไดรับไปใช คิดเปนรอยละ 69.77 
รองลงมา คือ มีแนวโนมนาํขอความการสื่อสารที่อาจไดรับไปใช คดิเปนรอยละ 20.93 และมี
แนวโนมไมนาํขอความการสื่อสารที่อาจไดรับไปใช คิดเปนรอยละ 9.30 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มกีารศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. สวนมากมีความไม
แนใจในการนาํขอความการสื่อสารที่อาจไดรับไปใช คิดเปนรอยละ 68.42 รองลงมา คือ มีแนวโนม
นําขอความการสื่อสารที่อาจไดรับไปใช คิดเปนรอยละ 29.82 และมีแนวโนมไมนําขอความการ
ส่ือสารที่อาจไดรับไปใช คิดเปนรอยละ 1.75 

ใช ไมแนใจ ไมใช
จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน
รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ

9 30 4 43
20.93 69.77 9.30 100.00

17 39 1 57
29.82 68.42 1.75 100.00

13 18 6 37
35.14 48.65 16.22 100.00

41 102 10 153
26.80 66.67 6.54 100.00

1 7 2 10
10.00 70.00 20.00 100.00

81 196 23 300
27.00 65.33 7.67 100.00

ระดับการศึกษา
รวม

ปริญญาตรี

สูงกวาปริญญาตรี

รวม

มัธยมศึกษา
ตอนตนหรือตํ่ากวา
มัธยมศึกษาตอน
ปลาย/ปวช.
อนุปริญญา/ปวส.

แนวโนมการนําขอความการส่ือสารไปใช
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 ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับอนปุริญญา/ปวส. สวนมากมีความไมแนใจในการ
นําขอความการสื่อสารที่อาจไดรับไปใช คดิเปนรอยละ 48.65 รองลงมา คือ มีแนวโนมนําขอความ
การสื่อสารที่อาจไดรับไปใช คิดเปนรอยละ 35.14 และมีแนวโนมไมนําขอความการสื่อสารที่อาจ
ไดรับไปใช คดิเปนรอยละ 16.22 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาระดับปริญญาตรี สวนมากมีความไมแนใจในการนํา
ขอความการสื่อสารที่อาจไดรับไปใช คิดเปนรอยละ 66.67 รองลงมา คือ มีแนวโนมนําขอความการ
ส่ือสารที่อาจไดรับไปใช คิดเปนรอยละ 26.80 และมีแนวโนมไมนําขอความการสื่อสารที่อาจไดรับ
ไปใช คิดเปนรอยละ 6.54 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาสูงกวาระดับปริญญาตรี สวนมากมีความไมแนใจในการ
นําขอความการสื่อสารที่อาจไดรับไปใช คิดเปนรอยละ 70.00 รองลงมา คือ มีแนวโนมไมนาํ
ขอความการสื่อสารที่อาจไดรับไปใช คิดเปนรอยละ 20.00 และมีแนวโนมนําขอความการสื่อสารที่
อาจไดรับไปใช คิดเปนรอยละ 10.00 
 
ตารางที่ 62 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดตอเดอืน เทียบกับ
แนวโนมการนาํไปใชตามขอความการสื่อสารที่อาจไดรับ 
 

 
 
 จากตาราง พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดอืนไมเกนิ 5,000 บาท สวนมากมี
ความไมแนใจในการนําขอความการสื่อสารที่อาจไดรับไปใช คิดเปนรอยละ 68.26 รองลงมา คอื มี

ใช ไมแนใจ ไมใช
จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน
รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ

43 114 10 167
25.75 68.26 5.99 100.00

19 40 8 67
28.36 59.70 11.94 100.00

10 24 4 38
26.32 63.16 10.53 100.00

5 6 1 12
41.67 50.00 8.33 100.00

4 12 0 16
25.00 75.00 0.00 100.00

81 196 23 300
27.00 65.33 7.67 100.00

แนวโนมการนําขอความการส่ือสารไปใช
รายไดตอเดือน

รวม

15,001-20,000 บาท

20,001 บาทข้ึนไป

รวม

ไมเกิน 5,000 บาท

5,001-10,000 บาท

10,001-15,000 บาทÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
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แนวโนมนําขอความการสื่อสารที่อาจไดรับไปใช คิดเปนรอยละ 25.75 และมีแนวโนมไมนํา
ขอความการสื่อสารที่อาจไดรับไปใช คิดเปนรอยละ 5.99 

 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 5,001-10,000 บาท สวนมากมีความไมแนใจในการ
นําขอความการสื่อสารที่อาจไดรับไปใช คดิเปนรอยละ 59.70 รองลงมา คือ มีแนวโนมนําขอความ
การสื่อสารที่อาจไดรับไปใช คิดเปนรอยละ 28.36 และมีแนวโนมไมนําขอความการสื่อสารที่อาจ
ไดรับไปใช คดิเปนรอยละ 11.94 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 10,001-15,000 บาท สวนมากมีความไมแนใจใน
การนําขอความการสื่อสารที่อาจไดรับไปใช คิดเปนรอยละ 63.16 รองลงมา คือ มีแนวโนมนาํ
ขอความการสื่อสารที่อาจไดรับไปใช คิดเปนรอยละ 26.32 และมีแนวโนมไมนําขอความการ
ส่ือสารที่อาจไดรับไปใช คิดเปนรอยละ 10.53 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 15,001-20,000 บาท สวนมากมีความไมแนใจใน
การนําขอความการสื่อสารที่อาจไดรับไปใช คิดเปนรอยละ 50.00 รองลงมา คือ มีแนวโนมนาํ
ขอความการสื่อสารที่อาจไดรับไปใช คิดเปนรอยละ 41.67 และมีแนวโนมไมนําขอความการ
ส่ือสารที่อาจไดรับไปใช คิดเปนรอยละ 8.33 
 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 20,001 บาทขึ้นไป สวนมากมคีวามไมแนใจในการ
นําขอความการสื่อสารที่อาจไดรับไปใช คดิเปนรอยละ 75.00 รองลงมา คือ มีแนวโนมนําขอความ
การสื่อสารที่อาจไดรับไปใช คิดเปนรอยละ 25.00 
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สวนท่ี 4 ทัศนคติท่ีมีตอการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคล่ือนท่ีจําแนกตามระบบโทรศัพท 
เคล่ือนท่ีท่ีใชประจํา 

 
ตารางที่ 63 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระบบโทรศัพทเคล่ือนท่ีท่ีใช
ประจํา เทียบความรูเก่ียวกับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคล่ือนท่ี 
 

 
 
 จากตาราง พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่ใชระบบโทรศัพทเคลื่อนที่เครือขาย AIS เปน
ประจํา สวนมากทราบวามีการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ คิดเปนรอยละ 77.00 และ
ไมทราบวามีการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ คิดเปนรอยละ 23.00 
 ผูตอบแบบสอบถามที่ใชระบบโทรศัพทเคลื่อนที่เครือขาย DTAC เปนประจํา สวนมาก
ทราบวามีการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ คิดเปนรอยละ 79.00 และไมทราบวามีการ
ส่ือสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ คิดเปนรอยละ 21.00 
 ผูตอบแบบสอบถามที่ใชระบบโทรศัพทเคลื่อนที่เครือขาย Orange เปนประจํา สวนมาก
ทราบวามีการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ คิดเปนรอยละ 77.00 และไมทราบวามีการ
ส่ือสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ คิดเปนรอยละ 23.00 
 
 
 
 
 

ทราบ ไมทราบ
จํานวน จํานวน จํานวน
รอยละ รอยละ รอยละ

77 23 100
77.00 23.00 100.00

79 21 100
79.00 21.00 100.00

77 23 100
77.00 23.00 100.00

233 67 300
77.67 22.33 100.00

AIS

DTAC

Orange

รวม

ระบบโทรศัพทเคล่ือนท่ี 
ท่ีใชประจํา

รวม
ความรูเก่ียวกับการสื่อสารการตลาด

บนสื่อโทรศัพทเคล่ือนท่ี
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ตารางที่ 64 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระบบโทรศัพทเคล่ือนท่ีท่ีใช
ประจํา เทียบกับแหลงขอมูลท่ีทําใหทราบเกี่ยวกับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคล่ือนท่ี 

 

 
หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ 

 
 จากตาราง พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่ใชระบบโทรศัพทเคลื่อนที่เครือขาย AIS เปน
ประจํา สวนมากทราบวามกีารสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่จากแหลงขอมูลโทรทัศน 
คิดเปนรอยละ 67.53 รองลงมา คือ ทราบวามีการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่จาก
แหลงขอมูลหนังสือพิมพ คิดเปนรอยละ 61.04 และทราบวามีการสื่อสารการตลาดบนสื่อ
โทรศัพทเคลื่อนที่จากแหลงขอมูลอินเตอรเน็ต คิดเปนรอยละ 53.25 
 ผูตอบแบบสอบถามที่ใชระบบโทรศัพทเคลื่อนที่เครือขาย DTAC เปนประจํา สวนมาก
ทราบวามีการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่จากแหลงขอมูลอินเตอรเน็ต คิดเปนรอยละ 
63.29 รองลงมา คือ ทราบวามีการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่จากแหลงขอมูล
โทรทัศน คิดเปนรอยละ 55.70 และทราบวามีการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่จาก
แหลงขอมูลหนังสือพิมพ คิดเปนรอยละ 53.16 
 ผูตอบแบบสอบถามที่ใชระบบโทรศัพทเคลื่อนที่เครือขาย Orange เปนประจํา สวนมาก
ทราบวามีการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่จากแหลงขอมูลโทรทัศน คิดเปนรอยละ 
63.64 รองลงมา คือ ทราบวามีการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่จากแหลงขอมูล
อินเตอรเน็ต คิดเปนรอยละ 62.34 และทราบวามีการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่จาก
แหลงขอมูลหนังสือพิมพ คิดเปนรอยละ 58.44 
 
 

โทรทัศน วิทยุกระจาย
เสียง

หนังสือ
พิมพ

นิตยสาร
 วารสาร

อินเตอรเน็ต คําบอกเลา
ของเพื่อน

ศูนยบริการ 
รานคา

อื่นๆ

จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน
รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ

52 18 47 35 41 21 17 0
67.53 23.38 61.04 45.45 53.25 27.27 22.08 0.00

44 7 42 34 50 16 20 5
55.70 8.86 53.16 43.04 63.29 20.25 25.32 6.33

49 9 45 28 48 18 26 0
63.64 11.69 58.44 36.36 62.34 23.38 33.77 0.00

145 34 134 97 139 55 63 5
62.23 14.59 57.51 41.63 59.66 23.61 27.04 2.15

แหลงขอมูล
ระบบโทรศัพทเคล่ือนท่ี

 ท่ีใชประจํา

AIS

DTAC

Orange

รวม
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ตารางที่ 65 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระบบโทรศัพทเคล่ือนท่ีท่ีใช
ประจํา เทียบกับความเขาใจเกี่ยวกับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคล่ือนท่ี 

 

 
หมายเหตุ: คําตอบที่ถูกตองคือ การโฆษณา การขายตรง หรือการใหโปรโมชั่นผาน SMS MMS ริงโทน หรือโลโก 

 
จากตาราง พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่ใชระบบโทรศัพทเคลื่อนที่เครือขาย AIS เปน

ประจํา สวนมากคิดวาการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่เปนการใหบริการดาวนโหลด
ตางๆ บนโทรศัพทเคลื่อนที่ คิดเปนรอยละ 51.00 รองลงมา คือ คิดวาการสื่อสารการตลาดบนสื่อ
โทรศัพทเคลื่อนที่เปนการโฆษณา การขายตรง หรือการใหโปรโมชั่นผาน SMS MMS ริงโทน 
หรือโลโก คิดเปนรอยละ 33.00 แสดงใหเห็นวา มผูีที่มคีวามรูความเขาใจที่ถูกตองเพียงรอยละ 
33.00 และมีผูที่ยังขาดความรูความเขาใจอกีจํานวนรอยละ 67.00 
 ผูตอบแบบสอบถามที่ใชระบบโทรศัพทเคลื่อนที่เครือขาย DTAC เปนประจํา สวนมากคิด
วาการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่เปนการใหบริการดาวนโหลดตางๆ บนโทรศัพท 
เคลื่อนที่ คิดเปนรอยละ 56.00 รองลงมา คือ คิดวาการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่เปน
การโฆษณา การขายตรง หรือการใหโปรโมชั่นผาน SMS MMS ริงโทน หรือโลโก คิดเปนรอยละ 
28.00 แสดงใหเห็นวา มีผูทีม่ีความรูความเขาใจที่ถูกตองเพียงรอยละ 28.00 และมีผูที่ยังขาดความรู
ความเขาใจอกีจํานวนรอยละ 72.00 
 ผูตอบแบบสอบถามที่ใชระบบโทรศัพทเคลื่อนที่เครือขาย Orange เปนประจํา สวนมากคิด
วาการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่เปนการใหบริการดาวนโหลดตางๆ บนโทรศัพท 
เคลื่อนที่ คิดเปนรอยละ 52.00 รองลงมา คือ คิดวาการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่เปน
การโฆษณา การขายตรง หรือการใหโปรโมชั่นผาน SMS MMS ริงโทน หรือโลโก คิดเปนรอยละ 
32.00 แสดงใหเห็นวา มีผูทีม่ีความรูความเขาใจที่ถูกตองเพียงรอยละ 32.00 และมีผูที่ยังขาดความรู
ความเขาใจอกีจํานวนรอยละ 68.00 

การใหบริการดาวน
โหลดตางๆ บน

โทรศัพทเคลื่อนที่

การใหผูชมทางบาน
สามารถมีสวนรวมกับ
รายการโทรทัศน

การโฆษณา การขายตรง 
หรือการใหโปรโมช่ัน 
ผาน SMS MMS ริงโทน

จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน
รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ

51 16 33 100
51.00 16.00 33.00 100.00

56 16 28 100
56.00 16.00 28.00 100.00

52 16 32 100
52.00 16.00 32.00 100.00

159 48 93 300
53.00 16.00 31.00 100.00

AIS

DTAC

Orange

รวม

ความเขาใจเก่ียวกับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคล่ือนท่ี
รวมระบบโทรศัพทเคล่ือนท่ี

 ท่ีใชประจํา
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ตารางที่ 66 คาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระบบโทรศัพทเคล่ือนท่ีท่ีใชประจํา เทียบ
กับความคิดเหน็เกี่ยวกับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคล่ือนท่ี 

 

 
 

AIS DTAC Orange
3.66 3.54 3.80 3.67

เห็นดวยมาก เห็นดวยมาก เห็นดวยมาก เห็นดวยมาก

3.39 3.36 3.38 3.38
เห็นดวยปาน

กลาง
เห็นดวยปาน

กลาง
เห็นดวยปาน

กลาง
เห็นดวยปาน

กลาง
3.18 2.85 2.88 2.97

เห็นดวยปาน
กลาง

เห็นดวยปาน
กลาง

เห็นดวยปาน
กลาง

เห็นดวยปาน
กลาง

3.51 3.03 3.07 3.20
เห็นดวยมาก

เห็นดวยปาน
กลาง

เห็นดวยปาน
กลาง

เห็นดวยปาน
กลาง

3.17 3.38 3.28 3.28
เห็นดวยปาน

กลาง
เห็นดวยปาน

กลาง
เห็นดวยปาน

กลาง
เห็นดวยปาน

กลาง
3.98 3.71 3.56 3.75

เห็นดวยมาก เห็นดวยมาก เห็นดวยมาก เห็นดวยมาก

3.16 3.16 3.15 3.16
เห็นดวยปาน

กลาง
เห็นดวยปาน

กลาง
เห็นดวยปาน

กลาง
เห็นดวยปาน

กลาง
3.46 3.30 3.31 3.36

เห็นดวยปาน
กลาง

เห็นดวยปาน
กลาง

เห็นดวยปาน
กลาง

เห็นดวยปาน
กลาง

3.80 3.79 3.93 3.84

เห็นดวยมาก เห็นดวยมาก เห็นดวยมาก เห็นดวยมาก

3.46 3.55 3.45 3.49
เห็นดวยปาน

กลาง
เห็นดวยมาก

เห็นดวยปาน
กลาง

เห็นดวยปาน
กลาง

3.46 3.42 3.57 3.48
เห็นดวยปาน

กลาง
เห็นดวยปาน

กลาง
เห็นดวยมาก

เห็นดวยปาน
กลาง

9. แบบฟอรมสมัครสมาชิกของรานคา สินคา/บริการ ตอง
มีชองใหสมาชิกสามารถระบุวายินยอมหรือไมยินยอมรับ
ขาวสาร
10. การจัดใหมีการชิงรางวัลดวยการสง SMS รหัส (code)
 ท่ีมากับสินคา ไปยังหมายเลขท่ีกําหนด สะดวกกวาการ
ใหสงฉลากสินคาไปทางไปรษณีย
11. พอใจเมื่อสินคา/บริการ สง SMS เพ่ือสามารถนําไปใช
แสดงถึงสวนลดหรือสิทธิพิเศษในการซื้อสินคา/บริการ

5. รูสึกรําคาญเมื่อไดรับขอความ SMS ท่ีบอกรายละเอียด
โปรโมช่ันของสินคา/บริการ

6. ช่ืนชอบการใหดาวนโหลดฟรี สําหรับริงโทนท่ีเปน
เสียงเพลงประกอบภาพยนตรโฆษณาสินคา/บริการ

7. ไมตองการรับ SMS ท่ีเปนขอความขาวสาร 
ประชาสัมพันธของรานคา สินคา/บริการ หรือหนวยงาน
ใดๆ
8. ตองการไดรับ SMS ขอความขาวสารท่ีสงมาลวงหนา
เก่ียวกับการจัดโปรโมช่ัน หรือกิจกรรมพิเศษของรานคา 
สินคา/บริการ

1. รูสึกรําคาญเมื่อไดรับ SMS ท่ีเปนการโฆษณาเชิญชวน
ใหซ้ือสินคา/บริการ

2. ไมตองการไดรับขอความ SMS ใดๆ ท้ังส้ิน ท่ีเก่ียวกับ
สินคา/บริการ

3. สนใจใชบริการสงกลับ SMS เปนคูปองสวนลดของ
รานคา สินคา/บริการ เมื่อทานสง SMS ไปยังหมายเลขท่ี
กําหนด
4. ช่ืนชอบการใหดาวนโหลดฟรี โลโกท่ีเปนตราสัญลักษณ
ของสินคา/บริการ

ความคิดเห็นในกิจกรรมการสื่อสาร
การตลาด

ระบบโทรศัพทเคล่ือนท่ีท่ีใชประจํา รวม
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ตารางที่ 66 (ตอ) คาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระบบโทรศัพทเคล่ือนท่ีท่ีใชประจํา 
เทียบกับความคิดเห็นเกี่ยวกับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคล่ือนท่ี 

 

 

AIS DTAC Orange
3.16 3.17 3.18 3.17

เห็นดวยปาน
กลาง

เห็นดวยปาน
กลาง

เห็นดวยปาน
กลาง

เห็นดวยปาน
กลาง

3.36 3.31 3.53 3.40
เห็นดวยปาน

กลาง
เห็นดวยปาน

กลาง
เห็นดวยมาก เห็นดวยปาน

กลาง
3.75 3.66 3.51 3.64

เห็นดวยมาก เห็นดวยมาก เห็นดวยมาก เห็นดวยมาก

3.65 3.69 3.64 3.66

เห็นดวยมาก เห็นดวยมาก เห็นดวยมาก เห็นดวยมาก

3.16 3.00 2.87 3.01
เห็นดวยปาน

กลาง
เห็นดวยปาน

กลาง
เห็นดวยปาน

กลาง
เห็นดวยปาน

กลาง
3.48 3.39 3.60 3.49

เห็นดวยปาน
กลาง

เห็นดวยปาน
กลาง

เห็นดวยมาก เห็นดวยปาน
กลาง

3.54 3.09 3.24 3.29

เห็นดวยมาก เห็นดวยปาน
กลาง

เห็นดวยปาน
กลาง

เห็นดวยปาน
กลาง

3.59 3.31 3.27 3.39
เห็นดวยมาก เห็นดวยปาน

กลาง
เห็นดวยปาน

กลาง
เห็นดวยปาน

กลาง
3.46 3.20 3.39 3.35

เห็นดวยปาน
กลาง

เห็นดวยปาน
กลาง

เห็นดวยปาน
กลาง

เห็นดวยปาน
กลาง

3.64 3.42 3.57 3.54
เห็นดวยมาก เห็นดวยปาน

กลาง
เห็นดวยมาก เห็นดวยมาก

3.57 3.66 3.67 3.63
เห็นดวยมาก เห็นดวยมาก เห็นดวยมาก เห็นดวยมาก

3.48 3.36 3.40 3.42
เห็นดวยปาน

กลาง
เห็นดวยปาน

กลาง
เห็นดวยปาน

กลาง
เห็นดวยปาน

กลาง

12. การติดตอสื่อสารเปน SMS หรือ MMS จากรานคา 
สินคา/บริการ เปนการละเมิดสิทธิสวนบุคคล

13. ขอความ SMS หรือ MMS ท่ีใชแทนคูปองสวนลดท่ีได
 นําไปใชไดสะดวกกวาคูปองกระดาษ

14. การสงขอความรูปภาพ MMS เปนการดอวยพรพรอม
สิทธิพิเศษในโอกาสพิเศษจากรานคา สินคา/บริการท่ีทาน
เปนสมาชิก ดีกวาการไดรับเปนจดหมายทางไปรษณีย
15. การไดรับขอความ SMS จากรานคา สินคา/บริการ 
ดีกวาขอความรูปแบบ MMS เพราะไมตองเสียคาใชจาย
ในการเปดอาน
16. สนใจเขารวมสนุกกิจกรรมการแขงบันเกมจาวา
อินเตอรแอคทีฟผานมือถือ เพ่ือหาผูชนะของสินคา/บริการ

17. การจัดกิจกรรมชิงโชคโดยทานตองสง SMS เปนรหัส
ท่ีมากับสินคา ไปยังหมายเลขท่ีกําหนด ทําใหเสีย
คาใชจายในการสงมากเกินไป
18. การสง SMS หรือ MMS เพ่ือเสนอโปรโมช่ันหรือ
กิจกรรมพิเศษของสินคา/บริการ ท่ีมีอยูในงานแสดงสินคา 
ดีกวาการแจกใบปลิวหรือโบรชัวร

รวม

19. สนใจกิจกรรมการใหดาวนโหลดฟรีเกมจาวา จาก
สินคา/บริการ เมื่อสามารถทําตามเงื่อนไขท่ีกําหนดไวได

20. การมีชองทางการสั่งซ้ือสินคา/บริการ โดยการสง SMS
 รหัสสินคาไปยังหมายเลขท่ีกําหนด ทําใหสะดวกและ
ประหยัดเวลา
21. การใหชําระคาสินคาและบริการผานโทรศัพทเคล่ือนท่ี 
เชน SMS ทําใหสะดวกและประหยัดเวลา

22. การใหชําระคาสินคาและบริการผานโทรศัพทเคล่ือนท่ี 
เชน SMS ไมมีความปลอดภัยและนาเช่ือถือ

ความคิดเห็นในกิจกรรมการสื่อสาร
การตลาด

ระบบโทรศัพทเคล่ือนท่ีท่ีใชประจํา รวม
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จากตาราง พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่ใชระบบโทรศัพทเคลื่อนที่เครือขาย AIS เปน

ประจํา มีความคิดเห็นตอการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ มีคาเฉลี่ยอยูในระดับเห็น
ดวยปานกลาง (3.48) โดยมีความคิดเห็นตอกจิกรรมการตลาดในรูปแบบยอยมีคาเฉลี่ยเรียง
ตามลําดับ คือ ช่ืนชอบการใหดาวนโหลดฟรี สําหรับริงโทนที่เปนเสียงเพลงประกอบภาพยนตร
โฆษณาสินคา/บริการ (3.98) แบบฟอรมสมัครสมาชิกของรานคา สินคา/บริการ ตองมีชองให
สมาชิกสามารถระบุวายนิยอมหรือไมยินยอมรับขาวสาร (3.80) การสงขอความรูปภาพ MMS เปน
การดอวยพรพรอมสิทธิพิเศษในโอกาสพิเศษจากรานคา สินคา/บริการที่เปนสมาชิก ดีกวาการไดรับ
เปนจดหมายทางไปรษณยี (3.75) รูสึกรําคาญเมื่อไดรับ SMS ที่เปนการโฆษณาเชิญชวนใหซ้ือ
สินคา/บริการ (3.66) การไดรับขอความ SMS จากรานคา สินคา/บริการ ดีกวาขอความรปูแบบ 
MMS เพราะไมตองเสียคาใชจายในการเปดอาน (3.65) การใหชําระคาสินคาและบริการผาน
โทรศัพทเคลื่อนที่ เชน SMS ทําใหสะดวกและประหยดัเวลา (3.64) สนใจกิจกรรมการใหดาวน
โหลดฟรีเกมจาวา จากสินคา/บริการ เมื่อสามารถทําตามเงื่อนไขที่กําหนดไวได (3.59) การใหชําระ
คาสินคาและบริการผานโทรศัพทเคลื่อนที่ เชน SMS ไมมีความปลอดภัยและนาเชื่อถือ (3.57) การ
สง SMS หรือ MMS เพื่อเสนอโปรโมชั่นหรือกจิกรรมพิเศษของสินคา/บริการ ที่มีอยูในงานแสดง
สินคา ดีกวาการแจกใบปลวิหรือโบรชัวร (3.54) ชื่นชอบการใหดาวนโหลดฟรี โลโกที่เปนตรา
สัญลักษณของสินคา/บริการ (3.51) การจัดกิจกรรมชิงโชคโดยตองสง SMS เปนรหัสที่มากับสินคา 
ไปยังหมายเลขที่กําหนด ทําใหเสียคาใชจายในการสงมากเกินไป (3.48) ตองการไดรับ SMS 
ขอความขาวสารที่สงมาลวงหนาเกีย่วกับการจัดโปรโมชั่น หรือกจิกรรมพิเศษของรานคา สินคา/
บริการ การจดัใหมกีารชิงรางวัลดวยการสง SMS รหัสที่มากับสินคา ไปยังหมายเลขที่กําหนด 
สะดวกกวาการใหสงฉลากสินคาไปทางไปรษณีย พอใจเมื่อสินคา/บริการ สง SMS เพื่อสามารถ
นําไปใชแสดงถึงสวนลดหรอืสิทธิพิเศษในการซื้อสินคา/บริการ และการมีชองทางการสั่งซื้อ
สินคา/บริการ โดยการสง SMS รหัสสินคาไปยังหมายเลขที่กําหนด ทาํใหสะดวกและประหยัดเวลา 
(3.46) ไมตองการไดรับขอความ SMS ใดๆ ทั้งสิ้น ที่เกี่ยวกับสินคา/บริการ (3.39) ขอความ SMS 
หรือ MMS ที่ใชแทนคูปองสวนลดที่ได นําไปใชไดสะดวกกวาคูปองกระดาษ (3.36) สนใจใช
บริการสงกลับ SMS เปนคูปองสวนลดของรานคา สินคา/บริการ เมื่อสง SMS ไปยังหมายเลขที่
กําหนด (3.18) รูสึกรําคาญเมื่อไดรับขอความ SMS ที่บอกรายละเอยีดโปรโมชั่นของสินคา/บริการ 
(3.17) ไมตองการรับ SMS ที่เปนขอความขาวสาร ประชาสัมพันธของรานคา สินคา/บริการ หรือ
หนวยงานใดๆ  การติดตอส่ือสารเปน SMS หรือ MMS จากรานคา สินคา/บริการ เปนการละเมิด
สิทธิสวนบุคคล และสนใจเขารวมสนุกกจิกรรมการแขงขันเกมจาวาอนิเตอรแอคทฟีผานมือถือ เพื่อ
หาผูชนะของสินคา/บริการ (3.16) 
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 ผูตอบแบบสอบถามที่ใชระบบโทรศัพทเคลื่อนที่เครือขาย DTAC เปนประจํา มคีวาม
คิดเห็นตอการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ มีคาเฉลี่ยอยูในระดับเห็นดวยปานกลาง 

(3.36) โดยมีความคดิเห็นตอกจิกรรมการตลาดในรูปแบบยอยมคีาเฉลี่ยเรียงตามลําดับ คือ 
แบบฟอรมสมัครสมาชิกของรานคา สินคา/บริการ ตองมีชองใหสมาชิกสามารถระบุวายนิยอม
หรือไมยินยอมรับขาวสาร (3.79) ชื่นชอบการใหดาวนโหลดฟรี สําหรับริงโทนที่เปนเสียงเพลง
ประกอบภาพยนตรโฆษณาสินคา/บริการ (3.71) การไดรับขอความ SMS จากรานคา สินคา/บริการ 
ดีกวาขอความรูปแบบ MMS เพราะไมตองเสียคาใชจายในการเปดอาน (3.69) การสงขอความ
รูปภาพ MMS เปนการดอวยพรพรอมสทิธิพิเศษในโอกาสพิเศษจากรานคา สินคา/บริการที่เปน
สมาชิก ดกีวาการไดรับเปนจดหมายทางไปรษณยี และการใหชําระคาสินคาและบริการผาน
โทรศัพทเคลื่อนที่ เชน SMS ไมมีความปลอดภัยและนาเชื่อถือ (3.66) การจัดใหมีการชิงรางวัลดวย
การสง SMS รหัสที่มากับสินคา ไปยังหมายเลขที่กําหนด สะดวกกวาการใหสงฉลากสินคาไปทาง
ไปรษณยี (3.55) รูสึกรําคาญเมื่อไดรับ SMS ที่เปนการโฆษณาเชิญชวนใหซ้ือสินคา/บริการ (3.54) 
พอใจเมื่อสินคา/บริการ สง SMS เพื่อสามารถนําไปใชแสดงถึงสวนลดหรือสิทธิพิเศษในการซื้อ
สินคา/บริการ และการใหชําระคาสินคาและบริการผานโทรศัพทเคลื่อนที่ เชน SMS ทําใหสะดวก
และประหยัดเวลา (3.42) การจัดกจิกรรมชิงโชคโดยตองสง SMS เปนรหัสที่มากบัสินคา ไปยัง
หมายเลขที่กําหนด ทําใหเสียคาใชจายในการสงมากเกินไป (3.39) รูสึกรําคาญเมื่อไดรับขอความ 
SMS ที่บอกรายละเอียดโปรโมชั่นของสินคา/บริการ (3.38) ไมตองการไดรับขอความ SMS ใดๆ 
ทั้งสิ้น ที่เกี่ยวกับสนิคา/บริการ (3.36) ขอความ SMS หรือ MMS ที่ใชแทนคูปองสวนลดที่ได 
นําไปใชไดสะดวกกวาคูปองกระดาษ และสนใจกจิกรรมการใหดาวนโหลดฟรีเกมจาวา จากสินคา/
บริการ เมื่อสามารถทําตามเงื่อนไขที่กําหนดไวได (3.31) ตองการไดรับ SMS ขอความขาวสารที่สง
มาลวงหนาเกีย่วกับการจัดโปรโมชั่น หรือกิจกรรมพิเศษของรานคา สินคา/บริการ (3.30) การมี
ชองทางการสั่งซื้อสินคา/บริการ โดยการสง SMS รหัสสินคาไปยังหมายเลขที่กําหนด ทําใหสะดวก
และประหยัดเวลา (3.20) การติดตอส่ือสารเปน SMS หรือ MMS จากรานคา สินคา/บริการ เปนการ
ละเมิดสิทธิสวนบุคคล (3.17) ไมตองการรับ SMS ที่เปนขอความขาวสาร ประชาสัมพันธของ
รานคา สินคา/บริการ หรือหนวยงานใดๆ (3.16) การสง SMS หรือ MMS เพื่อเสนอโปรโมชั่นหรือ
กิจกรรมพิเศษของสินคา/บริการ ที่มีอยูในงานแสดงสินคา ดีกวาการแจกใบปลวิหรือโบรชัวร 
(3.09) ช่ืนชอบการใหดาวนโหลดฟรี โลโกที่เปนตราสญัลักษณของสินคา/บริการ (3.03) สนใจเขา
รวมสนุกกจิกรรมการแขงขันเกมจาวาอินเตอรแอคทีฟผานมือถือ เพื่อหาผูชนะของสินคา/บริการ 
(3.00) และสนใจใชบริการสงกลับ SMS เปนคูปองสวนลดของรานคา สินคา/บริการ เมื่อสง SMS 
ไปยังหมายเลขที่กําหนด (2.85) 
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 ผูตอบแบบสอบถามที่ใชระบบโทรศัพทเคลื่อนที่เครือขาย Orange เปนประจํา มคีวาม
คิดเห็นตอการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ มีคาเฉลี่ยอยูในระดับเห็นดวยปานกลาง 

(3.40) โดยมีความคดิเห็นตอกจิกรรมการตลาดในรูปแบบยอยมคีาเฉลี่ยเรียงตามลําดับ คือ 
แบบฟอรมสมัครสมาชิกของรานคา สินคา/บริการ ตองมีชองใหสมาชิกสามารถระบุวายนิยอม
หรือไมยินยอมรับขาวสาร (3.93) รูสึกรําคาญเมื่อไดรับ SMS ที่เปนการโฆษณาเชิญชวนใหซ้ือ
สินคา/บริการ (3.80) การใหชําระคาสินคาและบริการผานโทรศัพทเคลื่อนที่ เชน SMS ไมมีความ
ปลอดภัยและนาเชื่อถือ (3.67) การไดรับขอความ SMS จากรานคา สินคา/บริการ ดีกวาขอความ
รูปแบบ MMS เพราะไมตองเสียคาใชจายในการเปดอาน (3.64) การจัดกิจกรรมชิงโชคโดยตองสง 
SMS เปนรหัสที่มากับสินคา ไปยังหมายเลขที่กําหนด ทําใหเสยีคาใชจายในการสงมากเกินไป 
(3.60) พอใจเมื่อสินคา/บริการ สง SMS เพื่อสามารถนําไปใชแสดงถึงสวนลดหรือสิทธิพิเศษในการ
ซ้ือสินคา/บริการ และการใหชําระคาสินคาและบริการผานโทรศัพทเคลื่อนที่ เชน SMS ทําให
สะดวกและประหยดัเวลา (3.57) ช่ืนชอบการใหดาวนโหลดฟรี สําหรับริงโทนที่เปนเสียงเพลง
ประกอบภาพยนตรโฆษณาสินคา/บริการ (3.56) ขอความ SMS หรือ MMS ที่ใชแทนคูปองสวนลด
ที่ได นําไปใชไดสะดวกกวาคูปองกระดาษ (3.53) การสงขอความรูปภาพ MMS เปนการดอวยพร
พรอมสิทธิพิเศษในโอกาสพิเศษจากรานคา สินคา/บริการที่เปนสมาชิก ดีกวาการไดรับเปน
จดหมายทางไปรษณีย (3.51) การจัดใหมกีารชิงรางวัลดวยการสง SMS รหัสที่มากบัสินคา ไปยัง
หมายเลขที่กําหนด สะดวกกวาการใหสงฉลากสินคาไปทางไปรษณยี (3.45) การมีชองทางการ
ส่ังซื้อสินคา/บริการ โดยการสง SMS รหัสสินคาไปยังหมายเลขที่กําหนด ทําใหสะดวกและ
ประหยดัเวลา (3.39) ไมตองการไดรับขอความ SMS ใดๆ ทั้งสิ้น ที่เกี่ยวกับสินคา/บริการ (3.38) 
ตองการไดรับ SMS ขอความขาวสารที่สงมาลวงหนาเกีย่วกับการจัดโปรโมชั่น หรือกิจกรรมพิเศษ
ของรานคา สินคา/บริการ (3.31) รูสึกรําคาญเมื่อไดรับขอความ SMS ที่บอกรายละเอียดโปรโมชั่น
ของสินคา/บริการ (3.28) สนใจกจิกรรมการใหดาวนโหลดฟรีเกมจาวา จากสนิคา/บริการ เมื่อ
สามารถทําตามเงื่อนไขที่กําหนดไวได (3.27) การสง SMS หรือ MMS เพื่อเสนอโปรโมชั่นหรือ
กิจกรรมพิเศษของสินคา/บริการ ที่มีอยูในงานแสดงสินคา ดีกวาการแจกใบปลวิหรือโบรชัวร 
(3.24) การติดตอส่ือสารเปน SMS หรือ MMS จากรานคา สินคา/บริการ เปนการละเมิดสิทธิสวน
บุคคล (3.18) ไมตองการรับ SMS ที่เปนขอความขาวสาร ประชาสัมพันธของรานคา สินคา/บริการ 
หรือหนวยงานใดๆ (3.15) ชื่นชอบการใหดาวนโหลดฟรี โลโกที่เปนตราสัญลักษณของสินคา/
บริการ (3.07) สนใจใชบริการสงกลับ SMS เปนคูปองสวนลดของรานคา สินคา/บริการ เมื่อสง 
SMS ไปยังหมายเลขที่กําหนด (2.88) และสนใจเขารวมสนุกกจิกรรมการแขงขันเกมจาวาอินเตอร
แอคทีฟผานมอืถือ เพื่อหาผูชนะของสินคา/บริการ (2.87) 
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ตารางที่ 67 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระบบโทรศัพทเคล่ือนท่ีท่ีใช
ประจํา เทียบกับประสบการณการไดรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคล่ือนท่ี 

 

 
 

จากตาราง พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่ใชระบบโทรศัพทเคลื่อนที่เครือขาย AIS เปน
ประจํา สวนมากเคยไดรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ คิดเปนรอยละ 77.00 และ
ไมเคยไดรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ คิดเปนรอยละ 23.00 
 ผูตอบแบบสอบถามที่ใชระบบโทรศัพทเคลื่อนที่เครือขาย DTAC เปนประจํา สวนมากเคย
ไดรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ คิดเปนรอยละ 72.00 และไมเคยไดรับการ
ส่ือสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ คิดเปนรอยละ 28.00 
 ผูตอบแบบสอบถามที่ใชระบบโทรศัพทเคลื่อนที่เครือขาย Orange เปนประจํา สวนมากเคย
ไดรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ คิดเปนรอยละ 70.00 และไมเคยไดรับการ
ส่ือสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ คิดเปนรอยละ 30.00 
 
 
 
 
 
 
 
 

เคย ไมเคย
จํานวน จํานวน จํานวน
รอยละ รอยละ รอยละ

77 23 100
77.00 23.00 100.00

72 28 100
72.00 28.00 100.00

70 30 100
70.00 30.00 100.00

219 81 300
73.00 27.00 100.00

ประสบการณการไดรับการส่ือสาร
การตลาดบนส่ือโทรศัพทเคล่ือนที่ระบบโทรศัพทเคล่ือนท่ี

ท่ีใชประจํา
รวม

AIS

DTAC

Orange

รวม
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ตารางที่ 68 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระบบโทรศัพทเคล่ือนท่ีท่ีใช
ประจํา เทียบกับกิจกรรมท่ีเคยไดรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคล่ือนท่ี 

 

 
หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ และคํานวณรอยละจากผูตอบแบบสอบถาม 219 ราย 

 
จากตาราง พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่ใชระบบโทรศัพทเคลื่อนที่เครือขาย AIS เปน

ประจํา สวนมากเคยไดรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ในกจิกรรมการโฆษณา คดิ
เปนรอยละ 54.55 รองลงมา คือ เคยไดรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ในกิจกรรม
การสงเสริมการขาย คิดเปนรอยละ 48.05 และเคยไดรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อ
โทรศัพทเคลื่อนที่ในกิจกรรมการประชาสัมพันธ และกิจกรรมการตลาดเจาะตรง คิดเปนรอยละ 
40.26 
 ผูตอบแบบสอบถามที่ใชระบบโทรศัพทเคลื่อนที่เครือขาย DTAC เปนประจํา สวนมากเคย
ไดรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ในกจิกรรมการโฆษณา คิดเปนรอยละ 54.17 
รองลงมา คือ เคยไดรับการสือ่สารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ในกิจกรรมการประชาสัมพันธ 
คิดเปนรอยละ 52.78 และเคยไดรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ในกจิกรรมการ
สงเสริมการขาย คิดเปนรอยละ 40.28 
 ผูตอบแบบสอบถามที่ใชระบบโทรศัพทเคลื่อนที่เครือขาย Orange เปนประจํา สวนมากเคย
ไดรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ในกจิกรรมการประชาสัมพันธ คิดเปนรอยละ 
50.00 รองลงมา คือ เคยไดรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ในกิจกรรมการสงเสริม
การขาย คิดเปนรอยละ 48.57 และเคยไดรับการสือ่สารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ใน
กิจกรรมการโฆษณา คิดเปนรอยละ 42.86 

โฆษณา ประชาสัมพันธ
สงเสริม
การขาย

การขาย
ตรง

อื่นๆ
จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน
รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ

42 31 37 31 1
54.55 40.26 48.05 40.26 1.30

39 38 29 21 1
54.17 52.78 40.28 29.17 1.39

30 35 34 27 2
42.86 50.00 48.57 38.57 2.86

111 104 100 79 4
50.68 47.49 45.66 36.07 1.83

กิจกรรมการสื่อสารการตลาดท่ีเคยไดรับ
ระบบโทรศัพทเคล่ือนท่ี

ท่ีใชประจํา

AIS

DTAC

Orange

รวม
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ตารางที่ 69 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระบบโทรศัพทเคล่ือนท่ีท่ีใช
ประจํา เทียบกับรูปแบบการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคล่ือนท่ีท่ีเคยไดรับ 

 

 
หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ และคํานวณรอยละจากผูตอบแบบสอบถาม 219 ราย 

 
จากตาราง พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่ใชระบบโทรศัพทเคลื่อนที่เครือขาย AIS เปน

ประจํา สวนมากเคยไดรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ในรูปแบบ SMS คิดเปน
รอยละ 96.10 รองลงมา คือ เคยไดรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ในรูปแบบริง
โทน คิดเปนรอยละ 38.96 และเคยไดรับการสือ่สารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ใน
รูปแบบโลโก คิดเปนรอยละ 31.17 
 ผูตอบแบบสอบถามที่ใชระบบโทรศัพทเคลื่อนที่เครือขาย DTAC เปนประจํา สวนมากเคย
ไดรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ในรูปแบบ SMS คิดเปนรอยละ 90.28 รองลงมา 
คือ เคยไดรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ในรูปแบบริงโทน คิดเปนรอยละ 45.83 
และเคยไดรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ในรูปแบบ MMS คิดเปนรอยละ 30.56 
 ผูตอบแบบสอบถามที่ใชระบบโทรศัพทเคลื่อนที่เครือขาย Orange เปนประจํา สวนมากเคย
ไดรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ในรูปแบบ SMS คดิเปนรอยละ 90.00 รองลงมา 
คือ เคยไดรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ในรูปแบบริงโทน คิดเปนรอยละ 37.14 
และเคยไดรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ในรูปแบบโลโก คิดเปนรอยละ 28.57 
 
 
 

SMS MMS โลโก ริงโทน JAVA 
application

จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน
รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ

74 21 24 30 11
96.10 27.27 31.17 38.96 14.29

65 22 18 33 9
90.28 30.56 25.00 45.83 12.50

63 11 20 26 9
90.00 15.71 28.57 37.14 12.86

202 54 62 89 29
92.24 24.66 28.31 40.64 13.24

รูปแบบการสื่อสารการตลาดท่ีเคยไดรับ
ระบบโทรศัพทเคล่ือนท่ี

ท่ีใชประจํา

AIS

DTAC

Orange

รวม
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ตารางที่ 70 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระบบโทรศัพทเคล่ือนท่ีท่ีใช
ประจํา เทียบกับกลุมสินคาท่ีทําการสื่อสารการตลาดบนสือ่โทรศัพทเคล่ือนท่ีท่ีเคยไดรับ 

 

 
หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ และคํานวณรอยละจากผูตอบแบบสอบถาม 219 ราย 

 

 จากตาราง พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่ใชระบบโทรศัพทเคลื่อนที่เครือขาย AIS เปน
ประจํา สวนมากเคยไดรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่จากกลุมสินคาสื่อสาร
โทรคมนาคม คิดเปนรอยละ 40.26 รองลงมา คือ เคยไดรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อ
โทรศัพทเคลื่อนที่จากกลุมสินคาอาหารและเครื่องดื่ม และกลุมสินคานิตยสารและสื่อส่ิงพิมพ คิด
เปนรอยละ 25.97 และเคยไดรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่จากกลุมสินคาเสื้อผา 
คิดเปนรอยละ 24.68  

AIS DTAC Orange
จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน
รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ

18 10 14 42
23.38 13.89 20.00 19.18

31 38 34 103
40.26 52.78 48.57 47.03

19 8 11 38
24.68 11.11 15.71 17.35

8 10 9 27
10.39 13.89 12.86 12.33

11 10 7 28
14.29 13.89 10.00 12.79

16 15 8 39
20.78 20.83 11.43 17.81

20 15 18 53
25.97 20.83 25.71 24.20

6 2 5 13
7.79 2.78 7.14 5.94

13 5 5 23
16.88 6.94 7.14 10.50

20 22 21 63
25.97 30.56 30.00 28.77

16 9 10 35
20.78 12.50 14.29 15.98

17 16 13 46
22.08 22.22 18.57 21.00

4 6 4 14
5.19 8.33 5.71 6.39

ระบบโทรศัพทเคล่ือนท่ีท่ีใชประจํา
กลุมสินคาท่ีทําการสื่อสารท่ี

เคยไดรับ
รวม

เคร่ืองสําอาง,เสริมความงาม

ส่ือสารโทรคมนาคม

เส้ือผา

รถยนต

เคร่ืองประดบั
เคร่ืองใชไฟฟา,คอมพิวเตอร
และอิเลก็ทรอนิกส
อาหารและเคร่ืองดืม่

เฟอรนิเจอร,ตกแตงบาน

ยาและสุขภาพ

นิตยสารและส่ือส่ิงพิมพ

การเงินและสินเชือ่

ทองเทีย่ว
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 ผูตอบแบบสอบถามที่ใชระบบโทรศัพทเคลื่อนที่เครือขาย DTAC เปนประจํา สวนมาก
เคยไดรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่จากกลุมสินคาสื่อสารโทรคมนาคม คิดเปน
รอยละ 52.78 รองลงมาคือ เคยไดรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่จากกลุมสินคา
นิตยสารและสื่อส่ิงพิมพ คิดเปนรอยละ 30.56 และเคยไดรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อ
โทรศัพทเคลื่อนที่จากกลุมสินคาทองเที่ยว คิดเปนรอยละ 22.22 
 ผูตอบแบบสอบถามที่ใชระบบโทรศัพทเคลื่อนที่เครือขาย Orange เปนประจํา สวนมากเคย
ไดรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่จากกลุมสินคาสื่อสารโทรคมนาคม คิดเปนรอย
ละ 48.57 รองลงมา คือ เคยไดรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่จากกลุมสินคา
นิตยสารและสื่อส่ิงพิมพ คิดเปนรอยละ 30.00 และเคยไดรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อ
โทรศัพทเคลื่อนที่จากกลุมสินคาอาหารและเครื่องดื่ม คิดเปนรอยละ 25.71 
 
ตารางที่ 71 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระบบโทรศัพทเคล่ือนท่ีท่ีใช
ประจํา เทียบกับการนําไปใชตามขอความการสื่อสารบนสือ่โทรศัพท เคล่ือนท่ีท่ีเคยไดรับ 
 

 
หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ 

 

 จากตาราง พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่ใชระบบโทรศัพทเคลื่อนที่เครือขาย AIS เปนประจํา 
สวนมากเคยนาํขอความการสื่อสารบนสื่อโทรศัพทเคล่ือนที่ที่ไดรับไปใช คิดเปนรอยละ 41.00 และไม
เคยนําขอความการสื่อสารบนสื่อโทรศัพทเคล่ือนที่ที่ไดรับไปใช คิดเปนรอยละ 46.75 
 ผูตอบแบบสอบถามที่ใชระบบโทรศัพทเคลื่อนที่เครือขาย DTAC เปนประจํา สวนมากเคย
นําขอความการสื่อสารบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ที่ไดรับไปใช คิดเปนรอยละ 63.89 และไมเคยนาํ
ขอความการสื่อสารบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ที่ไดรับไปใช คิดเปนรอยละ 36.11 
 ผูตอบแบบสอบถามที่ใชระบบโทรศัพทเคลื่อนที่เครือขาย Orange เปนประจํา สวนมากไม
เคยนําขอความการสื่อสารบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ที่ไดรับไปใช คิดเปนรอยละ 52.86 และเคยนาํ
ขอความการสื่อสารบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ที่ไดรับไปใช คิดเปนรอยละ 47.14 

เคย ไมเคย
จํานวน จํานวน จํานวน
รอยละ รอยละ รอยละ

41 36 77
53.25 46.75 100.00

46 26 72
63.89 36.11 100.00

33 37 70
47.14 52.86 100.00

120 99 219
54.79 45.21 100.00

ประสบการณการนําขอความการส่ือสารไปใช รวมระบบโทรศัพทเคล่ือนท่ี
ท่ีใชประจํา

AIS

DTAC

Orange

รวม
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ตารางที่ 72 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระบบโทรศัพทเคล่ือนท่ีท่ีใช
ประจํา เทียบกับกิจกรรมท่ีตองการรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคล่ือนท่ี 

 

 
หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ 

 
 จากตาราง พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่ใชระบบโทรศัพทเคลื่อนที่เครือขาย AIS เปน
ประจํา สวนมากมีความตองการรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ในกจิกรรมการ
สงเสริมการขาย คิดเปนรอยละ 45.00 รองลงมา คือ มีความตองการรบัการสื่อสารการตลาดบนสื่อ
โทรศัพทเคลื่อนที่ในกิจกรรมการประชาสัมพันธ คิดเปนรอยละ 43.00 และมีความตองการรับการ
ส่ือสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ในกจิกรรมการโฆษณา คิดเปนรอยละ 33.00 
 ผูตอบแบบสอบถามที่ใชระบบโทรศัพทเคลื่อนที่เครือขาย DTAC เปนประจํา สวนมากมี
ความตองการรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ในกิจกรรมการประชาสัมพันธ คิด
เปนรอยละ 52.00 รองลงมา คือ มีความตองการรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ใน
กิจกรรมการสงเสริมการขาย คิดเปนรอยละ 42.00 และมีความตองการรับการสื่อสารการตลาดบน
ส่ือโทรศัพทเคลื่อนที่ในกิจกรรมการโฆษณา คิดเปนรอยละ 31.00  
 ผูตอบแบบสอบถามที่ใชระบบโทรศัพทเคลื่อนที่เครือขาย Orange เปนประจํา สวนมากมี
ความตองการรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ในกิจกรรมการสงเสริมการขาย คดิ
เปนรอยละ 54.00 รองลงมา คือ มีความตองการรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ใน
กิจกรรมการประชาสัมพันธ คิดเปนรอยละ 44.00 และมีความตองการรับการสื่อสารการตลาดบน
ส่ือโทรศัพทเคลื่อนที่ในกิจกรรมการโฆษณา คิดเปนรอยละ 28.00 
 

โฆษณา ประชาสัมพันธ
สงเสริม
การขาย

การขาย
ตรง

อื่นๆ
จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน
รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ

33 43 45 30 7
33.00 43.00 45.00 30.00 7.00

31 52 42 24 7
31.00 52.00 42.00 24.00 7.00

28 44 54 15 12
28.00 44.00 54.00 15.00 12.00

92 139 141 69 26
30.67 46.33 47.00 23.00 8.67

กิจกรรมการสื่อสารการตลาดท่ีตองการไดรับ
ระบบโทรศัพทเคล่ือนท่ี

ท่ีใชประจํา

AIS

DTAC

Orange

รวม
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ตารางที่ 73 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระบบโทรศัพทเคล่ือนท่ีท่ีใช
ประจํา เทียบกับรูปแบบการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคล่ือนท่ีท่ีตองการรับ 

 

 
หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ 

 
 จากตาราง พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่ใชระบบโทรศัพทเคลื่อนที่เครือขาย AIS เปน
ประจํา สวนมากมีความตองการรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ในรูปแบบ SMS 
คิดเปนรอยละ 80.00 รองลงมา คือ มีความตองการรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่
ในรูปแบบอื่นๆ คิดเปนรอยละ 43.00 และมีความตองการรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อ
โทรศัพทเคลื่อนที่ในรูปแบบริงโทน คิดเปนรอยละ 31.00 
 ผูตอบแบบสอบถามที่ใชระบบโทรศัพทเคลื่อนที่เครือขาย DTAC เปนประจํา สวนมากมี
ความตองการรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ในรูปแบบ SMS คิดเปนรอยละ 
69.00 รองลงมา คือ มีความตองการรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ในรูปแบบ
อ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 39.00 และมีความตองการรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ใน
รูปแบบ MMS คิดเปนรอยละ 31.00 
 ผูตอบแบบสอบถามที่ใชระบบโทรศัพทเคลื่อนที่เครือขาย Orange เปนประจํา สวนมากมี
ความตองการรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ในรูปแบบ SMS คิดเปนรอยละ 
65.00 รองลงมา คือ มีความตองการรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ในรูปแบบริง
โทน คิดเปนรอยละ 34.00 และมีความตองการรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ใน
รูปแบบ JAVA แอพพลิเคชัน่ คิดเปนรอยละ 33.00 
 

SMS MMS โลโก ริงโทน JAVA 
application

อ่ืนๆ
จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน
รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ

80 31 30 38 26 43
80.00 31.00 30.00 38.00 26.00 43.00

69 31 28 29 20 39
69.00 31.00 28.00 29.00 20.00 39.00

65 29 19 34 22 33
65.00 29.00 19.00 34.00 22.00 33.00

214 91 77 101 68 115
71.33 30.33 25.67 33.67 22.67 38.33

รูปแบบการสื่อสารการตลาดท่ีตองการไดรับ
ระบบโทรศัพทเคล่ือนท่ี

ท่ีใชประจํา

AIS

DTAC

Orange

รวม
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ตารางที่ 74 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระบบโทรศัพทเคล่ือนท่ีท่ีใช
ประจํา เทียบกับกลุมสินคาท่ีทําการสื่อสารการตลาดบนสือ่โทรศัพทเคล่ือนท่ีท่ีตองการรับ 

 

 
หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ 

 
 จากตาราง พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่ใชระบบโทรศัพทเคลื่อนที่เครือขาย AIS เปน
ประจํา สวนมากมีความตองการรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่จากกลุมสินคา
เสื้อผา คิดเปนรอยละ 43.00 รองลงมา คือ มคีวามตองการรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อ
โทรศัพทเคลื่อนที่จากกลุมสินคาอาหารและเครื่องดื่ม คิดเปนรอยละ 42.00 และมีความตองการรบั
การสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่จากกลุมสินคาทองเที่ยว คิดเปนรอยละ 36.00 

AIS DTAC Orange
จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน
รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ

32 28 29 89
32.00 28.00 29.00 29.67

29 35 34 98
29.00 35.00 34.00 32.67

43 36 32 111
43.00 36.00 32.00 37.00

22 30 26 78
22.00 30.00 26.00 26.00

24 22 24 70
24.00 22.00 24.00 23.33

24 25 19 68
24.00 25.00 19.00 22.67

42 34 32 108
42.00 34.00 32.00 36.00

10 13 12 35
10.00 13.00 12.00 11.67

24 34 22 80
24.00 34.00 22.00 26.67

30 23 30 83
30.00 23.00 30.00 27.67

19 12 13 44
19.00 12.00 13.00 14.67

36 35 29 100
36.00 35.00 29.00 33.33

5 5 12 22
5.00 5.00 12.00 7.33

ระบบโทรศัพท เคล่ือนท่ีท่ีใชประจํา รวมกลุมสินคาท่ีทําการสื่อสารท่ี
ตองการไดรับ

เคร่ืองสําอาง,เสริมความงาม

ส่ือสารโทรคมนาคม

เส้ือผา

รถยนต

เคร่ืองประดบั
เคร่ืองใชไฟฟา,คอมพิวเตอร
และอิเลก็ทรอนิกส
อาหารและเคร่ืองดืม่

เฟอรนิเจอร,ตกแตงบาน

ยาและสุขภาพ

นิตยสารและส่ือส่ิงพิมพ

การเงินและสินเชือ่

ทองเทีย่ว
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 ผูตอบแบบสอบถามที่ใชระบบโทรศัพทเคลื่อนที่เครือขาย DTAC เปนประจํา สวนมากมี
ความตองการรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่จากกลุมสินคาเสื้อผา คิดเปนรอย
ละ 36.00 รองลงมา คือ มีความตองการรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่จากกลุม
สินคาสื่อสารโทรคมนาคม และกลุมสินคาทองเที่ยว คดิเปนรอยละ 35.00 และมีความตองการรับ
การสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่จากกลุมสินคาอาหารและเครื่องดื่ม และกลุมสนิคายา
และสุขภาพ คดิเปนรอยละ 34.00 
 ผูตอบแบบสอบถามที่ใชระบบโทรศัพทเคลื่อนที่เครือขาย Orange เปนประจํา สวนมากมี
ความตองการรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่จากกลุมสินคาสื่อสารโทรคมนาคม 
คิดเปนรอยละ 34.00 รองลงมา คือ มีความตองการรับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่
จากกลุมสินคาเสื้อผา และกลุมสินคาอาหารและเครื่องดื่ม คิดเปนรอยละ 32.00 และมคีวามตองการ
รับการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่จากกลุมสินคานิตยสารและสื่อส่ิงพิมพ คิดเปนรอย
ละ 30.00 
 
ตารางที่ 75 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระบบโทรศัพทเคล่ือนท่ีท่ีใช
ประจํา เทียบกับแนวโนมการนําไปใชตามขอความการสื่อสารที่อาจไดรับ 
 

 
 
 จากตาราง พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่ใชระบบโทรศัพทเคลื่อนที่เครือขาย AIS เปน
ประจํา สวนมากมีความไมแนใจในการนําขอความการสื่อสารที่อาจไดรับไปใช คิดเปนรอยละ 
62.00 รองลงมา คือ มีแนวโนมนําขอความการสื่อสารที่อาจไดรับไปใช คิดเปนรอยละ 27.00 และมี
แนวโนมไมนาํขอความการสื่อสารที่อาจไดรับไปใช คิดเปนรอยละ 11.00 

ใช ไมแนใจ ไมใช
จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน
รอยละ รอยละ รอยละ รอยละ

27 62 11 100
27.00 62.00 11.00 100.00

24 72 4 100
24.00 72.00 4.00 100.00

30 62 8 100
30.00 62.00 8.00 100.00

81 196 23 300
27.00 65.33 7.67 100.00

แนวโนมการนําขอความการส่ือสารไปใช
ระบบโทรศัพทเคล่ือนท่ี

ท่ีใชประจํา
รวม

AIS

DTAC

Orange

รวม
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 ผูตอบแบบสอบถามที่ใชระบบโทรศัพทเคลื่อนที่เครือขาย DTAC เปนประจํา สวนมากมี
ความไมแนใจในการนําขอความการสื่อสารที่อาจไดรับไปใช คิดเปนรอยละ 72.00 รองลงมา คือ 
มีแนวโนมนําขอความการสื่อสารที่อาจไดรับไปใช คิดเปนรอยละ 24.00 และมีแนวโนมไมนาํ
ขอความการสื่อสารที่อาจไดรับไปใช คิดเปนรอยละ 4.00 
 ผูตอบแบบสอบถามที่ใชระบบโทรศัพทเคลื่อนที่เครือขาย Orange เปนประจํา สวนมากมี
ความไมแนใจในการนําขอความการสื่อสารที่อาจไดรับไปใช คิดเปนรอยละ 62.00 รองลงมา คือ มี
แนวโนมนําขอความการสื่อสารที่อาจไดรับไปใช คิดเปนรอยละ 30.00 และมีแนวโนมไมนํา
ขอความการสื่อสารที่อาจไดรับไปใช คิดเปนรอยละ 8.00 
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สวนท่ี 5 ปญหาและขอเสนอแนะเพิ่มเติมของผูตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางที่ 76 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปญหาที่เคยประสบจากการ
สื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคล่ือนท่ี 
 

 
หมายเหต:ุ ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ และคาํนวณรอยละจากผูตอบแบบสอบถาม 300 ราย 

 
 จากตาราง พบวา ผูตอบแบบสอบถามเคยประสบปญหาไดรับขอความซ้ํากันเปนจาํนวน
หลายครั้งจากการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่มากที่สุด คิดเปนรอยละ 57.33 
รองลงมา คือ เคยประสบปญหาไดรับขอความไมตรงกบัความตองการจากการสื่อสารการตลาดบน
ส่ือโทรศัพทเคลื่อนที่ คิดเปนรอยละ 54.67 และเคยประสบปญหาไดรับขอความที่ไมเปนจริงจาก
การสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ คิดเปนรอยละ 23.67 
 โดยมีผูตอบแบบสอบถามสวนหนึ่งไดตอบวาเคยประสบปญหาจากการสื่อสารการตลาด
บนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่เปนปญหาอื่นๆ คิดเปนรอยละ 10.00 โดยระบุปญหาอื่นๆ ไดแก ไมเคย
ประสบปญหาจากการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ จํานวน 21 ราย คิดเปนรอยละ 7.00 
ประสบปญหาโปรโมชั่นของระบบโทรศัพทเคลื่อนที่เครือขายที่ใชอยู ไมสามารถใชงาน GPRS ได 
จํานวน 1 ราย คิดเปนรอยละ 0.33 ประสบปญหาการสื่อสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ที่
ไดรับกอใหเกดิการรบกวนการทํางาน จํานวน 1 ราย คิดเปนรอยละ 0.33 ประสบปญหาไดรับการ
ส่ือสารการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่เปนจํานวนมากเกินไป จํานวน 1 ราย คิดเปนรอยละ 0.33 
และไมไดระบปุญหา จํานวน 4 ราย คิดเปนรอยละ 1.33 
 
 

ปญหา จํานวน รอยละ อันดับท่ี
ไดรับขอความไมตรงกับความตองการ 164 54.67 2
ไดรับขอความซํ้ากันเปนจํานวนหลายคร้ัง 172 57.33 1
ไดรับขอความท่ีไมเปนจริง 71 23.67 3
โทรศัพทเคล่ือนท่ีไมรองรับ 65 21.67 4
โทรศัพทเคล่ือนท่ีมพีื้นท่ีในการเก็บขอมลูจํากัด 48 16.00 5
อ่ืนๆ 30 10.00 6
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ขอเสนอแนะเพิ่มเติมของผูตอบแบบสอบถาม 
 

 ในผูตอบแบบสอบถามทั้งหมดจํานวน 300 ราย มีผูใหขอเสนอแนะเกี่ยวกับการสื่อสาร
การตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่จํานวน 13 ราย คิดเปนรอยละ 4.33 ของผูตอบแบบสอบถาม
ทั้งหมด ดังนี ้

1. ไมควรโฆษณาสินคาที่ไมเปนประโยชนหลายครั้ง 
2. ควรสง SMS เพียงครั้งเดยีว ขอความสั้นๆไดใจความ และชัดเจน 
3. ควรใหขอความบอกรายละเอียดขอมูลของสินคาโดยละเอียด 
4. ควรยกเลิกการทําการตลาดบนสื่อโทรศัพทเคลื่อนที่ เพราะไดผลนอย เกิดผลเสีย

มากกวาด ี
5. ควรมีการถามถึงความสมัครใจของผูรับขาวสารเหลานั้นหรือไม เพราะถาสงไปแลว

ผูรับไมพรอมที่จะรับ จะทําใหไมเพียงแตเสียตนทุนเทานั้น แตหากยังจะทําใหผูรับเกิด
ความรําคาญและมีทัศนคติทีไ่มดีตอสินคาหรือบริการนัน้ๆ 

6. ในการใชบริการโทรศัพทเคลื่อนที่ ควรมีการระบุใหชดัเจนวา ตองการรับสื่อประเภท
ใด และใชโทรศัพทเคลื่อนที่ในการประชาสัมพันธขาวสารที่มีความสําคัญ เชน แจง
เตือนสึนามิ อุทกภยั น้ําทวม จะเปนอีกชองทางหนึ่งในการประชาสัมพันธที่เขาถึง ทุก
ที่ ทุกเวลา 

7. ควรมีการใหบริการขอความขาวสาร และบันเทิง 
8. ควรเนนสาระมากกวาการขายสินคา ดานการตลาด วิธีการโฆษณาเกนิจริง ไมควรใหมี

การใชในการประชาสัมพันธ ที่ไมเกดิประโยชนในเชิงสรางสรรค เนนการใชใน
ชีวิตประจําวันเทาที่ควร 

9. ตองมีส่ิงสนับสนุนขอความ เพื่อใหมัน่ใจในขอความนั้นๆ ที่แนนอน ชดัเจน 
10. ปจจุบันมีการเสนอขาย หรือการสื่อสารบนมือถือมากขึ้น ซ่ึงทําใหรูสึกวารบกวน แลว

เร่ืองที่สงมานั้น ไมมีเนื้อหาสาระ กับความจําเปนกับความตองการของผูรับ 
11. ตองการใหสง SMS ตามความตองการมากกวาที่เปนอยูในปจจุบัน 
12. ขาดความชัดเจนทางขอมูลที่แทจริง เขาใจไดยาก ใชขอความที่กํากวม 
13.  ไมควรสงพร่ําเพรื่อเกินไป เพราะบางกลุมบุคคลไมตองการ 
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